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SŁOWO WSTĘPNE.
Dla upamiętnienia setnej rocznicy powstania listo­

padowego Muzeum Narodowe w Warszawie i Mu­
zeum Wojska urządziły łącznie wystawę zabytków 
i pamiątek owego czasu. Zgromadzone tu przede- 
wszystkiem zostały przedmioty, związane ściśle z wy­
padkami w Polsce w okresie walk 1830—1 r,, poza- 
tem dla uzupełnienia obrazu tych czasów, uwzględ­
nione zostały w pewnej mierze również i niektóre 
okazy z epoki przedpowstaniowej, z pierwszych chwil 
popowstaniowych w kraju, wreszcie emigracji.

Oprócz dzieł sztuk plastycznych, druków, oręża, 
pamiątek i t. p., związanych ze zdarzeniami bezpo­
średnio, zgromadzony został na wystawie szereg 
przedmiotów, dających pobieżne wyobrażenie o życiu 
prywatnem, urządzeniu mieszkania, meblach, ubio­
rach i t. p. Szczupłość pomieszczenia (wystawa 
bowiem mieści się zaledwie w siedmiu niewielkich 
salach) nie pozwoliła na wystawienie większej ilości 
okazów; ograniczono się zatem przeważnie do przed­
miotów, będących własnością obu muzeów, a mia­
nowicie takich, które dla braku miejsca nie mogły 
być dotychczas wystawione na widok publiczny. 
Odrębny dział stanowi zbiór druków, odezw, ulotek, 



wydawnictw perjodycznych i innych publikacyj, zgro­
madzonych na wystawę przez prof. Jana Michalskiego 
i przez niego ułożonych i skatalogowanych, za co 
Dyrekcja muzeów składa Mu wyrazy szczerej po­
dzięki.

Opis przedmiotów, obecnie wystawionych, bę­
dących własnością Muzeum Narodowego oraz Muzeum 
Wojska, a przedewszystkiem tych, które są już uwzględ­
nione w drukowanym „Inwentarzu Muzeum Wojska, 
wiek XV11I i pierwsza połowa w. XIX, r. 1929“ jest 
tu ujęty pobieżnie, natomiast szczegółowiej są tu 
opisane przedmioty, wypożyczone na Wystawę od 
właścicieli prywatnych.

Przy opisie portretów strona prawa lub lewa 
określana jest w stosunku do osoby portretowanej.

Przy opisie chorągwi i sztandarów strona prawa 
tychże jest ta, która znajduje się w lewo od drzewca. 
Stanowisko to uzasadniamy, jak następuje: przy defi­
ladzie wojska przed dowódcą oddziały maszerują 
z lewego skrzydła na prawe, mając osobę, przed 
którą defilują, po prawej ręce; zatem strona prawa, 
poczesna chorągwi lub sztandaru rozwinięta bywa 
w lewo od drzewca.

Dwie cyfry przy opisie obrazów oznaczają: pierw­
sza wysokość, druga szerokość w centymetrach.

Skróty oznaczają:
M. N. — Muzeum Narodowe.
M. W. — Muzeum Wojska.



OBRAZY OLEJNE.

SCENY.

1 Przegląd wojsk polskich i rosyjskich pod War­
szawą 29.VIII. 1822. 153X390, mai. Józefat Łu­
kaszewicz, 1789—1850. (Kat. M. W. 490).

2 Koronacja cesarzowej i królowej Aleksandry 
przez Mikołaja I w Zamku Królewskim w War­
szawie 24.V 1829, mai. Ant. Brodowski (?) 1784— 
1832. 161 X193. (32711 M. N.).

3 Przyjęcie przez w. ks. Konstantego na dzie­
dzińcu Saskim oficerów i podoficerów ordynan- 
sowych oraz posyłek, 44X71, mai. Mich. Chy­
lewski 1787—1848. (Kat. M. W. 491).

4 W. ks. Konstanty przyjmuje na dziedzińcu Sas­
kim posyłki z pułków polskich. Na pierwszym 
planie ułan, podoficer i oficer pułku 4 go uła­
nów, podoficerowie grenadjerów gwardji i 4-go 
strzelców pieszych oraz kapitan sztabu placu, 
żandarm, 96X159. (29859 M. W.)

5 Walka pod Arsenałem warszawskim, 29.XI.1930, 
52X80, mai. Marcin Zaleski 1796—1877. (Kat. 
M. W. 814).
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6 Powrót do Warszawy przez ul. Krakowskie-Przed- 
mieście 3.X11.1830 oddziałów wojska polskiego, 
pozostających dotychczas pod rozkazami w. ks. 
Konstantego w Wierzbnie, 51,5X79,5, mai. Mar­
cin Zaleski 1831. (Kat. M. W. 820).

7 Bitwa pod Stoczkiem dn. 14.11.1831, 110X200, 
mai. Jan Rosen 1890. (Kat. M. W. 821).

8 Generałowie Chłopicki i Skrzynecki wśród woj­
ska, 74X98, mai. January Suchodolski w roku 
1837. (Kat. M. W. 861).

9 Natarcie pułku kirasjerów ks. Alberta pruskiego 
na tyły wojska polskiego w bitwie pod Grocho- 
wem 25.11.1831. 81 X115. Podpis: „E. BmureBajib- 
ne 1870“. [Gottfried Willewalde ur. 1817], 
(12820 M. W.).

10 Wprowadzenie do Warszawy przez most u wy­
lotu ul. Bednarskiej 2.IV.1831 jeńców i chorągwi 
rosyjskich, zdobytych pod Wawrem i Dębem 
Wielkiem, 52,5X80, mai. Marcin Zaleski. (Kat. 
M. W. 845).

11 Wprowadzenie doZamkuWarszawskiego2.IV.1831 
chorągwi i sztandaru, zdobytych pod Wawrem 
i Dębem Wielkiem, 51,2X79,2, mai. Marcin Za­
leski r. 1831. (Kat. M. W. 846).

12 Bitwa pod Tykocinem 21.V.1831, płk. Langer- 
mann na czele pułku 16-go piechoty, 69,2X10,3, 
mai. Sebastien Dulac przed r. 1835. (Kat. M. 
W. 851).

13 Potyczka pod Broniszami 17.VIII.1831, 81X115,5. 
Podpis: „T. BnnneBanbą,e 1870“. [Gottfried Wil­
lewalde ur. 1817]. Wzięcie do niewoli oddziału 
polskiego, złożonego z 1000 ludzi p. 3-go piech. 
lin. 100 z p. 1-go jazdy kaliskiej i 2-ch dział pod 
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dowództwem płk. Gallois, francuza nieznającego 
języka polskiego. Na pierwszym planie generał 
rosyjski Witt na czele ułanów Archangielskich. 
(12821 M. W.).

14 Śmierć gen. Józefa Sowińskiego 6JX.1831 na 
Woli w obronie Warszawy, mai. Wojciech Kos­
sak r. 1922, 200X376. (Kat. M. W. 853).

15 Układy kapitulacyjne 7.IX.1831 przy karczmie 
Żelaznej na Woli pod Warszawę, 64X107. Pod­
pis: „A. Kotzebue 1846“ [Aleksander K., 1815 — 
1889]. Po stronie lewej: generałowie Krukowiec- 
ki i Prądzyński, po prawej: Toll, Paskiewicz, 
nieco woddali w. ks. Michał. (31866 M. W.).

16 Szturm Rosjan na rogatki Jerozolimskie w War­
szawie 7.IX.1831. Szkic Januarego Suchodol­
skiego, 1797 — 1875. 63X92.5. (Kat. M. W.
859).

17 Żołnierz polski, ranny na ulicy Warszawy 7.IX.1831 
własną krwią pisze: „Jeszcze Polska nie zgi­
nęła", 120X181. Podpis: „Ch. Guilbert, Paris. 
1849” [Guilbert d’Anelle Charles Michel, 1820— 
1889]. (Kat. M. W. 860).

18 Ułan polski, przekraczający granicę austrjacką, 
77X61. Podpis: „Aug. Kluge 1832“. (Kat. M. 
W. 864).

PORTRETY.

19 Aleksander I, w całej postaci, w mundurze ge­
neralskim polskim, w prawej ręce zwój papieru 
z napisem: „Ustawa Konstytucyjna Królestwa 
Polskiego". Na stole korony: cesarska i kró­
lewska, 303X224, mai. Lampi Franc. 1783 — 
1852). (32138 M. W.).
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20 Aleksander I, popiersie, w 3/4 na prawo, w mun­
durze generalskim polskim. 76X64, mai. Lampi 
Franc., 1783-1852. (72606 M. N.).

21 Aleksander I, w. ks. Konstanty, gen. Kurna­
towski, gen. mj. wojsk rosyjskich Albrecht, 
wszyscy konno. Cesarz w mundurze generalskim 
polskim z orderem Orla Białego. 152,5 X 132. 
(5210 M. W.).

22 Becu Salomea z pierwszego małżeństwa Sło­
wacka, matka Juljusza, 64 X 52, mai. Lampi 
Franc. 1783—1852. (46562 M. N.}.

23 Blumer Ign. gen. Popiersie w 3/4 na prawo, 
w mundurze, ze wstęgą orderu św. Stanisława 
1 ki., krzyżem kaw. Virtuti Militari, Legji Honor., 
św. Anny 1 kl. i św. Włodzimierza. 72,5X61, 
mai. Molinari Aleks., 1772 —1831 Wł. Janina 
Wielowieyska.

24 Chłopicki gen., popiersie, w 3/4 na lewo, w mun­
durze generała broni, z krzyżem kawalerskim 
Virtuti Militari, Legją Honorową i gwiazdą św. 
Stanisława. 71,5X58,5, mai. Lebrun Piotr, 1802— 
1879. Wł. Marja Welińska.

25 Darnel Jan, 1780—1840, 72X67, portret własny. 
(46693 M. N.).

26 Dembiński Henr., gen., wódz nacz.17-19 VIII.1831, 
93.5X68,5, mai. Woje. Stattler, 1797 — 1875. 
(Kat. M. W. 888).

27 Dmuszewska Ludwikowa z Pięknowskich, artyst­
ka dramatyczna, 76,5X65. (23348 M. N.).

28 Dmuszewski Ludw., artysta dramatyczny, autor, 
redaktor Kurjera Warsz., 65X50, mai. Lampi 
Franc., 1783—1852. (23347 M. N.).
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29 Dwernicki Józ., gen., 117X88, kopia z obr. J. 
Gigoux z r. 1833. (Kat. M. W. 890).

30 Głowacki Józ., 1789— 1852, dekorator teatrów 
warszawskich, portret własny, 58 X 50. (998 
M. N ).

31 Hauke hr. Maurycy, generał broni, minister woj­
ny. owal. 72X60,5. Podpis: „Aleks. Molinari 
1818“. Popiersie, wprost, w mundurze ogólno- 
generalskim, ze wstęgą orderu Orła Białego, 
z krzyżem kaw. Virtuti Militari, Legji Honor., 
Aleks. Newskiego i Włodzimierza, ordery nie­
które domalowane po r. 1818. Wł. Aleks, hr. 
Hauke.

32 Hauke hr. Zofja Maurycowa (1790—1831), żona 
ministra wojny, córka dr. med. Leopolda i Te­
resy z bar. de Comely małżonków de La Fon­
taine, owal. 72 X 60,5, mai. Aleks. Molinari 
(1772—1831). Po pas, wprost, w sukni czarnej. 
Wł. Aleks, hr. Hauke.

33 Hornowski Hieronim, w ubiorze polskim, 95 X 
73,5. mai. Wańkowicz Walenty, 1799 — 1842. 
(4559 M. N.).

34 Jackowski Izydor, ppr. z p. 8-go strz. piesz., 
na tekturze owal. 20 X 17, malow. na emigr. 
w Wiedniu. Popiersie w 3/4 na prawo, w surdu­
cie mundurowym strzelców pieszych z nr. 8 na 
guzikach. Wł. Adolf Jackowski w Warsz.

35 Karwowski Joachim, poseł białostocki na sejm 
w r. 1831, 58X51, mai. Boratyński-Jurkiewicz 
Karol Emil, ur. 1815. (34345 M. N.).

36—37 Małżonkowie de Keller. 38X33.5, mai. Olesz- 
kiewicz Józ., 1777—1830. (46178 — 9 M. N.).
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38 Kobylański Teodor, płk. art., 74X62,5. (Kat. M. 

W. 760).

39 W. ks. Konstanty, konno, w mundurze gene-
rałaadjutanta, na tle pałacu Belwederskiego, 
mai. Gottfried Willewalde (ur. 1817). Podpis: 
„T. BnnneBaribne 1856“. 143 X 108. (32093
M. W.).

40 Tenże, w całej postaci, 248 5X167,5, mai. Geor­
ge Dawe, 1781—1829. (Kat. M. W. 502).

41 Koryzna Krzysztof, ppłk, art, 26X21,5. (Kat. 
M. W. 761).

42 Leśniewski K., 18,5X14,5, na odwrocie napis: 
„Literat, Profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego 
K. Leśniewski, były oficer wojsk polskich". 
(1344 M. N.).

43 Lessel Józ., 1800—1844, budowniczy m. Warsz., 
96X82, mai. Ant. Brodowski, 1754—1832 (73525 
M. N.).

44 Lipiński Karol, skrzypek, 61,5X4,5. Na odwrocie 
napis: „MDCCCXXII Die VIII Julii Vilnae", mai. 
Wańkowicz Walenty, 1799—1842. Studjum z na­
tury do większego obrazu. (74299 M. N.).

45 Madan Seweryn (?), ppr., adjutant jazdy gwardji. 
73X62. (Kat. M. W. 912).

46 Matuszewicz Winc., ppłk.dow. powstania w Troc- 
kiem. 92X73. (Kat. M. W. 971).

47 Mickiewicz Adam (wsparty na Judahu Skale), 
148 X 123, mai. Walenty Wańkowicz. (1799 — 
1842) w Petersburgu. (46575 M. N.).

48 Mierderzyńska Kunegunda z Bęczkowskich, po 
pas, w 3/^ na prawo, w sukni zielonej, szalu 
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czerwonym, mai. Józ. Czaczkowski w Warsz. 
r. 1824, 32X26. Wł. B. G.

49 Mierderzyński Paweł, popiersie, w 3/4 na lewo, 
mai. Józ. Czaczkowski w Warsz. 1824 r., 32X26. 
Wł. B. G.

50 Mikołaj I, po pas w s/4 na prawo, 87 X 70. 
(31981 M. W.).

51 Morawski Franc., gen., minister wojny 8.III — 
7.IX.1831, 96X77. (Kat. M, W. 511).

52 Morawska Amelja z bar. Bory de St. Vincent 
Teodorowa. Po kolana, głowa oparta na lewej 
ręce, w sukni czarnej, 91,5X72, mai. Eugene 
Quesnet, 1816 —1899. Wł. dr. Wład. Podczaski.

53 Morawski Teodor, 1797 —1879, historyk, poseł 
kaliski, minister spr. zagr. od 20.1.1831. Po ko­
lana, w 3/4 na lewo, w czarnym surducie. Pod­
pis: „A. Witkowsky, 1854, Paris". Wł. dr. Wład. 
Podczaski.

54 Niemcewicz Ursyn Juljan, 25X20,5, mai. Aleks. 
Stankiewicz, 1824—1892. Podpis: „A. Stankie­
wicz". (34368 M. N.).

55 Olechowska Józefa z Łuckiewiczów, 70 X 55. 
(72232 M. N.).

56 Olechowski Ant., 70,5X55. (72233 M. N.).

57 Platerowa hr. Karolina z Bauerów, żona Wła­
dysława. 57X47. Podpis: „Grimier 1835“ (34336 
M. N.).

58 Podczaski Wład. (1791 — 1865), płk., dowódca 
p. 20-go piechoty 15.IV — 30.VIII, 22X16. Po­
piersie, w 3/4 na lewo, w surducie czarnym.



14 OBRHZY OLEJNE

Obraz malowany po r. 1814. Wł. dr. Wład. Pod- 
czaski.

59 Potocki hr. Maurycy, por. p. 5-go ułanów, 52,5 X 
39. (Kat. M. W. 981).

60 Prądzyński Ign., gen., w mundurze kwatermi­
strzostwa generalnego, kopja z obr. Pantaleona, 
Szyndlera w Kościerzynie Sieradzkim, 78 X 
645. (33297 M. W.).

61 Prądzyński Ign., gen., w mundurze ogółnogene- 
ralskim, 70X55. (Kat. M. W. 896).

62 Przezdziecka Franciszka z Rykowskich, 73X62. 
(4186 M. N.).

63 Radziszewski Stan., płk., dow. p. 26-go piech., 
65X53. (Kat. M. W. 960).

64 Ring flnt. ze szkoły podchorążych i pułku 4-go 
piech. Itn.j późn. por. p. 22-go piech., 55X45, 
popiersie, w s/4 na prawo, w mundurze pod­
oficera p. 4-go piech. lin., mal.flleks. Kokular (?), 
1793X1846. Wł. Stan. Ring.

65 Rustem Jan, 1760—1835. 29X23. Portret włas­
ny. (74284 M. N.).

66 Rybiński Maciej, płk. z p 1-go strzelców pie­
szych. W całej postaci na tle krajobrazu, w ubio­
rze paradnym letnim z r. 1827. 51X41,5. Pod­
pis: „I. Łukaszewicz malował". Wł. Marja We- 
lińska.

67 Sierakowski Karol, gen. art., dowódca korpusu, 
1815—1817, 33X30. (Kat. M. W. 757).

68 Skrzynecki Jan, gen., 31,5X25. (Kat. M. W. 
897).
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69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

Slawianowska Bonin Emilja, 77X61, mai. Lampi 
Franc. 1783—1852. (12426 M. N.).

Sobańska Melanja z Uruskich, 64X48, mai. Mar­
cin Jabłoński, 1801—ok. 1870, podpis: „Jabłoń­
ski, pinxit 1832“. (34339 M. N.).

Sobański Izydor, ppor. z p. 5-go ułanów, 65 X 
55. (30303 M. W.).

Sowiński Józ., płk. z art. kon. Na odwrocie na­
pis: „Generał Sowiński, oryginał Kokulara z 1829 
roku". 30,5X22. (72638 M. N.).

Sowiński Józ., gen., 33,5X27. (Kat. M. W. 904).

Sowiński Józ., gen., 25,5X21,5. (Kat. M. W. 903).

Sowiński Józ., gen., 27X23. (Kat. M. W. 902).

Stattler-Stański Woje., 1797— 1875, na drzewie 
80,1 X63,5. Portret własny. Napis na odwrocie: 
„Ao 1828 Romae p. se ips.“ (383 M. N.).

Szreder (?) mj. pułku 4-go piechoty linjowej. 
32X26,5. (Kat. M. W. 621).

Szydłowski Teodor, gen., 83X67, mai. Ant. Zie- 
mięcki, 1806 po 1869. (Kat. M. W. 910).

Szymanowski, por. z pułku jazdy Płockiej. 78X
65. (Kat. M. W. 1015).

Terszteniak Daniel, kpt. 1 kl. bat. saperów, mai. 
Józefat Łukaszewicz, 51X39. (Kat. M. W. 784).

Towiańska Karolina Andrzejowa, 82,3 X 68,4, 
mai. Walenty Wańkowicz, 1799 — 1842. (5165 
M. N.).
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82 Towiański Andrz., 82X66,4, mai. Walenty Wań­
kowicz. (5164 M. N.).

83 Trzciński Damazy, kpt. p. 2 strz. kon., 88,5 X 
69, mai. r. 1833. (Kat. M. W. 699).

84 Trzciński Franc., poseł na sejm r. 1831 z pow. 
Orłowskiego, wojew. Mazow., 22,5X18. (34342 
M. N.).

85 Turowski Seweryn, por. strzelców Podlaskich, 
23X18,5. (74600 M. W.).

86 Tyszkiewicz Konst., por. p. 2 go jazdy Augustow­
skiej (p. 7-go uł.), 80X65. (Kat. M. W. 986).

87 Wiśniewska Eufemja Józefowa z Bormanów, 
73X61, mai. Aleks. Kokular, 1793X1846. (42469 
M. N.).

88 Wiśniewski Józ., mj. p. 2 uł. 73X62. Podpis; 
„Aleks. Kokular pinx. 1831“. (Kat. M. W. 731).

89 Zajączek Józ., gen,, 29X25. (Kat. M. W. 527).

90 Zembrzuski Mich., mj. z p. 2-go ułanów. Po­
piersie, w ’Ą na prawo, w mundurze, z orde­
rem Virtuti Militari, znakiem 20-letniej nieska­
zitelnej służby i medalem św. Heleny, 73X56,5, 
podpis: „Filip Romanowski (1794—1853). Wł. 
dr. Ludw. Zembrzuski.

91 Żwan Ant., mj. p. 2 uł., 69X57. (Kat. M. W. 
732).

92 Żymirski Franc., gen., zmarły z ran, otrzyma­
nych w bitwie pod Grochowem 25.11.1831, 84X
66. (33258 M. W.).

93 Kapitan p. 1-go piech. lin., 29X23. (5319 M. W.).
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94 Pułkownik pułku 3-go strzelców pieszych z lat 
1815-1827, 83,5X68. (Kat. M, W. 665).

95 Kadet korpusu Kaliskiego, 68,5X56,5. (Kat. M. 
W. 795).

96 Gwardzista narodowy warszawski, po pas, wprost, 
w czapce i mundurze, 29X23. Podpis: „Heloise 
St. Clair 1831“. Wł. Stan. hr. Małachowski-Lem- 
picki.

97 Mężczyzna z orderem Virtuti Militari i odznaką 
15-Ietniej nieskazitelnej służby, 78,5X63. (73875 
M. N.).

98 Młody mężczyzna w płaszczu czarnym, z pele­
ryną o podszewce czerwonej, 22,2X18. (73639 
M. N).

99 Portret kobiecy, 63,5X51. (74512 M. N.).

RÓŻNE.

100 Kokular Aleksander, 1793 — 1846, 261 X 199, 
"Edyp i Antygona. Napis: „Alex: Kokular Pol. 
[onus] pinx. Romae MDCCCXXV". (157 M. N.).

101 Lampi Franc., 1783—1852, 165X229, Krajobraz 
górski z wodospadem. (269 M. N.).

Łukaszewicz Józefat (1789—1850). Ośm obra­
zów, malowanych w r. 1823 na zamówienie w. 
ks. Konstantego, przedstawiających ubiory pułku 
1-go piechoty liniowej, 78X63:

102 Płk. August Radwan, dowódca pułku, w ubiorze 
paradnym zimowym. (12800 M. W.).

103 Por. Ignacy Szajewski w ubiorze paradnym 
i por. Stan. Ciechański, adjutant, w ubiorze 
służbowym. (12801 M. W.).

2
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104 Sygnalista woltyżerów 1-ej kompanji w zupeł­
nym ubiorze letnim i kapitan grenadjerów 
w ubiorze paradnym letnim, na tle obozu Po­
wązkowskiego. (12802 M. W.).

105 Tambormaźor Kucharski w ubiorze paradnym 
letnim i dobosz w ubiorze paradnym zimowym. 
(12803 M. W.).

106 Podoficer grenadjerów w ubiorze paradnym 
i podoficer woltyżerów 1-ej kompanji w ubiorze 
zupełnym letnim, na tle koszar Ordynackich 
w Warsz. (12804 M. W.).

107 Grenadjer w ubiorze letnim do warty i woltyżer 
2-ej kompanii w ubiorze zupełnym zimowym. 
(12805 M. W.).

108 Fizylier w zupełnym ubiorze letnim i szerego­
wiec w płaszczu. (12806 M. W.).

109 Szeregowi w lejbikach. (12807 M. W.)

110 Łukaszewicz Józefat (1789—1850). Ubiory pułku 
1-go piechoty linjowej, malowane na zamówie­
nie w. ks. Konstantego, 66X94, podpis: „I. Łu­
kaszewicz malował 1827 Warszawa": 1) Płk. 
August Radwan, dowódca pułku, w ubiorze pa­
radnym służbowym. 2) Porucznik w ubiorze 
służbowym. 3) Podoficer grenadjerów w ubiorze 
zupełnym. 4) Woltyżer 1-szej kompanji w ubio­
rze zupełnym. 5) Fajfer podoficer w ubiorze 
zwyczajnym. 6) Dobosz w ubiorze zupełnym. 
(12808 M. W.).

111 Jak wyżej, ubiory letnie pułku 1-go piechoty 
linjowej z r. 1828: 1) Ppłk. Romuald Urbański, 
w ubiorze służbowym. 2) Porucznik w ubiorze 
służbowym. 3) Podoficer woltyżerów 2-ej kom­
panji, w ubiorze zupełnym. 4) Grenadjer w ubio­
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rze zwyczajnym. 5) Grenadjer 2-ej kompanji 
w ubiorze do marszu. 6) Trębacz grenadjerów 
w ubiorze zupełnym. (12809 M. W.).

Łukaszewicz Józefat, 1789—1850 ubiory pułku 
1-go strzelców pieszych. Ośm obrazów 77 X 63 
malowanych w r. 1823 na zamówienie w. ks. 
Konstantego:

112 Płk. Piotr hr. Szembek, dowódca pułku, w ubio­
rze paradnym letnim. (12810 M. W.).

113 Ppr. Franc. Frezer, adjutant pułku, w ubiorze 
służbowym codziennym i kapitan kompanji ka- 
rabinierskiej, w ubiorze paradnym, na tle Laza­
retu głównego wojskowego (koszary Ujazdowskie 
w Warszawie). (12811 M. W.).

114 Sygnalista woltyźerów w ubiorze zupełnym 
letnim i kapitan kompanji karabinierskiej w ubio­
rze paradnym letnim. (12812 M. W.).

115 Tambormażor w ubiorze paradnym letnim i do­
bosz w ubiorze zupełnym zimowym. (12813 M.W.)

116 Woltyżer w ubiorze zupełnym zimowym i kara­
binier w ubiorze paradnym letnim. (12814 M.W.).

117 Podoficer 2-go bataljonu w ubiorze zupełnym 
letnim i podoficer karabinierów w ubiorze pa­
radnym zimowym. (12815 M. W.).

118 Szeregowi w Iejbiku i w płaszczu. Podpis: „I. Łu­
kaszewicz Pinxit 1823.“ (12816 M. W.).

119 Strzelec 1-go bataljonu w ubiorze zupełnym 
letnim i strzelec 2-go bataljonu w Iejbiku. Pod­
pis: „I. Łukaszewicz, pinx.“ (12817 M. W.).
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120 Łukaszewicz Józefat, 1789—1850. Ubiory zimo­
we pułku 1-go strzelców pieszych, 66 X 95. Obraz 
malowany na zamówienie w. ks. Konstantego, 
podpis: „I. Łukaszewicz malował 1828.“ 1) płk. 
Piotr hr. Szembek w ubiorze paradnym, kpt. 
Józef Kościelski w ubiorze paradnym, 3) pod­
oficer karabinierów w ubiorze zupełnym, 4) wol- 
tyżer 1-go bataljonu w ubiorze zupełnym, 5) mu­
zykant w ubiorze paradnym, 6) dobosz 2-go 
bat. w ubiorze zupełnym. (12818 M. W.).

121 Jak wyżej, ubiory letnie pułku 1-go strzelców 
pieszych, 66 X 95 cm., malowane w r. 1828:
1) Ppłk. Maciej Rybiński w ubiorze paradnym.
2) Porucznik w ubiorze paradnym. 3) Podoficer 
woltyźerów 2-ej kompanji w ubiorze zupełnym. 
4) karabinier w ubiorze zupełnym. 5) karabinier 
2-ej kompanji w ubiorze do marszu. 6) Sygna­
lista w ubiorze zupełnym. (12819 M. W.).

122 Pęczarski Feliks. Portret dziewczynki 22X18. 
Napis: ,,F. Pęczarski pinx. 1830.“ (72641 M. N.).

123 Stachowicz Mich., 1768—1835, wnętrze karczmy 
krakowskiej, 63X93. Napis na odwrocie: ,,R. 
1819 Stachowicz". (42392 M. N.).

124 De Varenne Karol Santoire, 1763 — 1834, prof, 
mai. uniwers. Warsz. 1817—20. Krajobraz 76,3 X 
55,9, podp.: ,,S. Varenne (1819) Varso . . .“ 
(678 M. N.).

125 Zaleski Marcin, 1796—1877. Widok placu Kra­
sińskich w Warsz. Na lewo odwach przy teatrze 
Narodowym, u wylotu ul. Miodowej szkoła apli­
kacyjna artylerji i inźynierji z mieszkaniem gen. 
Sowińskiego, 76 X 101, podpis: ,,M. Zaleski
1830."  (46546 M. N.).
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126 Zaleski Marcin (?). Dwa widoki twierdzy Modlina: 
jeden ogólny, drugi przedstawiający bramę 
„Egipską." 18X25 i 16,5X26,5, (kat. M. W. 
764).

127 Żwan Kaz. 1792—1858. Krajobraz leśny na blasze 
38X49,5. Podpis: „Żwan 1824.“ (42362 M. N.).



AKWARELE, GWASZE, 
PASTELE,

PORTRETY.

128 Dwernicki Józ., gen., akw. 22,5X18, malowała 
żona generała. (Kat. M. W. 889).

129 Kicki Ludw, gen , poległy pod Ostrołęką 26. V.
1831. Akw. 19X15, mai. Daniel Tolkemit 1832 
r. (Kat. M. W. 893).

130 Kochanowski, kamerdyner w. ks. Konstantego, 
popiersie w 3/4 na lewo, akw. 16,6X12,7. Pod­
pis. „A. Orłowski fecit 1817.“ (73925 M. N.).

131 Lelewel Joachim, pastel 65X54, podpis: „Fa- 
Iiński [Franc.] 1863. Paris." (34328 M. N.).

132 Sierakowski Karol, gen. art., gwasz 29X23,5. 
Podpis: „Alex. Molinari 1818.“ 1772 — 1831. 
(73104 M. N.).

133 Portret mężczyzny, akw. i gwasz. 30X24. Pod­
pis: „Alex. Molinari pinx. 1815." (19950 M. N.).

RÓŻNE.
134 Kwiatkowski Teofil, 1809 —1891, ppr. pułku 

4-go piech. lin., akw. 11,5X8,3. Dwie postacie 
kobiece. Podpis: „T. Kwiatkowski.“ (74604 M.N.).
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135 Dzieci ciągnione w wózku przez psa, akw.
9,5 X 14. Podpis. ,,T. Kwiatkowski1' (74603 M.N.).

136 Orłowski Aleks., 1777 — 1832. Głowa szlachcica 
polskiego. Napis: „1817 . . pastel 54 X 43. 
(72619 M. N.).

137 Orłowski Aleks., 1777 — 1832." Dwa pastele 
24 X 19, przedstawiające popiersia mężczyzn 
w ubiorach z w. XVI. Monogram „A. O. 1821.', 
(20706-7 M. N.).

138 Sześć akwarel Aleksandra Orłowskiego (1777— 
1832) 37,2 X 24,3, przedstawiających projekty 
ubiorów wojska polskiego z r. 1815, mianowicie: 
1) oficer niższy grenadjerów pułku 1-go pie­
choty liniowej, w ubiorze paradnym, 2) podofi­
cer grenadjerów w ubiorze paradnym letnim,
3) Fizylier w ubiorze paradnym zimowym, 4) ka- 
nonier w ubiorze paradnym zimowym, 5) oficer 
niższy pułku 3-go ułanów w ubiorze paradnym, 
6) ułan pułku 4 go w ubiorze paradnym. Pro­
jekty w części tylko były przyjęte. (Kat. M. W. 489).

139 Umocnienia Woli pod Warszawą w r. 1831 przed 
szturmem. Akwarela podpisana: ,,D. P. 1831 r.“, 
21 X 39,5. (Kat. M. W. 852).

140 Jazda Polska z r. 1831, gwasz, 27X37,5. (Kat. 
M. W. 974).

141 Oficer niższy kwatermistrzostwa generalnego 
w ubiorze paradnym, akw. 29X19, mai. B.G. 
(Kat. M. W. 546).

142 Oficer niższy grenadjerów gwardji w ubiorze 
paradnym letnim r. 1831. Akw. 29X19 mai. 
B.G. (Kat. M. W. 574).
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143 Szeregowiec pułku 1-go piechoty liniowej w ubio­
rze zupełnym zimowym z łat 1819—1822. Akw. 
29X19, mai. B. G. (Kat. M. W. 599).

144 Oficer niższy pułku 7-go piech. lin. w ubiorze 
codziennym zimowym 1828 — 1830, akw. 29X19,2 
mai. B. G. (Kat. M. W. 640) .

145 Oficer niższy grenadjerów pułku 8 go piechoty 
linjowej, w ubiorze paradnym letnim 1827—
1830. Akw. 29X19, mai. B.G. (Kat. M. W. 644).

146 Podoficer pułku 1-go strzelców pieszych w ubio­
rze zupełnym zimowym 1828 — 1830. Akw. 
29X19, mai. B.G. (Kat. M. W. 651).

147 Oficer niższy pułku 3-go strzelców pieszych 
w ubiorze codziennym zimowym z lat 1827 —
1831, akw. 29X19, mai. B.G. (Kat. M. W. 666).

148 Oficer wyższy pułku 4-go strzelców pieszych 
w ubiorze paradnym letnim r. 1827—1831. Akw. 
29X19, mai. B.G. (Kat. M. W. 671).

149 Ułan pułku 1-go w ubiorze paradnym 1827 — 
1831. Akw. 34X19,5, mai. B.G. (Kat. M. W. 716).

150 Oficer niższy artylerji konnej gwardji, 1824 — 
1830, akw. 29X19, mai. B.G. (Kat. M. W. 765).

151 Oficer niższy art. konnej linji w ubiorze polo- 
wym 1826—1831, akw. 29X19 mai. B.G. (Kat. 
M. W. 771).

152 Oficer niższy artylerji pieszej w ubiorze parad­
nym letnim r. 1831. Akw. 29X19 mai. B. G. 
(Kat. M. W. 775).
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153 Oficer niższy korpusu inżynierów w ubiorze 
paradnym, 1827—1831, akw. 29X19, mai. B.G. 
(Kat. M, W. 786).

154 Oficer niższy legji Litewsko-Ruskiej konnej adju­
tant wodza naczelnego, akw. 29X19, mai. B.G. 
(Kat. M. W. 1019).



MINIATURY.
155 Borchowa hr. Józefowa, 6,2 X 4,8, podpis: „Mo­

linari pinx. 1818“. (72259 M. N.).

156 Bułharyn Mich. (1785X1842), 5,1 X 4,1. (73123 
M. N.)

157 Chrzanowski Leon, por, legii Lit. Ruskiej kon­
nej, 8X7, mai, Haar Józ., 1795X1838. (1018 
M. W.).

158 Cielecki Ant., por. w mundurze pułku 12-go 
ułanów. Po pas, w s/4 na lewo, w mundurze 
paradnym granatowym z wyłogami i czapką 
karmazynową, czapka w lewej ręce. Na kości, 
10X8,5. Podpis: „E. F. Leybold Ollmutz 1832“ 
Wł. dr. Wład. Podczaski.

159 Gawroński Stan., płk. dow. p. 5-go ułanów, 
5,5X5. (Kat. M. W. 980).

160 Goszczyński Seweryn, 1803—1876, akw. 30X23 
mai. Rejchan Alojzy, 1808—1861. Napis: „Rei- 
chan MDCCCXXXV. Seweryn Goszczyński mai. 
z natury w r. 1835 przez krakowskiego mala­
rza Alojzego Rejchana ze zbioru ś. p. Piotra 
Wysockiego11. (34360 M. N.).
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161 Halpertowa Eleonora, art. dram., 1803 —1895, 
22,6 X 18,4, podpis: ,,Marszałkiewicz“. [Stan. 
1789— 1872], (1368 M. N.).

162 Jachowicz Stan., pedagog i bajkopisarz [1796— 
1857], 5,1 X4,2. (1421 M. N.).

163 Januszkiewicz Eustachy, powstaniec i emigrant,
8,5 X 7,5. Podpis: „Kurowski 1837“. [Józ. 1809— 
1851]. (73111 M. N.).

164 Januszkiewicz Romuald, powstaniec i emigrant 
8X7,2. Podpis: „Kurowski 1837“. (73112 M.N.)

165 Kizling Gottlieb, rysownik, 8 X 6,5, mai. Walenty 
Wańkowicz, 1799 — 1842, (21016 M. N.).

166 Krasińska hr., 8,1 X 6,5 owal, mai. Jules Vernet, 
1792 — 1843. (74594 M. N.).

167 Kruszewski Ign., pik. dow. pułku 5-go ułanów 
im. Zamojskich, reprod. z miniatury mai. J. B. 
Isabey (1767—1855), popiersie, w 3/ł na prawo, 
w mundurze generała wojska belgijskiego. Dar 
Kaz. Skarbek-Kruszewski.

168 Lipski Aleks., ofic, z r. 1831, 7,5X6. (46545 
M. N.).

169 Łukasiński Walerjan, po pas w % na lewo w wi- 
cemundurze kapitana pułku 13-ego piechoty 
Księstwa Warszawskiego z r. ok. 1810, pocho­
dzi od siostry Tekli z Łukasińskich Łempickiej. 
Na kości owal 4,8 X 3,6. Wł. Roman Łepkowski.

170 Mickiewicz Adam w mundurze nauczyciela szkół 
wileńskich, mai. Walenty Wańkowicz 2.V.1821, 
11.4X8,3 (73298 M. N.).
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171 de Moriolles hr. Aleks., guwerner Pawła, syna 
w. ks. Konstantego od r. 1821, owal na kości 
7X6, popiersie, w mundurze generała brygady 
wojska francuskiego z orderem św. Ludwika 
i św. Stanisława 2-ej ki. Wł. Jan Feist.

172 Niemcewicz Ursyn Juljan, owal 10,5X9. (1392 
M. N.).

173 Potocka Delfina, 1807 — 1877, 7,4X6, napis: 
„Portret Delfiny z Komarów Mieczysławowej 
Potockiej z Tulczyna" (34408 M. N.).

174 Radziszewski Stan., płk. dow. pułku 26-go pie­
choty, mai. Makelburg w Królewcu r. 1832. 
8X6,3, (961 M. W.).

175 Sabbatin Karol, ppor. p. 1-go Krakusów, 5,6X4,5 
(Kat. M. W. 992).

176 Śniadecki (?) Jan, astronom, 1756 —1830, owal. 
6,7 X 5,6. (5906 M. N.).

177 Sowiński Józ., gen., 0,9 X 0,8, oczko do pier­
ścionka. (Kat. M. W. 905).

178 Szymański Ant., płk. dow. dywizjonu Krakusów 
im. Tad. Kościuszki, 4,6 X 3,3. (Kat. M. W. 991).

179 Wańkowicz Walenty, 1799 —1842, portret wła­
sny, 11X9. (23172 M. N.).

180 Zieliński Karol, płk. sztabu gł., ostatni wicepre­
zes rządu narodowego z r. 1831, 5,6 X 4,5. 
(Kat. M. W. 533).

181 Kadet pułku grenadjerów gwardji, 1827 —1830,
5,5 X 4,5. (Kat. M. W. 573).

182 Kapitan pułku 1-go piechoty linjowej, 4X3,2 
(Kat. M. W. 598).



MINIATURY 29

183 Kapitan pułku 2-go piechoty linjowej z r. 1831 
mai. Kurowski (?) Józ., 5,2 X 4,7. (Kat. M. W. 
606).

184 Pułkownik strzelców pieszych, mai. Hintz 1814, 
4,8 X 3,8 (Kat. M. W. 675).

185 Kapitan strzelców pieszych z lat 1815—1827, 
mai. Wentzl Józ. 1816, 4,5 X 3,8 (Kat. M. W. 
676).

186 Kapitan pułku 4-go strzelców pieszych z r. 1831 
mai. Pawłowski, 5,5 X 4,6 (Kat. M. W. 670).

187 Kapitan pułku strzelców konnych qwardii, 5X4. 
(Kat. M. W. 690).

188 Kapitan pułku 7-go ułanów, mai. H. Kronick 
1832, 11,7X9. (Kat. M. M. 987).

189 Portret mężczyzny, mai. Weichselbaum Mich. 
5,3 krąg. (5889 M. N.).

190 Portret mężczyzny, krąg 5,7. (34399 M. N.).

191 Portret damy, mai. Sonntag Józ. (1786—1834) 
7,2 X 5,7 (74236 M. N.).

192 Portret damy, mai. Jan Nepom. Głowacki (1802— 
1847), 11,5X9, podpis: „N. Głowacki 1833“. 
(46181 M. N.).

193 Portret damy, krąg 5,2. (21015 M. N.).

194 Portret damy, owal. 6,4X5,2. (31803 M. bi.).

195 Portret damy, owal. 9,5X8. (21019 M. N.).

196 Portret damy, owal. 11X9,5. (5939 M. N.).

197 Portret damy, owal. 6,1X4,8. (31830 M. N.)



30 MINIATURY

198 Portret damy, owal. 4,8X3,5. (31804 M. N.).

199 Portret dwuch dziewczynek, 7,3 X 7,3. (31825 
M. N.).

200 Kopja z portretu Rafaela Mengsa, 13,8 X 10,6, 
podpis: „Marszałkiewicz R. 1821“. [Stan. 1789— 
1872], (5892 M. N.).

201 Sylwetka młodej kobiety, 5,2X4. (23324 M. N.).



RYSUNKI.
202 Lesser Aleks., 1814 — 1884. Śmierć gen. Sowiń­

skiego, szkic ołówk. (Kat. M. W. 854).

203 Łukaszewicz Józefat, 1789 — 1850, szkic ołów­
kiem, 49,5X29,5, do obrazu olejnego, przedsta­
wiającego dwuch oficerów pułku 1-go strzelców 
pieszych. (Kat. M. W. 649).

204 Jak wyżej, rys. oł., 52X43, do obrazu, przed­
stawiającego feldfebla i podoficera tegoż pułku. 
(Kat. M. W. 650).

205 Michałowski Piotr, 1802 — 1855. Oficer pułku 
3-go strzelców konnych w ubiorze polowym, 
rys. ołówk. podkol. 33X21,6. (46949 M. N.).

206 Michałowski Piotr. Krakus z r. 1831, rys. ołówk. 
i tuszem, 26,5 X 20, konno, z boku na lewo. 
(46957 M. N.).

207 Michałowski Piotr. Walka krakusa z dragonem 
rosyjskim r. 1831, rys. ołówk. podkol., 21,5X33. 
(46958 M. N.).

208 Michałowski Piotr. Biwak krakusów r. 1831, rys. 
sepią, 29,3X49,8. (46974 M. N.).
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209 Orłowski Aleks. 1777 — 1832. Pasterz, krowa 
i owca, rys. kredą i pastelami, 54X42,5. Pod­
pis: «... 1824“. (46837 M. N.).

210 Orłowski Aleks. Odpoczynek myśliwego, jak 
wyżej. (46838 M. N.).

211 Orłowski Aleks. Portret męski, rys. kredą i san- 
gwiną, 51X41. Podpis: „1824 AO [monogram] 
N° 1". (73892 M. N.).

212 Orłowski Aleks., 1777—1832. W. ks. Konstanty, 
rys. ot., 12,5X6,7, głowa z boku na prawo. 
(47563 M. N.).

213 Sacchetti Ant. (1790—1870), dekorator teatrów 
warsz., rys. piórem, 36,5X178,5. Manewry woj­
skowe pod Kaliszem z r. 1835, odbyte w obe­
cności ces. Mikołaja I i króla pruskiego Fryde­
ryka Wilhelma 111, jako objaw sojuszu rosyjsko- 
pruskieqo, skierowaneqo przeciwko Polakom, 
(17516 M. N.).

214 Jak wyżej, 35,5X328. (17507 M. N.).

215 Sacchetti Ant. Wielki capstrzyk na rynku Kalis­
kim, jako epizod manewrów powyższych. 48 X 
136,5. (17517 M. N.).

216 Sacchetti Ant. Panorama manewrów powyższych. 
36,5X372. (17508 M. N.).

216a Portret gen. Jana Henr. Dąbrowskiego, rys. 
kredą 25X21, wykonany z natury r. 1817 w Win- 
nogórze przez jego pasierba. (33384 M. W.).

217 Strzelec pieszy Kaliski. Rys. kolor., 21,5X17,5. 
(Kat. M. W. 966).

218 Gwardzista narodowy warszawski. Rys. ołówkiem 
cieniowany tuszem i podkolorowany, 25X20. 
(Kat. M. W. 1039).



Gen. Chłopicki (nr. 74).





FOTOGRflFJE.
219 Chłapowski Dezydery, gen. bryg., fot. z minia­

tury, 11,5X8. (Kat. M. W. 884).

220 Kindler Stan., płk., dowódca pułku 4-go piech. 
lin., fot. z portretu Joanny Ledoux, 8,4 X 5,5. 
(Kat. M. W. 620).

221 Kwiatkowski Dominik, płk., dowódca bataljonu 
1 legji Litewsko-Ruskiej, fot. 9,3X6. (Kat. M. 
W. 968).

222 Kwiatkowski Teofil, ppr. pułku 4-go piech. lin. 
artysta malarz, dagerotyp z obrazu 5,5 X 4,5. 
(Kat. M. W. 622).

223 Lelewel Jan, kpt. korp. inż. (brat Joachima). 
Po pas, w 3/4 na lewo, w mundurze adjutanta 
piechoty lin. (były adj. gen. Malletskiego). Ko- 
pja fotogr. z portretu 6,5X4,8. (23323 M. N.).

224 Ordon Juljan Konst., ppr. arb, ranny w obronie 
szańca Nr. 54 pod Warsz. d. 6.IX.1831. Fot. 
z natury, 8X5,5. (Kat. M. W. 1025).

225 Podczaski Wład. (+1865), płk. dow. p. 20-go 
piech. Fot. z dagerotypu, wykonanego w Pa­
ryżu na emigracji, owal., 21X17,5. Wł. dr. Wład. 
Podczaski.

3
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226 Sanguszko ks. Roman, mj. adj. nacz. wodza. 
Fot. 16,5X21 z akw. (25898 M. W.).

227 Skrzynecki Jan, gen., fot. z natury z 1857, 9,2 X 
5,8, (Kat. M. W. 898).

228 Skurzyński ks. Szymon (1806—1878) kapelan 
strzelców Sandomierskich, potem legji Litew­
skiej, ozdob. krzyżem srebrnym Virtuti Militari. 
Fot. 9X5,5. (Kat. M. W. 804).

229 Zeltner Franc. Ksaw., ppłk. adj. wodza nacz. 
Fot. z natury, 14X10. (Kat. M. W. 915).



RYCINY.

SCENY.

230 6 rycin wyobrażających sceny 29 Listopada. 
Akwt. Dietrich Fryderyk Krzysztof, rys. Piwarski 
Jan Feliks, 12,4X17,2. (29537 M. N.): 1) Most 
Sobieskiego, 2) Belweder, 3) Arsenał, 4) Wię­
zienie na Lesznie, 5) Plac Zygmunta, 6) Ul. Dłu­
ga i Miodowa.

231 Apoteoza inicjatorów Powstania z postaciami 
akademika i podchorążego na pierwszym pla­
nie, lit. Oleszczyński Władysław, 46X36. (83747 
M. N.).

232 Łukasiński w kajdanach klęczący przy armacie. 
Napis „Le prisonnier". Lit. David Jules 10,2 X 
15,8. (80049 M. N.).

233 Łukasiński klęczący, przykuty kajdanami do 
armaty z dzieła Chodźki „La Pologne histori- 
que,..“, stlrt. 15,3X12,6. (39319 M. N.).

234 Noc 29 Listopada w Warszawie (fantazja). Na­
pis francuski, stlrt. de Marc, rys. Jeanson Phi­
lippe Auguste 10X15,1. (39336 M. N.).



36 RYCINY

235 Wojsko polskie idące do ataku. Napis: „Chant 
national polonais". Lit. T. Mier, 15,3X19,3. (39337 
M. N.).

236 fllegorja walk o niepodległość 1792, 1794, 
1830. Napis: „Narody są nieśmiertelne". Lit. 
Cholewicz, 29,5X42,5. (38025 M. N.).

237 Żołnierze składają przysięgę przed pomnikiem 
(alegorja). Napis: „Le serment polonais/flir [Des 
Lanciers Polonais]..." 6 zwrotek wiersza. Mdzrt. 
kolor., 17,5X25. (80039 M. N.).

238 Rodzina szlachecka przygotowuje się do po­
wstania. Scena wśród zwalisk gmachu gotyc­
kiego. Napis: „Novembre 1830“. Lit. 33 X 26,3 
(63397 M. N.).

239 Składanie ofiar na rzecz powstania. Napis: 
„Patriotische Opfer der Polen zur Rettung des 
Vaterlandes...“. Mdzrt. kolor., Wunder, wyd. Fr. 
Campe, 14,5X22. (41329 M. N.).

240 Sypanie szańców przez ludność Warszawy. Na­
pis: „Die Polen befestigen ihre Haupstadt War- 
schau“... Mdzrt. 14,5X22. Wunder, wyd. Campe. 
(28001 M. W.).

241 Scena detronizacji Mikołaja 1 w sejmie warszaw­
skim 25.1.1831 r. Napis: „Decheance de Nico­
las". Lit. Villain, rys. Thomas Napoleon. 10,2X
15.5. (80079 M. N.).

242 Wkroczenie wojsk rosyjskich do Polski w 1831 
roku. Napis: „Eróffnung des Russisch-Polnischen 
Feldzugs 1831..." 3 wiersze. Mdzrt. Wunder 14,3X
22.5, wyd. Fr. Campe. (80033 M. N.).

243 Bitwa pod Stoczkiem 14.11.1831. Lit. 31X50,5. 
Victor /3dam z rys. Kar. Malankiewicza. Opis 
w jęz. francuskim i polskim. (63802 M. N.).
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244 Bitwa pod Stoczkiem 14.11.1831. Lit. kolorowana, 
34X47,5. Podpis: „J. K.“ [Józef Kondratowicz, 
syn, 1808+okolo I860]. Wł. dr. Wład. Podczaski.

245 Kosynierzy pod Białołęką. Napis: „Kampf der 
Krakusen oder Sensentrager"... 4 wiersze. Mdzrt. 
kolor. 14,5X22,6. (39348 M. N.).

246 Bitwa pod Grochowem 25.11.1831. Odparcie na­
tarcia pułku kirasjerów ks. Alberta pruskiego. 
Lit. kolorowana, 34X47,5. Podpis odwrotnie: 
„Kondratowicz" [Józef, syn, 1808+ok. I860]. Wł. 
dr. Wład. Podczaski.

247 Bitwa pod Grochowem. Scena fantastyczna. 
Mdzrt. kolor. 19,5X27,5. Opis w jęz. francus­
kim. (32719 M. W.).

248 Śmierć kap. Ludw. Mycielskiego pod Grocho- 
chowem 25.11.1831. Mdzrt 23,5X31,5. Opis w ję­
zyku francuskim. (28738 M. W.).

249 Bitwa pod Grochowem [„Praga11], z gen. Chło- 
pickim konno na pierwszym planie. Napisy fran­
cuskie, wyd. Galie & C-ie. Akwt. 18,5X26. (63800 
M. N.).

250 Bitwa pod Grochowem [„Praga"]. Opis niemiecki 
w 6-ciu wierszach. Mdzrt, Wunder 14,7X22,7, 
wyd. Fr. Campe. (80021 M. N.).

251 Bitwa pod Grochowem [„Zwycięstwo pod Pragą 
17.11“]. Opis francuski w 6 ciu wierszach. Wyd. 
Dubreuil, mdzrt 19X25,7. (39367 M. N.).

252 Bitwa pod Grochowem. Napis: „Bataille de Pra­
ga / Les (!) 17 Fevrier les Polonais porterent 
toute leur attention"... 3 wiersze. Wyd. V-ve 
Turgis. Mdzrt i mzzt. 19X27,5. (80034 M. N.).
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253 Bitwa pod Grochowem. Napis: „L’armee polo­
naise a la bataille de Grochow". „Loeillot fe­
cit lith. de Gihaut freres". Lit. 14,4X23,9. (39357 
M. N.).

254 Bitwa pod Grochowem 25.11.1831, lit. 13X17. 
(81964 M. N.).

255 Bombardowanie pałacu w Puławach 26.11. Na­
pis: „Le palais de Puławy." Lit. Villain, rys. 
Thomas Leon, 10,2X15,6. (80076 M. N.).

256 Bitwa pod Iganiami. Napis: „Die Schlacht von 
łganie am 10 april 1831 ... [5 wierszy] Niimberg 
bei Fr. Campe.“ Mdzrt. Wunder. 14,6 X 22,1 
(79409 M. N.).

257 fllegorja przedstawiająca barbarzyństwo rosyjskie 
i cholerę wkraczające przez Polskę ze Wschodu 
do Europy. Lit. 15X27 Raffet’a. Napis: „La 
barbarie et cholera morbus entrant en Europe..." 
(28725 M. W.).

258 Rycina treści satyrycznej: siedzącego Diebitscha 
goli kosą kosynier, a ułan polski mydli. Napis: 
„Der Sabalkansk'sche Graf, weil er zu viel han- 
tiert, Wird vom Ghlan geseift, vom Kossynier 
barbiert. Warschau, Skrzinecky C-o.“ Mdzrt. kolor. 
19X16. Wł. Kaz. Stefański.

259 Juljusz Małachowski prowadzący kosynierów do 
ataku pod Kazimierzem Dolnym 18. IV. 1831. 
Napis: „II est mort la faulx a la main" Lit. Va- 
lentini w zakł. Villain, 11 X16,4 (80069 M. N ).

260 Gen. Dwernicki przekracza z wojskiem granicę 
austrjacką 27. IV. Napis: „Generał Dwernicky 
erreicht kampfend das Oesterreichische Gebiet... 
(... 6 wierszy) Niimberg bei Fr. Campe“ Mdzrt. 
Wunder, rys. Voltz Johann Michael. 14,3X22,2 
(80031 M. N.).
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261 Ksiądz Loga, idący do boju na czele powstań­
ców pod Hajnowszczyzną 23. V. 1831. Napis: 
„L'abbe Loga a la tete des lnsurges Polonais." 
Stlrt 15X42 (80092 M. N.).

262 Bitwa pod Ostrołęką. Napis: „Die Schlacht bey 
Ostrolenka am 26-ten May 1831 . . . Nach 
Original-skizzen und den offiziellen Hrmee-Be- 
richten auf Stein gezeichnet von F. Schelver zu 
Munchen. Lith v. 1. Lacroix.“ Lit. Schelver 
flugust Franz, 26,9X44,4 (17167 M. N.).

263 Bitwa pod Ostrołęką. Napis: „Die Schlacht von 
Ostrolenka 26 May 1831 [ . . . 5 wierszy] Nurn- 
berg bei Fr. Campe.“ Mdzrt. Wunder, rys. 
Voltz Johann Michel. 14,6X22,5 (80032 M. N.).

264 Bitwa pod Ostrołęką. Napis: „Bataille d’Ostro- 
lenka. Le 27 Mai 1831 flucun peuple ne sur- 
passa en valeur les braves polonais ..." 3 
wiersze. Mdzrt. kolor. 14,5X22,8 (63799 M. N.).

265 Scena fantastyczna przedstawiająca gen. Dem­
bińskiego, biorącego oddział rosyjski do niewoli. 
Napis. „Der tapfere polnische General Dem­
biński . . . Nurnberg bei Fr. Campe." Mdzrt. 
15X21,8. Wł. Stef. Rygiel.

266 Przejście Niemna przez gen. Chłapowskiego. 
Napis: „Passage du Niemen et marche sur Wil­
na, le 27 et 28 Mai 1831, par le G al Chłapow­
ski." Wyd. Galie, flkwt. 18,8X26 (39366 M. N.).

267 Obozowisko w lesie. Wśród żołnierzy Emilja 
Plater siedząca pod drzewem. Napis: „Le bi­
vouac des Lithuaniens". Lit. Villain, rys. fldam 
Jean Victor. 10 3X15,8. (38207 M. N.).

268 Emilja Plater na czele ułanów. Mdzrt. kolor. 
15 X 22,5, Wunder z rys. Wolz’a, wyd. Campe. 
Napis w jęz. niemieckim. (33292 M. W.).
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269 Wieśniacy francuscy w gospodzie pod szyldem: 
„Fiu brave Lancie Polonet“ [tak!], czytają spra­
wozdania o zwycięstwach polskich. Lit. Bellange 
Jos. L. Hippolyte, 25X30,5. (63333 M. N.).

270 Gen. Józef Sowiński w kość. Wolskim. Lit. ton. 
Duruy Alexandre, wyd, Daziaro, 22X17. (7033 
M. N.).

271 Śmierć gen. Sowińskiego w kościele. Napis: „Der 
Pole ergiebt sich nur Gott“. Lit. kolor. v. Dei- 
nert A., mai. Rossignon. 24X33,8. (64642 M. N ).

272 Śmierć Sowińskiego w kościele. Lit. Adam Vic­
tor, w zakł. Villain, 10,3X15,8. (80047 M. N.).

273 Zdobycie szańca wolskiego przez rosjan 6.IX.1831. 
Lit. podług obrazu Januarego Suchodolskiego. 
43,9X67. (64416 M. N.).

274 Szturm Woli przez rosjan. G dołu napis: „Assaut 
de Wola, livre par les Russes contrę les Polo- 
nais...“ Drzwrt. Massard Leopold Jean, rys. Ver- 
net Horace. 24,8X47,3. (63555 M. N.).

275 Głan na pobojowisku. G dołu napis: „16 Sep- 
tembre 1831." Stlrt. Bourdet Auguste, rys. Raffet 
Auguste Denis. 7,3X9,9. (39332 M. N.).

276 Stos poległych żołnierzy polskich przysypanych 
kopcem piasku, na którym leży martwy Orzeł. 
G dołu napis: „L’ordre le plus parfait regne dans 
Varsoviell! Chambre des Deputes, seance du 
16 Septembre 1831. Paroles de Mr Sebastiani“... 
Lit. kolor. Travies de Villers Charles Joseph, 
18,5X31,2. (63814 M. N.).

277 Potworna postać kozaka wśród trupów i zgliszcz. 
G dołu napis: „L’Ordre regne a Varsovie". (Pa­
roles de M. Sebastiani)". Lit. Forest Eng. Hip- 
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polite, rys. Grandville Jean lgnące. 28,6X19,8. 
(63793 M. N.).

278 Żołnierz polski na tle płonącej Pragi, akwt. 
Jazet Jean Pierre, mai. Cogniet Leon. 32X23,7. 
(63794 M. N.).

279 Ranny ułan stoi wśród połamanego oręża na 
tle płonącego miasta. ftkwt. 26,5X21,4. Wl. Stef. 
Rygiel.

280 Kobieta z dzieckiem na ręku siedzi w polu, 
w pośród rozrzuconego dobytku. Przed nią sta­
rzec i ułan polski z podniesioną szablą. Cl dołu 
napis: „831 Hu nom de la liberte 1’heroique 
Pologne a l’exemple du peuple Franęais secoue 
le joug de ses cruels oppresseurs“... akwt. 35X 
54. (63816 M. N.).

281 Ranny żołnierz polski kroczy po pobojowisku, 
na którem leży tarcza z Orłem i Pogonią. U dołu 
napis: „Des Polen Hbschied von seinem Vater- 
lande...“, mdzrt kolor. 21,6X15,5. (39345 M. N.).

282 Żołnierze polscy płaczący pod słupem granicz­
nym z napisem: „Finis Poloniae11. Lit. kolor., we­
dług obr. Leopolda Lófflera. 26X20,9. (16799 
M. N.).

283 Wojsko polskie przechodzące granicę. Napis: 
„Der Polen Hbschied vom Vaterland". Lit. 
10,3X13,4. (79405 M. N-).

284 Wojsko polskie opuszczające ojczyznę przy ka­
mieniu granicznym strzaskanym. Napis: „Die 
Polnischen Helden am Granzensteine des Vater- 
landes...“, mdzrt Wunder. 14,4X18,5. (39360 
M. N.).

285 Żołnierze polscy przekraczający granicę. Napis: 
„Die letzten Zehn vom vierten Regiment, von 
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Julius Moser". U dołu wiersz niemiecki. Mdzrt 
kolor. 15,5X19,3. (7169 M. N.).

286 Przejście granicy przez pułk 4-ty piechoty linjo- 
wej 4.X.1831. Lit. kolor. 24,5X19,8. Napis: „Die 
Ietzten Zehn...“ oraz wiersz Juljusza Moser’a: 
„In Warschau schwuren"... (9016 M. W.).

287 Powitanie generałów polskich przez mieszkań­
ców Strasburga. Nad rysunkiem trzy popiersia 
generałów: Langermanna, Ramorina, Sznajdego. 
Napisy francuskie. Lit. Beyer Johann Daniel. 
28,5X24. (63803 M. N.).

288 Szarża huzarów pruskich na rozkaz gen. Rum­
mel 22.XII.1831 na bezbronnych żołnierzy pol­
skich, internowanych w Elblągu, niechcących 
poddać się władzom rosyjskim. Lit. kolorowana. 
Podpis: „Hte Bellange 1832“. 20,5X29,5. [Joseph 
Louis Hyppolyte, 1800—1866]. Wyd. J. Strasze- 
wicz w Paryżu. Wł. dr. Wład. Podczaski.

289 To samo niekolorowane. (63536 M. N.).

290 Strzelanie piechoty pruskiej 27.1.1832 do bez­
bronnych żołnierzy polskich, internowanych w Fi- 
szewie (Fischau), niechcących poddać się wła­
dzom rosyjskim. Lit. kolor. 21x30. Denis-fluguste 
Marie Raffet (1804—1860). Wł. dr. Wład. Pod­
czaski.

291 Rodzina angielska słucha opowiadania dwóch 
emigrantów polskich. Napis: „Les Polonais en 
flngleterre". Lit. Madou Jean Bapt. 15,1X22,4. 
(80026 M. N ).

292 Przyjęcie emigrantów polskich w Belgji. CI dołu 
napis: „Les Polonais reęus en Belgique". Lit. 
Madou Jean Bapt. 15,5X22,5. (80027 M. N.).
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293 Wieśniak francuski wita żołnierzy polskich 
w swym domu. G dołu napis: „Les Polonais en 
France". Lit. Madou Jean Baptiste. 15,2X22,3. 
(63795 M. N.).

294 Wieśniak francuski zaprasza do domu inwalidę 
polskiego. G dołu napis: „Le refugie Polonais 
Trahi par la victoire“... 7 wierszy. Lit. Bellange 
Hippolyte. 22,6X18,4. (63791 M. N.).

295 Owacyjne przyjęcie weterana polskiego w gos­
podzie francuskiej. G dołu napis: „C'est un Po­
lonais". Lit. Raffet Denis Augustę. 16,4X23,7. 
(80028 M. N.).

296 Żołnierze francuscy w gospodzie wznoszą toast 
na cześć Polski. G dołu napis: „Au retablisse- 
ment de la Polognell". Lit. Raffet Denis Augu­
ste. 16,5X25. (63357 M. N.).

297 Powstańcy polscy na emigracji we Francji wi­
tani przez ludność. G dołu napis: „L’Emigra- 
tion polonaise aux Villes de l’Est". Kwsrt. Bur- 
det Augustin, rys, Raffet Denis Auguste. 7,5 X 
10. (80048 M. N.).

298 Żołnierz francuski przysięga wierność kobiecie. 
G dołu napis: „Fidele comme un Polonais". 
Lit. Raffet Denis Auguste. 18,2X20,6. (63358 
M. N.).

299 Owacyjne przyjęcie emigrantów polskich w Lipsku 
G dołu napis: „Passage des Polonais par Leip­
zig. Dedie aux Allemands par l’Auteur.“ — lit. 
rys. Malankiewicz, wyd. de Thierry fr., 32,7X45,5. 
(63811 M. N.).

300 Owacyjne przyjęcie emigrantów w Niemczech. 
G dołu napis: „Le passage des Polonais par 
l’Allemagne.“ lit. Madou Jean Baptiste, 14,8 X 
22,3 — (63821 M. N.).
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301 Wieśniacy polscy klęczą przed wjeżdżającem 
wojskiem rosyjskiem. — Opis w języku nie­
mieckim w 4 wierszach — mdzrt. kolor. Wun­
der. 14,7X28,9 wyd. Fr. Campe (39347 M. N.).

302 Matka polka broniąca dzieci przed porywającemi 
je kozakami. U dołu napis: „Der Polnischen 
Mutter Heldenmuth bei ftbfuhrung ihrer Kinder 
nach Russland , . .“ wyd. Campe, mdzrt. 14,4 X 
22,5 (80043 M. N.).

303 Kozak porywa dziecko wieśniaczce; mąż leży 
zabity. G dołu napis: „flsservissement de la 
Pologne, Pauvre Pologne...“ stlrt. Ferdinand, rys. 
de Moraine Pierre Rene, 13,5X9,7 (39334 M.N.)

304 Porywanie dzieci z Warszawy. Stlrt. 9,5X16 
Sautter. (25900 M. W.).

305 Porywanie dzieci na placu zamkowym w War­
szawie. Lit. Engelmanna z rys. Marcina Twa- 
rowskiego, 39X52. CI dołu opis w jęz. francu­
skim. Wł. ks. Szmigielski.

306 Żołnierz polski siedzący wśród poległych. U dołu 
napis: „L'abandonne.“ — Lit. kolor. T. Mielca- 
rzewicz, 12X24 (16814 M. N.).

307 Scena egzekucji w lesie. — U dołu napis: „flvez 
vous quelque chose a dire? —■ Malediction sur 
vous“... lit. Lemercier, rys. Deveria Achille Jac­
ques. 16,8X13,7 (39335 M. N.).

308 Wywożenie zesłańców na Sybir. U dołu napis: 
„La Pologne 1834,” lit. Madou Jean Baptiste, 
15,5X22,7 (80025 M. N.).

309 Para wygnańców polskich z dzieckiem w Rosji. 
Zdała wygraża im moskal, lit. 15,5 X 13. (39340 
M. N.).



RYCINY 45

310 Karykatura polityczna. Moloch rosyjski tuczący 
się wolnością i krwią polską. — CI dołu napis: 
„Nicolasky Gargantuakoff“— lit. Grandville Jean 
Jacques. 25X47,8 (39413 M. N.).

PORTRETY.

311 Barzykowski Stan., członek Rządu Narodowego, 
Lit. Villain, 11 X 9. (39349 M. N).

312 Bem Józef, gen., lit. 15X15. (16916 M. N.).

313 Bieliński hr. Piotr. Napis: „Piotr hr. Bieliński, 
Senator Wojewoda, Prezes Sądu Seymowego, 
rysowała Marja Herman 1829 r. w Litografji. 
G. Schafnera." Popiersie, w s/4 na lewo. Lit. 
17,4X15,4. Wł. Stef. Rygiel.

314 Biernacki Hloizy, poseł na sejm 1830, minister 
skarbu. Lit. Basin Charles Louis w lit Villain. 
21X23. Z alb. Straszewicza. (80005 M. N.)

315 Chłapowski Dezydery, gen. Napis: „Desire Chła­
powski". 21X21 Lit. Bardel w Lit. Villain. Z alb. 
Straszewicza (97725 M. N.).

316 Chłopicki Józef, gen. Napis: „Dyktator Józef 
Chłopicki 21 Grudnia 1830". Lit. Oleszczyń- 
ski Seweryn 21 X23. (63127 M. N.).

317 Jak wyżej, monogram L. D. (?) Lit. 22,5X23,5. 
(97444 M. N.).

318 Jak wyżej. Napis francuski. Lit. Letronne Ludwik 
24,2X18,7. (63035 M. N.).

319 Czartoryski fldam Jerzy. Napis: „Le Prince
fldam Czartoryski President du Gou-vt. nat-al 
de Pologne". Z wyd. „Biographie des hommes 
du jour". Lit. 11,6X10,7. (80085 M. N.)
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320 Dembiński Henryk, gen. Litogr. Sonntag Józef,
24X27. (63099 M. N.).

321 Dwernicki Józ., gen., litogr. 14,5X11,5. F. R. 
(14557 M. N.)

322 Giedroyć ks. Józef, partyzant. Napis: „Joseph 
Prince Giedro'fc“. Lit. Villain 12X10,5 z ma­
łego wyd. alb. Straszewicza (38166 M. N.).

323 Grużewski Juljusz, organizator powstania na 
Litwie. Lit. Villain 10X9. Z małego wyd. alb. 
Straszewicza. (7397 M. N.).

324 Kamiński Henr., gen., poległy 26.V pod Ostro­
łęką, lit. Desmaisons w zakł. Villain, 20,5X19,5 
z alb. Straszewicza. (97731 M. N.).

325 Jak wyżej., lit. Lewicki Jan Niepomucen, w litogr. 
Vivier. 20,5X20,5. (16794 M. N).

326 Kicki Ludw., gen., umarł z ran otrzymanych 
pod Ostrołęką 26.V.1831. Lit. 20X18,7 (16936 
M. N.).

327 Krukowiecki Jan, gen. Lit. i rys. Żyliński Jan 
Niepomucen (J. N. Ż.). 20X19. (16907 M.N.).

328 Langermann Jerzy Fryderyk. Napis: ,,Le Ge­
neral Langerman". Lit. Llanta Jacques Fran- 
ęois, w lit. Villain. 20X18. Z alb. Straszewi­
cza. (97752 M. N.).

329 Ledóchowski Jan, poseł na sejm z pow. Jędrze­
jowskiego. Lit. Leclerc Huguste, w Lit. Villain, 
22 X 18,8. Z alb. Straszewicza (97737 M. N.).

330 Lelewel Joachim. Lit. de Villain. 10X8. (80082 
M. N.).
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331 Łukasiński Walerjan, w kajdanach, przy arma­
cie. Napisy francuskie. Lit. Kurowski Józef 
23X24,5. (80007 M. N.).

332 Małachowski Gustaw, min. spr. zagr. 1831 r.
Napis: „Gustave Małachowski". Lit. Villain. 
9,5 X 9,5. (80077 M. N.).

333 Małachowski Kazimierz, gen. Napis: „Mała­
chowski". Lit. Bardel Louis Thomas, w lit. 
Villain. 20X21,5. Z alb. Straszewicza. (80017 
M. N.).

334 Matuszewicz Wincenty, nacz. powstania w Tro­
kach. Lit. Villain 10X9,5. Z małego wydania 
albumu Straszewicza. (38165 M. N.).

335 Mochnacki Maurycy, mdzrt. Lukomski Stanisław, 
9,9 X 8,2. (24583 M. N.).

336 Morawski Teodor, poseł Kaliski, minister spraw 
zagranicznych, stlrt Ant. Szrettera 18751,3,5X9. 
(80006 M. N.).

337 Mycielski Ludwik, ochotnik pułku 4-go piech. 
linj. poległy 25.11 pod Grochowem. Lit. de Vil­
lain 9,5X9. Z małego wydania albumu Stra­
szewicza. (38160 M. N.).

338 Nabielak Ludwik, spiskowy 29.XI.1830. Litogr. 
17,5X18,2. (15937 M. N.).

339 Niemcewicz Ursyn Juljan. Napis: ,,Julien Ursin 
Niemcewicz". Lit. Sarnecki w lit. Villain, 15,5X13,5 
(80013 M. N.).

340 Niemojowski Bonawentura, poseł na sejm z pow. 
Wartskiego, wiceprezes Rządu Narodow. 17.VIII. 
Lit. Bazin Charles Louis w lit. Villain 25X20,5 
Z albumu Straszewicza. (80016 M. N.).
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341 Ostrowski Antoni, gen., dowódca Gwardji Naro­
dowej Warszawskiej, lit. 38X38. (17307 M. N.).

342 Ostrowski Władysław. Marszałek Sejmu. Napis: 
„Ladislas Ostrowski'*. Z albumu Straszewicza. 
Lit. Villain, 25X 21,5. (97742 M. N ).

343 Plater Cezary, poseł na sejm. Litogr. 27 X 19. 
Z małego alb. Straszewicza. (39322 M. N.).

344 Plater Emilja, kpt. pułku 25-go piechoty. Napis: 
„Graefin Emilie Plater** stlrt. Meyer Carl, wyd. 
Inst. Bibl. 13,1 X 10,5. (14262 M. N.).

345 Potocki Stanisław, gen., poległy 29.XI.1830 .Lit. 
21 X21,5. (7224 M. N.).

346 Prozor Maurycy, d-ca powstania w Kownie. Lit. 
de Villain 28 X 19. Z małego alb. Straszewicza. 
(28735 M. N.).

347 Radziwiłł ks. Michał, wódz naczelny 19.1. Napis: 
„Michał Radziwiłł. Nach Schertle gez. v. Paal- 
zow. Gedruckt bei Hanfstaengl**. Po pas w 8/4 
na prawo w futrze. Litogr. 19 X 16. Wł. Jan 
Kwietniewski.

348 Ramorino Hieronim, gen. Lit. Żyliński Jan Ne­
pomucen (J. N. Ż.) 18X 16,6. (16906 M. N.)

349 Jak wyżej. Napis: ,,Le Lt. Generał Ramorino**.
Lit. Gamen Dupasquier Auguste w r. 1833, 
w lit. Lemercier, 28,5X27. (80010 M. N.).

350 Raszanowicz Marja, adjutant Emilji Plater. Lit. 
Villain 11,5X11. Z małego wyd. Straszewicza. 
(7420 M. N.).

351 Różycki Samuel, gen. Lit. Gigoux w lit. Vil­
lain 22,5X15,5. Z albumu Straszewicza (16722 
M. N.).



Gen. Skrzynecki (nr. 68).
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352 Rybiński Maciej, gen. wódz naczelny od 9.IX. 
Litogr. de Villain z rys. Vigneron 27,5X23,5 
Z albumu Straszewicza. (16889 M. N.).

353 Rybiński Maciej, gen., wódz naczelny. Litogr. 
28 X 21. (33352 M. W.).

354 Skrzynecki Jan, gen., wódz naczelny 26.11.1831, 
Napisy francuski i polski. Lit. Maurin Antoine, 
rys. Letronne Louis. 33,5 X30,5. (82667 M. N.).

355 Skrzynecki Jan, stlrt. F. Bahmann’a 22,5X16,5. 
(33354 M.W).

356 Sobańscy bracia Izydor i Aleksander, organiza­
torzy powstania na Podolu. Napis: „Isidore So­
bański—Aleksandrę Sobański11. Lit. Edme L. S. 
w lit. Villain. 12X14,5. Z małego albumu 
Straszewicza. (39327 M. N.).

357 Sołtyk hr. Roman, lit. de Villain, 9,5X 9. Z ma­
łego albumu Straszewicza. (7414 M. N.).

358 Sowiński Józef, gen. Lit. Horwart Ludwik w lit. 
Vivier. 21 X17,5. (63164 M. N.).

359 Szemioth Franc., powstaniec szawelski. Napis 
franc., lit. Villain, 11X8,3. Z małego albumu 
Straszewicza. (38162 M. N.)

360 Sznayde Franciszek, gen. Napis: „Le G.-al de 
B. de Sznayde11. Lit. Bazin Charles Louis, 
w lit. Villain. 22,5X20. Z albumu Straszewi­
cza. (97729 M. N.).

361 Tomaszewska Anna, uczestniczka powstania, 
konno. Napis: „Fraulein A. v. Tomaszewska 
Anfuhrerin der Samogitischen Reuter im Polni- 
schen Freiheits-Kampfe von 1831“. Wyd. Inst. 
Bibliogr. w Hildburghausen. Mdzrt. punktów. 
11 X8,4. (80102 M' N.).

4
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362 Tyszkiewicz hr. Wine., organizator i dowódca 
powstania na Ukrainie. Lit. Villain 9,7 X 9,4. 
Z małego albumu Straszewicza. (7558 M. N.).

363 Umiński Jan Nepomucen, gen. Lit. Vigneron,
w zakł. Villain. 20,5X21. (97740 M. N.).

364 Wysocki Piotr. Lit. Villain. 9,5 X 8,5. Z małego 
wyd. Straszewicza. (7556 M. N.).

365 Zwierkowski Walenty, płk., poseł na sejm z War­
szawy, dow. gwardji narodowej warszawskiej 
konnej. Lit. Villain, rys. Pointel du Portail, 
22,5 X 21,5. (97 741 M. N.).

RÓŻNE.

366 Ubiory wojska polskiego, rys. na kamieniu płk. 
Józ. Lex z kwatermistrzostwa generalnego, 10,5X 
10. (10000 —10048 M. N.): 1) Generał-adjutant 
I. C. K. Mości w wielkim ubiorze. 2) Generał 
Kawalerji w wielkim ubiorze. 3) Generał Pie­
choty w ubiorze polowym. 4) Szef Sztabu Dy­
wizji w ubiorze obozowym. 5) Adjutant Gwardji 
Królewskiej pieszej. 6) Adjutant Kawalerji i Ofi­
cer Sztabu Głównego. 7) Fligiel-Adjutant I. C. 
Królewskiej Mości. 8) Oficer Wyższy Sztabu 
Gen. Kwaterm. Gwardji. 9) Oficer Niższy Gre- 
nadjerów Gwardji Pieszej. 10) Podof Plut. Gre­
nad. Pułku Linj. I. C. M. W. Księcia Michała 
Nr. 1 w ubiorze letnim. 11). Podoficer Pułku 
2-go Piechoty Linjowej. 12) Dobosz Pułku 3-go 
Piechoty Linjowej. 13) Pułk4 ty Piechoty Linjowej. 
14) Pułk 5-ty Piechoty Linjowej. 15) Oficer Niższy 
Pułku 6-o Piechoty Linjowej. 16) Oficer Wyższy 
Pułku 7-o Piechoty Linjowej. 17) Muzykant Pułku 
8-o Piechoty Linjowej. 18) Pułk Strzelców Pie­
szych 1. C. M. W. Księcia Mikołaja Nr. 1. 19) 
Pułk 2-gi Strzelców Pieszych. 20) Pułk 3-ci 
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Strzelców Pieszych. 21) Tambour Major Pułku 
4-o Strzelców Pieszych. 22) Strzelec Konny 
Gwardji Królewsko Polskiej. 23) Strzelcy Konni 
Pułku l-o w ubiorze polowym. 24) Oficer Wyższy 
Pułku 2-o Strzelców Konnych. 25) Strzelec Konny 
Pułku 3-o w ubiorze stajennym. 26) Trębacz 
Pułku 4-o Strzelców Konnych. 27) Podoficer 
Pułku l-o Ułanów. 28) Ulan Pułku 2-o w ubiorze 
stajennym. 29) Ułan Pułku 3-o. 30) Oficer Niższy 
Pułku 4-o Ułanów. 31) Podoficer Żandarmów. 
32) Oficer Wyższy firtyl. Konn. Gwardji Kró­
lewskiej. 33) Kanonier Artylerji Lekko Konnej.
34) Oficer Artylerji Pieszej w ubiorze obozowym.
35) Bombardjer flrtylerji Pieszej. 36) Podoficer 
Artylerji Garnizonowej. 37) Oficer Inżynierów. 
38) Podoficer Saperów. 39) Kompanja Rze­
mieślnicza 40) Oficer Wyższy z Korpusu Pocią­
gu. 41) Szkoła appl-a; Korpus Kadetów. 42) 
Profesor Szkoły Wojskowej appl-ej i Korpusu 
Kadetów. 43) Urzędnik Komisji Rządowej Wojny. 
44) Lekarz Wojskowy. 45) Audytor. 46) Kapelan. 
47) Oficer nie będący w służbie czynnej. 48) 
Oficer Wyższy Weteranów czynnych. 49) Wete- 
ran-lnwalid.

367 Szeregowy piechoty, stojący pod bronią, lit. 
26,2X16, sztabu kwatermistrzostwa gen. r. 1827. 
(79575 M. N.).

368 Ubiory wojska polskiego z r. 1831 z rys. Piwar- 
skiego, akwt. Dietricha Fryderyka Krzysztofa, 
1779 —1848, wydane w lipcu r. 1831, 16,7X12. 
(16591—16620 M. N.): 1) Pułk 9 Piechoty Kraku­
sów... colonel Samuel Różycki. 2) Pułk 5 Strzelców 
pieszych, nazwany Dzieci Warszawskich. 3) Strze­
lec pieszy Kaliski. 4) Strzelcy piesze krakowskie.
5) Wolny Strzelec pieszy... colonel Vladislas Kuszel.
6) Wolny Strzelec pieszy... Lieut. Colon. Grothus.
7) Wolny Strzelec pieszy... Colonel Jul. Małachow­
ski. 8) Strzelcy piesze Górnicze. 9) Kurpiki Ostro­
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łęckie Strzelcy piesze... Lieut, colonel Zaliwski. 
10) Pułk 6 nazwany Dzieci Warszawskich. 11) 
Jazda Augustowska. 12) Jazda Kaliska. 13) Kra­
kusy konne Pułk 2. 14) Jazda Lubelska. 15) 
Pułk 1 Mazurów . . . Piasecki. 16) Pułk Jazdy 
Płockiej . . . 17) Pułk 2 Krakusów Sandomier­
skich. . . Colonel Rohoziński Spirydion. 18) Pułk 
Jazdy Krakusów Imienia Tadeusza Kościuszki... 
Colonel Antoni Szymański. 19) Pułk Jazdy Kra­
kusów, Imienia Józefa Poniatowskiego. . . 20) 
Pułk Złotej Chorągwi. . . 21) Legja Wołyńsko- 
Litewska. . . 22) Legja Nadwiślańska. . . 23) Pułk 
Wolnych Kozaków... Colonel Stecki. 24) Gwardja 
Narodowa Warszawska. . . 25) Gwardja Narodo­
wa Konna. . . 26) Artylerja Gwardji Narodowej... 
27) Artylerja Wałowa. . . 28) Straż Bezpieczeń­
stwa. . . 29) Gwardja Miejska. . . 30) Straż bez­
pieczeństwa Żydowska. . .

369 Gwardja Honorowa dyktatora Chłopickiego z mło­
dzieży akademickiej. Lit. kolor. 15X9 (4005 M.W.)-

370 Projekt ubioru dla pułków piechoty wojewódz­
kich z grudnia r. 1830, podany w Ministerjum 
Wojny. Lit. 21X37. Napisy: ,,Wzór Ubioru dla 
Pułków przez Województwa ubierać się mają­
cych. Uwaga. . . “ (4009 M. W.).

371 Projekty ubioru dla wojska nowotworzącego 
się: a) dla piechoty 13X19. (28049 M. W.), b) 
dla jazdy 19X13. (28051 M. W.), c) artylerji 
12X17 (28052 M. W.), d) projekt tornistra i ba­
gnetu (28050 M. W.).

372 Kosynier, lit. K. L. Magnusa 23X22, u dołu na­
pis i wiersz po polsku i niemiecku.

373 Krakus z korpusu gen. Dwernickiego, z rys. Pi- 
warskiego. Lit. 26X18,5. (4010 M. W.).
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374 Cztery litografje kolorowane 21,5X27, przedsta­
wiające dziesięć figur ubiorów gwardji narodowej: 
1) Komendant Gw. Na: . . . Sztabs - Officer 
(Jazda). . . 2) Jazda N: . . . Kanonier (Art. Wa- 
ło:) ... A. R. 3) Oficer od Artylerji. . . Oficer... 
4) Officer Gwardyi Narodowey. Gwardysta Naro­
dowy T. N. L. . . .

375 Lit. kolorowana 18X22, przedstawiająca dwie 
postacie p. t.: „Kossynier Soldat Faucheur 
Strzelcy Grotusa. Chasseur de Grothus.“ (4013 
M. W.).

376 Na jednym arkuszu 22,5X36, dwanaście figurek, 
przedstawiających wojsko polskie p. t: „Polni- 
sches Militair und Freicorps 1831 (Augsburg 
bei Herzberg). Nr. 43.“ (28081 M. W.).



RZEŹBY.
377 Aleksander I, popiersie spiżowe, wykonane w Hu­

cie Banku Polskiego, w latach 1820—5. Wys. 
44. (30850 M. N.).

378 Blumer Ign., gen., popiersie gipsowe wys. 66. 
Wł. Janina Wielowieyska.

379 Bogusławski Ludw., płk., dowódca pułka 4-go 
piech. lin. (późn. gen. dyw.). Popiersie gipsowe 
z przed, r. 1831. (Kat. M. W. 619).

380 Brodziński Kaz., popiersie marmurowe z napi­
sem: „Robił H. [enryk] Startler 1863 r.“ wys 61. 
(73683 M. N.).

381 Kościuszko Tadeusz, w całej postaci, w prawej
ręce szabla, lewa oparta na kolumnie z mapą 
Polski, żelazo 33,2. (72788 M. N.).

382 Mickiewicz Adam, popiersie marmurowe z na­
pisem: ,,H [enryk] Startler z Krakowa R. w Rzy­
mie R. 1859“, wys. 61,3 (1867 M. N.).

383 Mikołaj I, popiersie spiżowe z napisem: „Miko- 
łay l“, wykonane w Hucie Banku Polskiego po 
r. 1826, wys. 48. (30849 M. N.).
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384 Paskiewicz Jan, feldmarszałek, popiersie spi­
żowe, wykonane w Hucie Banku Polskiego po 
r. 1831. Wys. 55. (30851 M. N.).

385 Plater Emilia, posążek konny bronzowy wys. 20. 
(Kat. M. W. 957).

386 Poniatowski ks. Józef, w całej postaci, obok 
kolumna na niej czapka, żelazo 33, wł. firmy 
B-ci Łopieńskich.

387 Słowacki Juijusz, popiersie gipsowe, patyno­
wane na bronz, z napisem: „W [iktor] Radwań­
ski 9.1.09“ wys. 68,3. (1784 M. N ).

388 Szturm Rosjan na warownię Wolską d. 6 IX.1831. 
Wypukłorzeźba spiżowa, 114X209, z pomnika 
Paskiewicza w Warsz.. dzieło prof. Pimienowa. 
(Kat. M. W. 855).

389 Podoficer pułku grenadjerów gwardji w ubiorze 
zwyczajnym z lat 1827—1830. Figurka gipsowa, 
barwiona, 1 : 5 wielk. prawdz. (Kat. M. W.594).

390 Saper w ubiorze zwyczajnym letnim 1827—1830. 
Figurka gipsowa barwiona 1 : 5 wielk. prawdz. 
(Kat. M. W. 792).

391 Fizylier kompanji 3 ej pułku 4-go piechoty lin- 
jowej w ubiorze zimowym do marszu z lat 1826— 
1831. Figurka gipsowa barwiona, 1 : 5 wielk. 
prawdziwej. (Kat. M. W. 626).

392 Szeregowiec pułku 1-go strzelców piesz. w ubio­
rze zupełnym z lat 1828 — 1830. Figurka gip­
sowa, barwiona, 1 : 5 wielk. prawdz. (Kat .M. W. 
659).

393 Szeregowy pułku 2 go strzelców konnych w ubio­
rze polowym z lat 1828— 1831. Figurka gip­
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sowa, barwiona, 1 : 5 wielk. prawdz. (Kat. M. 
W. 702).

394 Szeregowiec pułku 4-go strzelców konnych, 
w ubiorze paradnym z lat 1828—1830. Figurka 
gipsowa, barwiona, 1 : 5 wielk. prawdziwej. (Kat. 
M. W. 710).

395 Ułan pułku 1-go w ubiorze paradnym z lat 
1827 —-1830. Figurka gipsowa, barwiona, 1:5 
wielk. prawdz. (Kat. M. W. 726).

396 Podporucznik pułku 2-go ułanów w ubiorze pa­
radnym, figurka gipsowa, barwiona, 1 : 5 wielk. 
prawdz. (Kat, M. W. 734).

397 Porucznik pułku 3-go ułanów w ubiorze parad­
nym z lat 1827 — 1830. Figurka gipsowa bar­
wiona 1 : 5 wielk. prawdz. (Kat. M. W. 746).

398 Ułan pułku 3-go w ubiorze polowym z lat 1828— 
1831. Figurka gipsowa, barwiona 1 : 5 wielk. 
prawdziwej. (Kat. M. W. 747).

399 Kanonier baterji 4-ej lekkiej art. kon. (b. gwardji) 
z r. 1831 w ubiorze zwyczajnym. Figurka gip­
sowa, barwiona 1 : 5 wielk. prawdziwej. (Kat. M. 
W. 770).

400 Figurka konna podoficera pułku lejbgwardji
Konnego wojska rosyjskiego, dzieło Hassenber- 
gera i bar. Klotta (koń) po roku 1827. (12377
M. W.).



PLAKIETY.
401 Hoffmanowa Klementyna z Tańskich, bronz, 

krąg 17,6, głowa z boku w prawo. Napis: „K. 
Tańska." Znak fabr. Mintera (69978 M. N.).

402 Lelewel, bronz, krąg 15,4, głowa z boku w lewo. 
Napis: „Joachim Lelewel", wyk. David d’Angers 
Pierre Jean, 1789—1856. (34434 M. N.).

403 Mickiewicz Adam, bronz, krąg 12. Głowa z boku 
w prawo. Napis: „Adam Mickiewicz. David A. 
Weimar 1829." [David d’Angers Pierre Jean. 
1789—1856], 1806 M. N.

404 Mickiewicz Adam, krąg 15. Głowa z boku w lewo. 
Napis: „1798-1855. Prz. 1890. David 1829 Wei­
mar Adam Mickiewicz." (1814 M. N.J.

405 Mickiewicz, Michelet i Quinet, bronz, krąg 22. 
Trzy popiersia, napisy: „Adam Mickiewicz. Jules 
Michelet. Edgar Quinet. professeurs au College 
de France. Borrel ft.“ Borrel Franęois Marius, 
1804—1882. (34428 M. N.).

406 Niemcewicz Ursyn Juljan, bronz, krąg 15. Gło­
wa z boku w lewo. Napis: „J. U. Niemcewicz. 
Fuimus David 1833." (1778 M. N.).
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407 Sienkiewicz Karol, bronz krąg 14,3. Popiersie 
z boku na lewo, napis: „Karol Sienkiewicz (1793— 
1860) A. Bovy.“ (Antoine 1795—1877). 34438 M. N.

408 Słowacki Juljusz, bronz, krąg 18,4. Głowa z boku 
w prawo. Napis: „Juljusz Słowacki" u dołu: 
„br. Lopieńscy, Warszawa," podług Oleszczyń- 
skiego, (69977 M. N.).

409 Napad na Belweder, gips, 7,3X10,3. Kopja z rys. 
Piwarskiego. Podpis: „Fr. Slugocki 1919“ Wł. 
Bron. Sabat.



MEDALE.
410 Bem Józ., gen., sr. 1928, wyk. Stan. Popławski, 

(69636 M. N.).

411 Chlopicki Józ., bronz lany. Cz. 8059. (48158 M.N,).

412 Jak wyżej, bronz bity. (66791 M. N.).

413 Czartoryski Adam, sr. bity w Paryżu r. 1847, 
wyk. Barre, Cz. 3840. (66572 M. N.).

414 Jak wyżej, bronz lany, wyk. T. Kralewski. (66576 
M. N.).

415 Dembiński Henr, gen., bronz z r. 1849. Cz. 
3880. (66584 M. N.).

416 Dudley C. Stuart, przyjaciel Polaków, bronz z r. 
1859, wyk. A. Bovy. Cz. 3841. (66189 M. N.).

417 Fergusson R. C., przyjaciel Polaków, bronz, 
bity 1832 r. w Paryżu, wyk. Wład, Oleszczyński. 
Cz. 3833. (66176 M. N.).

418 Na śmierć Lafayette’a, bronz z r. 1834, wyk. W. 
Oleszczyński. Cz. 3837. (66181 M. N.).

419 Lelewel Joachim, bronz r. 1858, wyk. Hart. Cz.
3932. (66781 M. N.).
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420 Jak wyżej, bronz r. 1858, wyk. Wurden, Cz.
3933. (66782 M. N.).

421 Jak wyżej bronz r. 1859, wyk. Wurden. Cz. 
5393. (66783 M. N.).

422 Łubieński Tomasz, gen., sr. Cz. 3940. (66809 
M. N.).

423 Paskiewicz feldm., sr. 1850, wyk. T. Minheymer. 
Cz. 3968. (66910 M. N.).

424 Piaterówna Emilia. Napis: „Cecilie Graefin v. 
Plater." sr. (66929 M. N.).

425 Sowiński Józ., gen., sr. 1916 wyk. Winc. Troja­
nowski. (69192 M. N.).

426 Jak wyżej, mniejszy (69193 W. N.).

427 Na Sejm r. 1830, sr., Cz. 9986. (66064 M. N.).

428 Na pojawienie się cholery w Królestwie Pol- 
skiem w r. 1831, cyna, wyk. St. Stuckhart. Cz. 
3648 (66065 M. N.).

429 „Hs revivront“, bronz, bity w Paryżu 1831, wyk. 
Rouvet. Cz. 3830. (66174 M. N.).

430 „A i’heroique Pologne,” bronz bity w Brukseli, 
1831, wyk. Barre. Cz. 3831. (66175 M. N.).

431 Komitetu Litewsko-Ruskiego w Paryżu, bronz 
bity r. 1832 w Paryżu, wyk. Barre, Cz. 3832. 
(66177 M. N.).

432 Komitetu Polskiego w Londynie, cyna, bity w r. 
1833 w Londynie, wyk. Halliday. Cz. 3835. (66178 
M. N.).
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433 Belgów dla Polaków, bronz z r. 1833. Cz. 3834. 
(66179 M. N.).

434 Jak wyżej z r. 1834. Cz. 3836 (66180 M. N.).

435 „Venez a moi mes anciens amis," sr. bity 
w Paryżu r. 1838, wyk. Wład. Oleszczyński. Cz. 
3838. (66182 M. N.).

436 Rosyjski za zdobycie Warszawy, sr. 1831. Cz. 
3651. 67474 i 4816 M. W.

437 Jak wyżej, mniejszy (67476-7-8 M. N.).

438 Jak wyżej, miniaturowy (67479 M. N.).

439 Jak wyżej, prostokątny (klipa) 67480 M. N.).

440 „Usque ad finem," bronz r. 1880, wyk. W. A. 
Malinowski. Cz. 8043. (66195 M. N.).

441 Polaków w Ameryce na 50-Iecie powstania, 
bronz 1880, wyk. Demarest. (66201 M. N.).

442 Raperswilski na 50-lecie powstania, bronz 1880. 
Cz. 8044. (66196 M. N.).

443 Rosyjski Virtuti Militari, sr. 1831. Cz. 3650. 
(67481 M. N.).

444 Oznaka pamiątkowa, wydana w r. 1915 w rocz­
nicę powstania listopadowego. Napis: „29 listo­
pada 1830—1915.“ 2,2X3,4. (Kat. M. W. 817).

445 „Cześć bohaterom" na wybuch powstania, sr., 
wyk. Witkowski 1916. (24332 M. W.).

446 Oznaka pamiątkowa bitwy pod Grochowem 
25.11-1831, z metalu białego 3,2X2 z napisem: 
„Olszynka Grochowska 1831 — 1916". (Kat. M. 
W. 841).
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447 Pamięci poległych pod Grochowem, sr. 1916. 
(24386 M. W.).

448 Na setną rocznice powstania listopadowego, 
sr. 1930, wykonał K. Żmigrodzki. (70372 M. N.).

449 Pięciozłotówka medalowa, sr. bita 1930 r. w Men­
nicy warsz., wyk. W. Jastrzębowski.
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CYWILNE.
450 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orla 

i Pogoni w wieńcu wawrzynowym i dębowym. 
Napis: „Królestwo Polskie," prostokąt 3,5X3, 
wł. B. G.

451 Odbitka lakowa pieczęci z napisem: „Królestwo 
Polskie. Sekretaryat. Izby Poselskiej." (27378 
M. W.).

452 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orla 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie Rząd 
Narodowy," średn. 4,5, wl. B. G.

453 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orla 
i Pogoni pod koroną. Napis: „Rada Naczelna 
Galicyi," wł. B. G.

454 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Ministerstwo Spraw Zagra­
nicznych K: P:,“ średn. 3, wl. B. G.

455 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła: 
Pogoni i napisem: „Wydział Spraw Zagra:" średn. 
2,8, wł. B. G.

456 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „R-me De Pologne Section Des 
Affaires Etrangeres," średn. 3,5, wł. B. G.
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457 Odbitka lakowa pieczęci z napisem: „Legacya 
Polska w Paryżu." (24924 i 27376 M. W.).

458 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie—Obwód 
Miechowski—Woyt Gminy Błogocice," średn. 
3,4, wł. B. G.

459 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
z Pogonią i napisem: Królestwo Polskie Woyt 
Gminy Małoszow.” 3,5X3,3, wł. B. G.

460 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie Wojew. 
Kaliskie (Woyt Gminy Zagorze) Obw. Wieluń­
ski," 3,7 X 3,5, wł. B. G.

461 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Towarzystwo Opieki We­
teranów z r. 1831,“ średn. 3,2, wł. B. G.

462 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Kontrolla Tow. Dobro. 
Dam Polskich," średn. 3, wł. B. G.

463 Odbitka pieczęci tuszowej z napisem: „Komitet 
Jubileuszowy." [50-letniej rocznicy powstania r. 
1830 w Krakowie], wł. B. G.

464 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Komitet Balu Na Wetera­
nów z r. 1831,“ średn. 2,8, wł. B. G.

WOJSKOWE.

465 Odbitka pieczęci tuszowa, okr. średn. 3,4 z her­
bem dwupolowym z Orłem i Pogonią. Napis: 
„Królestwo Polskie Sztab Główny Woyska.“ 
(Kat. M. W. 917).



PIECZĘCIE 65

466 Odbitka pieczęci lakowa. 2,8X3,3 z herbem 
dwupolowym z Orłem i Pogonią. Napis: „Sztab 
Główny.“ (Kat. M. W. 918).

467 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Wydział Woyny," średn. 
2,7, wł. B. G.

468 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Królest: Polskie—Kom- 
misarz — Rządu Naród. Przy Nacze. Wodzu.“ 
średn. 3,5, wł. B. G.

469 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orla 
i Pogoni i napisem: „Naczelny Dowódca/Pra­
wego Brzegu Wisły i Ziem Ruskich.“ [Roman 
Sołtyk], średn. 3,4, wł. B. G.

470 Odbitka lakowa pieczęęi z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie—Gene­
ral B-dy Różycki Dowodzca — Woiewództw Kra­
ków: Sandom i Kalisk:,“ średn. 4, wł, B. G.

471 Tłok pieczętny mosiężny do laku, średn. 3,2. 
Napis w otoku: „Naczelny Dowódca Siły Zbroj­
nej Województwa / Augustowskiego." Pośrodku 
tarcza z Orłem i Pogonią, pod koroną. (Kat. M. 
W. 925).

472 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie / Rada 
Gospodar: Reguł: Oddziałów / Ulan: i Strzel: 
Pieszy: W-twa Augustowskiego." średn. 3,5, 
wł. B. G.

473 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem:" Królestwo Polskie / Sztab 
Oddzielnego Korpusu W. P.,“ średn. 3.7, wł. B. G.

474 Tłok pieczętny mosiężny do laku, średn. 3,1. 
Napis w otoku: „Komitet Wojskowy Litewski." 

5
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Pośrodku tarcza z Orłem i Pogonią pod koroną. 
(Kat. M. W. 924).

475 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: ,,W. Matuszewicz / Naczel­
nik i Organizator Siły Zbroyney / W-twa Troc­
kiego, “ średn. 3,8, wł. B. G.

476 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie / Sztab 
B-dy 2 w 1 Dywizyi Piech.,“ średn. 3,5, wł. B.G.

477. Odbitka pieczęci lakowa, okr. średn. 3,1, z wy­
obrażeniem herbu dwupolowego Orła i Pogoni 
pod koroną. Napis: „Diwizya 4 Piechoty." (Kat. 
M. W. 919).

478 Tłok pieczętny do laku z napisem: Polk 2-gi 
Piechoty liniowey" (Kat. M. W. 611).

479 Jak wyżej, do tuszu z napisem,, Pułk 2-gi pie­
choty Liniowey." (Kat. M. W. 612).

480 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Pułk Piechoty Liniowey lego Cesarze: 
M-ci Wielkieqo Xięcia Konstanteqo N 3." średn. 
3,9, wł. B. G.

481 Odbitka tuszowa pieczęci, okr. średn. 3,4, z wy­
obrażeniem Orla Polskiego i napisem: „Polk 4 
Piechoty Liniowey." (Kat. M. W. 631).

482 Odbitka lakowa pieczęci, okr. z wyobrażeniem 
Orła i napisem: „Polk 4-ty Piechoty Liniowey." 
(Kat. M. W. 630).

483 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Pułk 8 Piechoty Liniowey," wł. B.G.

484 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Woysko Polskie Wojewodz: Sando­
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mierskie — Pułk 1 Piechoty." [li ty piechoty 
liniowej], średn. 3, wł. B. G.

485 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Woysko Polskie / Pułk 11 
Piechoty Liniowey," średn. 3,4, wł. B. G.

486 Tłok pieczętny do laku. Napis w otoku: „Pie­
częć Rady Gospodarczey Bat: Pol: Połku 14 
Piechoty." Pośrodku Orzeł. (Kat. M, W. 954).

487 Tłok pieczętny do tuszu mosiężny 3,7 cm. średn. 
z wyobrażeniem Orła i napisem: „Woysko Pol­
skie / Pułk 20 piechoty, wł. dr. Wład. Podczaski.

488 Odbitka lakowa pieczęci, z herbem państwo­
wym dwupolowym z r. 1831 i napisem: „Pólk 
Zawilieysko-Dzwiński." (Kat. M. W. 964).

489 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Batalion Strzelców Pieszych Gwar- 
dyi," średn, 3,1, wł. B. G.

490 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Pułk Strzelców Piesz: 1: Cesar; 
Kroi: Mości No. 1," średn. 3,4. Jak wyżej, lako­
wa, wł. B. G.

491 Odbitka pieczęci lakowa z napisem: „Pułk 2-gi 
strzelców pieszych". (Kat. M. W. 663).

492 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Kwatermistrz pułku 4 go strzelców 
pieszych". Średn. 3,2. Wł. B. G.

493 Tłok pieczętny do tuszu, z wyobrażeniem Orła 
Polskiego i napisem dokoła: „Pieczęć legyonu 
Mazowieckiego". Kat. M. W. 970).
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494 Odbitka pieczęci z wyobrażeniem Orła i napi­
sem: „Sztabs Lekarz Pułku 1-go Strzelców 
Konnych". Średn. 3,1. Wł. B. G.

495 Tłok pieczętny do tuszu z napisem: „Połk 4-ty 
Strzelców Konnych". (Kat. M. W. 713).

496 Tłok pieczętny do laku z napisem: „Woysko 
Polskie / X. Kotarski kapelan puł. hułanów". 
(Kat. M. W. 730).

497 Tłok pieczętny do laku z napisem: „Pułk 2-gi
hułanów szwadron 2-gi“. (33390 M. W).

498 Tłok pieczętny do tuszu z napisem: „Pułk 3-ci 
ułanów". (Kat. M. W. 751).

499 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orla 
i napisem: „Szwad: Rezer: Pułku 3-go Ułanów “ 
2,3X18. Wł. B. G.

500 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orla 
i Pogoni i napisem: „Pułk 2-gi Jazdy Krakow:". 
Średn. 3,1. Wł. B. G.

501 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Pułk II Krakusów", óredn. 
3. Wl. B. G.

502 Tłok pieczętny, mosiężny, do tuszu, z herbem 
państwowym dwupolowym i napisem: „Dowodzca 
Rezerw Pułków. Jazdy Mazurów". (Kat. M. W, 
1014).

503 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Rada Gospodarcza Rezerwy 
Połku 1-go Jazdy Mazurów". Średn. 3,4. 
Wł. B. G.

504 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orla 
i napisem: „Pułk Pierwszy Ułanów Galicyjskich". 
3,2X3. Wł. B. G.
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505 Odbitka pieczęci do laku z wyobrażeniem Orla 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie / Do- 
wódzca / Pułku Złoty Chorągwi". Średn. 3,5. 
Wł. B. G.

506 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Woysko Polskie / Sztab 
Ogólney Kommendy / Rezerw Jazdy". Średn. 
3,4. Wł. B. G.

507 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i Pogoni i napisem: „Dowodzca Rezerw Jazdy" 
(gen. Zygm. Stryjeński). Średn. 3,1. Wł. B. G.

508 Odbitka pieczęci tuszowa z napisem: „Komitet 
artyleryi i inźynieryi". (Kat. M. W. 762).

509 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
na dwuch skrzyżowanych lufach armatnich i na­
pisem: „Pol. Baterya Rakietników Konnych". 
Średn. 3,5. Wł. B. G.

510 Tłok pieczętny do tuszu, z herbem państwo­
wym dwupolowym i napisem: „Królestwo Pol­
skie / Komendant Twierdzy Modlina". Kat. M. 
W. 1029).

511 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Sztab Placu Twierdzy Modlina". 
Średn. 3,5. Wł. B. G.

512 Odbitka pieczęci lakowa, średn. 3,3, z wyobra­
żeniem Orła i napisem: ,,Kassa Filialna w Twier­
dzy Modlinie". (Kat. M. W. 794).

513 Tłok pieczętny mosiężny, średn. 3, z wy­
obrażeniem Orła, pod którym bomba gorejąca 
i dwie skrzyżowane lufy armatnie. Napis: „Kom- 
mendant Szkoły Hplikacyiney firtylle". (Kat. 
M. W. 800).
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514 Tłok pieczętny Kompanii Rzemieślniczej Hrty- 
lerji. (29861 M. W.).

515 Odbitka pieczątki (znaku bibliotecznego) z na­
pisem: ,,Biblioteka Korpusu Kadetów" 1,6 X 4,6. 
Wł. Wlodz. Egiersdorff.

516 Tłok pieczętny lakowy z wyobrażeniem Orła 
na armaturze i napisem: „Kommissya Woyny“. 
Średn. 3,3. Wł. B. G.

517 Odbitka lakowa pieczęci, z Orłem i napisem: 
,,Audytor Dywizyi". (Kat. M. W. 803).

518 Tłok pieczętny mosiężny, z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Lekarz Dywizyiny / Dywizya 1-sza 
Jazdy". (Kat. M. W. 806).

519 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Korpus Weteranów i Inwalidów 
M. S.“. (Kat. M. W. 811).

520 Odbitka pieczęci lakowa z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Oddział Komp. 1-szy Batt. 2-gy 
Weteranów". Średn. 2,8. Wł. B. G.

521 Tłok pieczętny mosiężny do tuszu, z napisem: 
„Dokt. Korpusu Inwalid. i Weter. Woyska / Pol­
skiego". Pośrodku Orzeł. (Kat. M. W. 812).

522 Tłok pieczętny mosiężny, z wyobrażeniem Orła 
i napisem: „Zrzelski / Płatnik Korpusu Inwalidów 
i Weteranów". (Kat. M. W. 813).

523 Tłok pieczętny z napisem: „Komen: Oddzia: 
Weter. w Biały". (29862 M. W.).

524 Tłok pieczętny mosiężny do tuszu, z wyobra­
żeniem herbu dwupolowego z Orłem i Pogonią. 
Napis: „Królestwo Polskie / Komendant Placu 
Pragi". (Kat. M. W. 920).
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525 Odbitka pieczęci tuszowa z wyobrażeniem Orla 
i Pogoni i napisem: „Królestwo Polskie/Wojew: 
Kaliskie / Pospolite Ruszenie / Obwodu / Wieluń- 
skiego“. Średn. 3,8. Wł. B. G.

526 Odbitka lakowa pieczęci, z wyobrażeniem Pogoni 
litewskiej i napisem: „Gwardyi / Municypalney / 
M: Wiłkomirza / R°. 1831 Kwiet 6: d.“. (Kat. 
M. W. 1052),

527 Odbitka tuszowa pieczątki, 1,1X4,8, z napisem: 
„Służba Woyskowa”. (Kat. M. W. 921)

528 Odbitka tuszowa pieczątki z napisem: „Służba 
Woyskowa”. (Kat. M. W. 923).



■I.

MONETY I BANKNOTY
(ZE ZBIORÓW MUZEUM NARODOWEGO W WARSZAWIE)

i £ t 1 ■
MONETY Z R. 1830.

529 Jeden grosz, miedziany.

530 Trzy grosze, miedziane.

531 Pięć groszy, srebrne.

532 Dziesięć groszy, srebrne.

533 Jeden złoty, srebrny.

534 Dwa złote, srebrne,

535 Pięć złotych, srebrne.

MONETY Z R. 1831.

536 Trzy grosze, miedziane.

537 Dziesięć groszy, srebrne.

538 Dwa złote, srebrne.

539 Pięć złotych, srebrne.
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BANKNOTY Z R. 1830.

540 Pięć złotych

541 Pięćdziesiąt złotych.

542 Sto złotych.

543 Jeden złoty z r. 1831.

ASYGNACJE SKARBOWE Z R. 1831.

544 Na złotych sto,

545 Na złotych dwieście.

546 Na złotych pięćset.

547 Na złotych tysiąc.

548 Pożyczka „Posiłki polskie" na złp. 600.

549 Pudełko z monetami z r. 1831: 3 grosze mie­
dziane, 10 gr. w bilonie, 2 i 5 złotych srebr­
nych, 1 dukat złoty i 1 złoty papierowy. Na 
czerwonym safjanie wytłoczona złotem ramka, 
a w niej pod tarczą herbową z Orłem i Pogo­
nią wiersz, J. P. Woronicza: „Dawne Wyrocznie 
Lecha Niebo nam ogłasza! Polacy! to nasz Orzeł, 
ta ziemia iest nasza 1831“. (70313 M. N.).

550 Pudełko z 5-ma monetami i jednym 1-złotowym 
biletem bankowym z r. 1831. Wł. Józef Ge­
bethner.

551 — 552—553 Trzy pudełka do monet z r. 1831,
czerw, z napisem literami złoconemi, wiersz J. 
P. Woronicza: „Dawne wyrocznie Lecha Niebo 
nam ogłasza, Polacy to nasz Orzeł, ta ziemia 
iest nasza. 1831“. Wł. Bron. Sabat.
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554 Jak wyżej z dodatkiem: „Pamiątka Rewolucyi 
Polskiey w Warszawie Dnia 29 Listopada 1830“.

555 Jak wyżej trzy pierwsze z dodatkiem: „Nie za­
pomni Orzeł Polski że zburzony Kościół Wolski".

556 Jak wyżej, z napisem jedynym: „M. N. Pamiąt­
ka 1831“.

557 Pudełko jak powyższe, lecz zielone z jedynym 
napisem: „Nomizmat 1831 B. S“.

558 Jak wyżej z dwuwierszem J. P. Woronicza oraz: 
„Pamiątka 1831“. Wł. Bron. Sabat.

559 Pudełko do monet z r. 1831, czerw, z napisem 
lit. złoć.: „Dawne wyrocznie Lecha... ta ziemia 
jest nasza. Pamiątka 1831“. Wł. Lucjusz Ka­
mieński.

560 Dziesięć monet z r. 1831 nałożonych na płytce 
marmuru czarnego 8,5X12, stanowiącej przy­
cisk. (34247 M. N.).
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561 Krasiński Izyd., gen., do Stan. Odelskiego, wachm. 

p. 4-o uł. Patent na stopień podporucznika. 
Warszawa, 14.Xll.1830. (4333 M. W.).

562 Małachowski regimentarz do Włodz. Radoliń- 
skiego. Nominacja na ppor. p. jazdy Mazurów, 
Warszawa, 16.X1I.1830. (27804 M. W.).

563 „Ruch i Dyzlokacya Woyska Polskiego". Pod­
pis: Skrobecki [Tomasz] kap. kwaterm. gener. 
21.X1I.1830. (29541 M. W.).

564 Lubieński Piotr, dow. gw. naród, warsz. Nomi­
nacja Jacentego Szymańskiego na ppor. gw. 
naród., Warszawa, 26.XII.1830. (44183 M. N.).

565 Łubieński Tomasz, gen., w imieniu kom. rząd, 
spr. wewn. i policji, do Rady Najw. Naród, 
z oświadczeniem, iż rada municyp. m. st. War­
szawy postanowiła wystawić pułki regularne 
piechoty i jazdy, zamiast przypadającego na 
miasto kontyngensu. Warszawa, 7.1.1831. (65355 
M. N.).

566 Łagowski Piotr, dow. gw. honor, piesz. Zaświad­
czenie o służbie Wikt. Nagórskiego w komp. 
8-ej. Warszawa 17.1.1831. (29569a M. W.).
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567 Ostrowski hr. Wtad., marsz, sejmu, w imieniu 
Rady Najw. Naród. Uchwała umarzająca wszel­
kie skutki prawne wyroku sądu sejmowego 
z dn. 10.IV i 10.VI.1828. Warszawa 22.1.1831. 
(65356 M. N.).

568 Łukasiński [Ant.], por. art., do Rady Najw. Naród, 
o wszczęcie kroków z rządem rosyjs. celem 
uwolnienia brata jego Walerjana Łukasińskiego. 
Modlin, 29.1.1831.
Michał ks. Radziwiłł, wódz naczel., do Rządu 
Naród, odpowiedź, iż wtenczas dopiero będzie 
można to zrobić, gdy kroki nieprzyjacielskie 
zostaną rozpoczęte. Warszawa, 3.11.1831. (65357 
M. N.).

569 Gustaw hr. Małachowski do ks. Leona Sapie- 
piehy w Paryżu. O wkroczeniu armji rosyjskiej 
w granice Królestwa. Po francusku. Warszawa, 
6.11.1831. (65360/2 M. N.).

570 Łubieński Piotr, dow. gw. naród, warsz., do Hnt. 
Heppena, członka tejże gwardji, o zwolnieniu 
go od pełnienia służby wart jako urzędnika 
państwowego. 18.11.1831. (65328 M. N ).

571 Ostrowski flnt., dow. gw. naród, warsz., do Rzą­
du Naród, o tworzeniu gwardji miejskiej z lu­
dności starozakonnej, która bród nie zgoliła, 
oraz o możności wstępowania do gwardji naród, 
tym, którzy brody zgolili; oraz projekt umundu­
rowania. Warszawa 24.11.1831. (65363 M. N.).

572 Prezes rady municyp. m. st. Warsz. Węgrzecki 
podaje powody opóźnienia w wystawieniu puł­
ków warszawskich. Warszawa 26.11.1831. (65364 
M. N.).

573 Czartoryski ks. Hdam, prez. Rządu Naród., do 
mieszkańców Pragi o wynagrodzeniu strat tym 
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mieszkańcom, których domy zniszczone zostały 
w celu utrudnienia nieprzyjacielowi dostępu do 
miasta. Warszawa 27.11.1831. (65365 M. N.).

574 Chrzanowski Woje., pułk, szef szt. gł., do ppor. 
Nyko. Zawiadomienie o przyznaniu mu krzyża 
złotego Virtuti Militari. Warszawa, 7.III.1831, 
(29672/1 M. W).

575 Skrzynecki Jan, gen., wódz naczel., do Rządu 
Naród, o wręczeniu orłów pułkowych. 11.III.1831. 
(65367 M. N.).

576 Czartoryski ks. Adam, prez. Rządu Naród., do 
ministra spr. wewn. i policji o dostarczanie co- 
dzień 4.000 ludzi do sypania szańców i bateryj. 
Warszawa, 17.111.1831. (65369 M. N.).

577 Nominacja Wilhelma Gebetnera na gwardzistę 
narodowego m. Warszawy z marca 1831, pod­
pis: „Antoni Ostrowski generał", 23,5X38,5. Wł. 
Józ. Gebethner.

578 Dwernicki Józ., gen., do Stan. Odelskiego, ppor. 
p. 4-go ułanów. Nominacja na porucznika, Ko- 
łodne, 24.IV.1831. (4342 M. W.).

579 Prądzyński Ign., gen. kwaterm., do Ksaw. Osi- 
powskiego, ppor. p. 1-go strz. kon. Zawiado­
mienie o ozdobieniu go krzyżem zł. Virtuti Mi­
litari. Troszyn, 25.V.1831. 32X20. Wraz z krzy­
żem minjaturowym zł. Wł. Mich. Baykowski.

580 Skrzynecki Jan, gen., wódz naczel., do Rządu 
Naród, w sprawie wymiany jeńców rosyjskich na 
pułk. Krzyżanowskiego, mjr. Łukasińskiego i kpt. 
Majewskiego. Praga, 29.V.1831. (65375 M. N.).

581 Morawski Franc., gen., w imieniu Komisji Rząd. 
Wojny do Józefa Kwasek. Podziękowanie za
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ofiarowanie modelu lancy strzelającej. Warsza­
wa, 30.V.1831. (26743 M. W.).

582 Skrzynecki Jan, gen., wódz naczelny do Rządu
Naród, w sprawie zaopatrywania w broń i amu­
nicję korpusu gen. Giełguda na Litwie drogą 
morską. Praga, 31.V.1831. (65374 M. N.).

583 Ostrowski hr. Wlad., marsz, sejmu, do Rządu 
Naród., zawiadamia o sesji, na której rozbie­
rany ma być projekt posła Ledóchowskiego 
o zmianie formy Rządu. Warszawa, 5.V1.1831. 
(65377 M. N.).

584 Czartoryski ks. fidam, prez. Rządu Naród., do 
Bonawentury Niemojowskiego. Nominacja na 
dowódcę posp. rusz. woj. Kaliskiego. Warsz. 
21.IV.1831. (4351 M. W.).

585 Morawski Franc., gen., w imieniu Komisji Rząd.
Wojny, do Rządu Naród, o potrzebie powszech­
nego wyrabiania saletry przez ludność, aby do­
starczyć potrzebną jej ilość fabrykom amunicji. 
Warszawa, 4.V1I.1831. (65379 M. N.).

586 Wieszczycki B., dow. posp. rusz, wojew. Mazow., 
do Serafina Szymańskiego. Nominacja na do­
wódcę posp. ruszenia w parafji Iłów. Kutno 
10.Vll.1831. (83425) M. N.).

587 Ostrowski hr. fint., dow. gwardji naród, warsz.
Nominacja Stan. hr. Worcella na gwardzistę. 
Warszawa, 22.V1I.1831. (65386 M. N.).

588 Obywatele wojew. Podolskiego, Bracławskiego 
i Kijowskiego do Rządu Naród, w sprawie przy­
łączenia się do powstania, oraz możności repre­
zentowania powyższych województw tym oby­
watelom, którzy się znajdują w Warszawie, 31 
podpisów. Warszawa, 26.V11.1831. (65387 M. N.).
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589 Obywatele wojew. Wileńskiego, Grodzieńskiego, 
Mińskiego i Białostockiego do Rządu Narodo­
wego z prośbą, aby upoważnił ich do wyboru 
reprezentantów na sejm. 24 podpisy, 7.VI11.1831 
(65390 M. N.).

590 Łubieński Tomasz, szef. szt. gł., do Stan. hr. 
Worcella. Zawiadomienie o przyznaniu mu krzyża 
sr. Virtuti Militari. Bolimowska Wola, 11.VIII.1831 
(65391 M. N.).

591 Przepustka dla generałowej Sowińskiej na wol­
ny wyjazd za rogatki wolskie na szaniec. Pod­
pis: S. Kamiński, płk. Warszawa, 29.VIII.1831. 
(29533 M. W.).

592 Ramorino, gen. dyw., do kpt. Apolinarego Nyko 
z p. 1 piech. linj. Zawiadomienie o przedsta­
wieniu go do awansu na st. majora. Dobrynka, 
1.IX.1831. (29672/2 M. W.).

593 Gen. dyw. Ramorino, dow. korp. 2-go, do kpt. 
Józ. Szumańczewskiego z p. uł. leg. Nadwiśl. 
1.IX.1831. Zawiadomienie o przedstawieniu do 
krzyża Wojsk, zł. Podpis. „Ramorino". 21,7X17. 
Wł. Jerzy Pajączkowski.

594 Ledóchowski hr. lgn. zaświadcza o dostawieniu 
przez por. Wilczewskiego do Modlina furgonu 
ze sztandarami nieprzyjacielskiemi, oraz projek­
tami polskich chorągwi. Twierdza Modlin 8.IX. 
1831. (25838 M. W.).

595 Korff Mikołaj bar., gen. wojsk ros., do genera­
łowej Sowińskiej z zawiadomieniem o śmierci 
gen. Sowińskiego na szańcach Woli. 9.IX.1831. 
(29535 M. W.).

596 Prądzyński lgn., gen., do wodza naczelnego. 
Raport o pertraktacjach z feldm. Paskiewiczem 
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w dniach 7, 8, 9.IX.1931. Warszawa, 9.IX.1831. 
(65393 M. N.).

597 Różycki Samuel, gen. bryg., do Karola Libelta, 
podof. artyl. kon., zawiadamia o podaniu go do 
krzyża srebrnego Virtuti Militari za odznaczenie 
się w bitwie pod Chotczą. Olkusz 25.IX.1831. 
37,5X23,5. Wł. Karol Łepkowski.

598 Różycki Samuel, gen., do Franc. Szembeka 
ppor. p. 1-go jazdy krakowskiej. Zwolnienie 
ze służby wojskowej. Olkusz, 25.1X.1831. (5504 
M. W.).

599 Świadectwo służby w pułku jazdy Legii Nadwi­
ślańskiej, wydane kpt. Józ. Szumańczewskiemu 
26.1X.1831 w Rudniku przez oficerów pułku. 
Podpisy: ppłk. Kroczyński dow. i Pomorski, mj. 
Osmólski, kpt. Zawadzki i Czechowicz, por. 
Weyssenhoff, Horodyski i Białecki. 34X21,5. 
Wł. Jerzy Pajączkowski.

600 Ramorino gen. dyw., dow. korp. 2-o, daje urlop 
nieograniczony Józ. Szumańczewskiemu maj. 
p. Legji Nadwiślańskiej. Sieniawa 27.IX.1831. 
17X21,5. Wł. Jerzy Pajączkowski.

601 Sztab główny do gen. Zielińskiego. Rozkaz 
o przemarszu dywizji piechoty i jazdy do Lipna. 
Podpis uszkodzony. 30.1X.1831. (33002 M. W.).

602 Płk. Kamiński, podszef szt. gł., do dow. p. 3-go 
strzel, piesz. o nominacji kpt. Brońskiego, do­
wódcę strzel, pieszych, majorem. W Rypinie 
2.X.1831. (65308 M. N.).

603 Rybiński Maciej, gen., do wojska. Odezwa o prze­
kroczeniu granicy pruskiej (kopja ówczesna). 
Świedziebna, 4.X.1831. (40380 M. N.).
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604 Lewiński Jakób, szef. szt. gł., do por. Boi. Wie­
lopolskiego z p. I-o jazdy Krakowskiej z zawia­
domieniem o przyznaniu mu krzyża zł. Virt. Milit., 
Świedziebna 4.X.1831. (28823 M. W.).

605 Rada Gospodarcza p. 18-o piech. linj. (8 pod­
pisów). Zaświadczenie o nominacji Ksawerego 
Sokolnickiego na kapitana, Modlin 8.X.1831. 
(65394 M. N.).

606 Komendant tw. Zamościa do Antoniego Dedi- 
cza, szereg, p. 2-go strzel, piesz. Pozwolenie 
wolnego pobytu. 19.X. st. st. 1831. Po rosyjsku. 
(5671 M. W.).

607. Świadectwo służby wydane ppor. Izydorowi Jac­
kowskiemu z p. 8-o strzel, piesz. 10 podpisów. 
Iglau (Igława) 15.XI.1831. 39X24,5. Wł. Adolf 
Jackowski.

608 Stan służby płka Wład. Podczaskiego, dowódcy 
p. 20 go piechoty. Wł. dr. Wład. Podczaski.

609 Adres pożegnalny dla tegoż od oficerów pułku 
20-go piech., datowany w „Brilnn w Morawie1' 
dn. 20.XI1.1831. Wł. dr. Wład. Podczaski.

6
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ODEZWY. ROZKAZY i t. p.

610 Rada Administracyjna Królestwa o strażach bez­
pieczeństwa w miastach 1830.2.XII. 32X22, (83463 
M. N.).

611 Rada Administr. o wysłaniu deputacji do w. ks. 
Konstantego do Wierzbna — Warsz. 1830.2.XII. 
32X20, (83464. M. N.).

612 Rząd tymcz. Król. Pols. o objęciu władzy przez 
gen. Chłopickiego i o atrybucjach tej władzy. 
Warsz. 1830.3.X11. 32X23. (5062 M. W.).

613 Rząd tymcz. Król. Polsk. o zwołaniu sejmu na 
18.X1I. Warsz. 1830.3.X1I. 35X40, (4332 M. W.).

614 Rada Administracyjna o strażach bezpieczeń­
stwa po wsiach. Warsz. 1830.3.XII. 34X22, (83465 
M. N).

615 Rada Administracyjna o wycofywaniu się wojsk 
rosyjskich z granic Królestwa. Warsz. 1830.3.X11. 
32X20, wł. Jan Michalski.

616 Boń . . wski H. Br. Odezwa przeciw Mochnac­
kiemu, Warsz. 1830.4.XII. 36X20, wł. Jan Mi­
chalski.
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617 Rząd Tymczasowy Król. Pols. Odezwa do woj­
ska. Warsz. 1830.4.XII. 33X18, wł. Jan Michalski.

618 Chłopicki J. G. o objęciu przez siebie dyktatury, 
Warsz. 1830.5.XII. 36X22, wł. Jan Michalski.

619 Rząd Tymczasowy Król. Polsk. o działaniu admi­
nistracji publicznej 1830.6.XII. 36X22, wł. Jan 
Kwietniewski.

620 Sołtyk Roman, regimentarz województw zawi- 
ślańskich, o wstępowaniu w szeregi powstańcze 
Warsz. 1830.7.XII. 35X22, wł. Jan Michalski.

621 Chłopicki J. G. Rozkaz dzienny — awanse na 
podporuczników podchorążych jazdy Warsz. 1830.
10. X1I. 34X21. (28114/2 M W.)

622 Kommissya Wyznaczona do przyjmowania dy- 
missyonowanych Wojskowych: uznanie Pawłow­
skiego Stan. niezdolnym do służby czynnej. Płock 
1830.11.XII. 12X22, wł. Jan Michalski.

623 Markowski F., zast. prezesa Komissyi wojewódz­
twa Podlaskiego, do proboszczów o propagowa­
niu wśród ludności powstania. Siedlce 1830.
11. XII. 30X18, wł. Bibl. Ord. Kras.

624 Mikołaj 1. Odezwa do narodu polskiego o przy­
wróceniu stanu rzeczy z przed wybuchu pow­
stania, 1830.17.X1I. 35X22. (4331 M. W.).

625 Chłopicki G. o organizacji gwardji ruchomej 
Warsz. 1830.25.XI1. 30X18. (4334 M. V.).

626 Chłopicki J. G., dyktator. Postanowienie o po­
borze Opłat Konsumcyjnych w Miastach na rok 
1831, Warsz. 1830.30.X11. 40X25, (83466 M, N.).

627 Chłopicki J. G. w imieniu Komissyi Rządowej 
Woyny. Postanowienie w sprawie żywności, kwa­
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ter i furażu dla wojska. Warsz. 1830.31.Xll. 35X 
22, wł. Bibl. Ord. Kras.

628 Chłopicki J. G., dyktator — uniwersał zwołu­
jący obie izby sejmowe na 17.1. Warsz. 1831. 
7. I. 47X38 wł. Bibl. Ord. Kras.

629 Lista posłów i deputowanych na sejm roku 
1831 sporządzona, 36 X 26, wł. Bibl. Ord. Kras.

630 Akt sejmowy Detronizacji zapadły na posiedze­
niu połączonych izb dnia 25 stycznia 1831 r. 
w Warszawie. Paryż. Facsimile przez Adama Pi- 
lińskiego 29X20, wł. Jan Michalski.

631 Radziwiłł Michał, wódz nacz. Rozkaz Dz;enny 
o przydziałach do poszczególnych pułków. War­
szawa 1831.27.1. 34X22, wł. Jan Michalski.

632 Kobyliński F. w imieniu Komissyi Województwa 
Płockiego. Odezwa do włościan o pomocy czyn­
nej dla powstania. Płock 1831.4.II. 37X19. wł. 
Jan Michalski.

633 Dowódca komp. 4-tej bat. 4-go puł. 2-go gw. 
naród, warsz. wzywa Kazim. Niewiarowskiego 
do stawienia się na służbę na odwachy miejskie 
17 i 26.111, I.1V i 20.V.1831, (83467 M. N.).

634 Rząd Narodowy. Artykuły określające wysokość 
żołdu generałów i oficerów. Warszawa 1831.20.111. 
34X21. (28114/3 M. W.)

635 Kommisya Rządowa Woyny o ograniczeniu szta­
bów na linji bojowej. Warszawa 1831.19. IV. 
25X20. (4341 M. W.).

636 Kommissya Rządowa Woyny. Okólnik do gene­
rałów w sprawie poborów oficerów rannych 
i pozostających w szpitalach. Warsz. 1831.25.IV. 
25X20, wł. Jan Michalski.
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637 Komitet Centralny Zdrowia do lekarzy o spo­
sobie leczenia cholery. 1831.IV., 24X20, wł. Jan 
Michalski.

638 Kommissya Rządowa Woyny. Okólnik do dyrek­
torów szpitalów wojskowych... i Kommendan- 
tów placu o określaniu pensji inwalidzkich i wdo­
wich. Warsz. 1831.8.VI. 25X20, wl. Jan Michalski.

639 Lista Senatorów, Posłów i Deputowanyah, którzy 
się stosownie do uchwały z dnia 18 czerwca 
1831 r. pozostać zadeklarowali, (83468 M. N.).

640 Minister Woyny. Urządzenie Pospolitego ruszenia 
Warsz. 1831.30.VI. 24X15. 4353 M. W.

641 Skrzynecki Jan. Rozkaz dzienny o awansach 
oficerskich. Warsz., 3.VII.1831. 33X22, wl. Jan 
Michalski.

642 Laszczyński J., Prezydent Urzędu Municypal­
nego Miasta Stołecznego Warszawy, o puszcze­
niu w obieg biletów bankowych. Warszawa,
17.VI1.1831.  36X23, (83469 M. N.).

643 Garbiński, Prezes Rady Municypalnej Miasta 
Stołecznego Warszawy, wzywa Obywateli do po­
mocy przy sypaniu wałów. Warsz. 19.V1I.1831. 
33 X 20. (83470 M. N.).

644 Krukowiecki J., Prezes Rady Ministrów, o obję­
ciu władzy i zamiarze wytrwania w boju. Warsz. 
17.V1II.1831. 36X21. (83471 M. N.).

645 Małowieski, prezes Kommissyi Województwa 
Płockiego. Obwieszczenie o dawaniu pomocy 
czynnej powstaniu. Zakroczym, 28.V1II.1831. 
35X20, wł. Jan Michalski.

646 Różycki, gen. bryg. Rozkaz Dzienny o wytrwa­
niu w obronie stolicy. W obozie pod Gatką 
3.IX.1831. 29X19, (28114/5 M. W.).
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647 Lista Alfabetyczna Członków Gwardyi Narodo­
wej Kieleckiey. Kielce 11.1X.1831. 38 X 28.
(25626 M. W.).

648 Mikołaj I. Manifest obiecujący amnestję pod­
danym Król. Pols. którzy powrócili do obo­
wiązku posłuszeństwa. Moskwa 1.XI.1831. 32X18.

649 Jelski Ludwik zast. ministra skarbu. Sprawo­
zdanie Rady Najwyźszey Narodowey na Sejm 
roku 1831 z Wydziału Skarbowego. Warsz.
14.XII.1831.  43X26, wł. Jan Michalski.

650 Gaszyński W. Odezwa (do „Ludu Izraela") po 
zadeklarowaniu ofiar przez Synagogi Woje­
wództwa Krakowskiego, wzywająca młodzież 
w szeregi powstańcze 1831 r., 34X21, wł. Jan 
Michalski.

651 Sulima gen., zast. prezesa Sądu Najwyższego 
Kryminalnego. Lista imienna oddanych pod 
Sąd Najw. Krym, na zasadzie manifestu Cesa­
rza z dn. 1.XI.1831 r. 15.VII.1833. 36 X 23. 
wł. Jan Michalski.

DROBNE DRUKI I ULOTKI.

652 Anegdoty prawdziwe o Rożnieckim (1831), 19 X
15. Wł. Jan Kwietniewski.

653 B. F. Mowa Rożnieckiego do szpiega nowicju­
sza (1830), 17X10. Wł. Jan Michalski.

654 Bratkowski S. Piosnki narodowe (1831). 21 X
11. Wł. Jan Michalski.

655 Cztery wiwaty (wiersz). 18X11. Wł. Jan Mi­
chalski.
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656 Delavigne Casimir. Warszawianka... Nowe tło- 
maczenie Karola Sienkiewicza. (1831). 20 X 12. 
Wł. Jan Michalski.

657 Ewangelja Zjednoczonych. (1831). 18X11. Wł. 
Jan Michalski.

658 [Frankowski] Cześć młodzieży polskiey! Śpiew... 
(1831). 20X14. Wł. Jan Michalski.

659 G. J. O. Dwernicki na Wołyniu, wiersz... Warsz. 
1831. Wł. Jan Michalski.

660 Garczyński Stefan. Lasek Olszowy, wiersz Ry­
cerzom Polskim poświęcony. Warsz. 1831. 20X
12. Wł. Jan Michalski.

661 Gordaszewski Z. E. Do Boga za Ojczyznę. (1831). 
Wł. Jan Michalski.

662 K. W. Testament Szymanowskiego [wiersz], 
(1830). 17X11. Wł. Jan Michalski.

663 Kiciński Bruno. Dwa dni zwycięstw odniesionych 
pod naczelnem dowództwem Jana Skrzyneckie­
go—wiersz. 1831.6,IV. 16X12. Wł. Jan Michalski.

664 Lejbele Pinkus czyli Dwanaście wiwatów żyda 
warszawskiego. (1830). 18X1L Wł. Jan Michalski.

665 Makrowski F. Nagroda szpiegom (wiersz 1830). 
20X11. Wł. Jan Michalski.

666 Mazur Ex-Dyktatora (1831). 29 X 23. (83472 M. N).

667 Mazurek ofiarowany tchórzom, próżniakom, dar­
mozjadom. pasibrzuchom i włóczęgom miasta 
stołecznego Warszawy. (1831). 16X12. Wł. Jan 
Michalski.
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668 Milewski J. Śmierć Giełguta [wiersz 1831]. 19 X
12. Wł. Jan Michalski.

669 Modlitwa prawowiernych Polaków za Nieprzyja­
ciół Ojczyzny. (1831). 15X10. Wł. Jan Michalski.

670 Niemcewicz J. U. Nadzieja. Powieść czytana 
3 maja 1831 na publicznem posiedzeniu Tow. 
Przyi. Nauk, (wiersz) 1831. 20X17. Wł. Jan Mi­
chalski.

671 Oda na cześć obrońców Warszawy (1831). 20X 
12. Wł. Jan Michalski.

672 Odezwa do Rożnickiego od Publiczności War­
szawskiej (1831). 16X15. Wł. Jan Kwietniewski.

673 Oycze nasz. Pieśń (1831). 17X11. Wł. Jan Mi­
chalski.

674 Oycze nasz Polaka (wiersz 1831). 20X13. Wł. 
Jan Michalski.

675 Pamiętnik dla Młodzieży Polskiej Podchorążych, 
Akademików, Saperów i Pułku 4-go Piechoty 
Linjowej (wiersz). Warsz. 29X1.1830. 20X 11. 
Wł. Jan Michalski.

676 Rouget de 1’lsle. Hymn wojenny Marsylczyków, 
Przekład Brunona hrabi Kicińskiego (1830). 21X
18. Wł. Jan Michalski.

677 Rozmowa Rożnieckiego z żydem we wsi Ko- 
blance nad Bugiem N. 1, N. 2 i N. 3 (1830). 
18X11- Wł. Jan Michalski.

678 Rycerz Polski w Olszynie pod Grochowem. Bal­
lada (1831). 21X12. Wł. Jan Michalski.
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679 S. fl. B. Śpiew ułożony w r. 1830 na dzień 
Imienin Cesarza (1831). 18X12. Wł. Jan Mi­
chalski.

680 Sampoliński Jan. Nagrobek szpiegowi (wiersz 
1831). 19X12. Wł. Jan Michalski.

681 Sampoliński Jan. Marsz szpiega na szubienicę 
(wiersz 1830). 17X11. Wł. Jan Michalski.

682 Słowacki Juljusz. Kulik Polaków. Warsz. 1831, 
22X14. Wł. Jan Michalski.

683 Słowacki Juljusz. Oda do Wolności i Hymn. 
Warsz. 1830. 22X19. Wł. Jan Michalski.

684 Suchodolski Rajnold. Śpiew wojenny ofiarowany 
Janowi Skrzyneckiemu. Warsz. 1831. 20X 13. 
Wł. Jan Michalski.

685 Suchodolski Rajnold. Pożegnanie (wiersz 1830). 
17X11. Wł. Jan Michalski.

686 Suchodolski Rajnold. Mazurek 1831. 25 X 13. 
Wł. Jan Michalski.

687 Sumiński Raymund. Warszawiak (wiersz 1831). 
17X11- Wł. Jan Michalski.

688 Śmierć Xięcia Zajączka (wiersz 1831). 21 X 13. 
Wł. Jan Michalski.

689 Śpiew na nutę Polak nie sługa (1831). 19X12. 
Wł. Jan Michalski.

690 Śpiewka krotofilna o Rożnieckim (1830). 18X10. 
Wł. Jan Michalski.

691 Tomaszewicz Juljan. Hura, śpiew... (1831). 20 X 
12. Wł. Jan Michalski.
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692 Ulubiona śpiewka warszawiaków znana pod ty­
tułem Kacapa. Warsz. 1831. 21X12. Wł. Jan Mi­
chalski.

693 Ulubione pieśni. Drugie poprawne i pomnożone 
wydanie. Warsz. 1-831. 13X11. Wł. Jan Michalski.

694 Ulubione pieśni (Trzecie wydanie) Warsz. 1831. 
11X10. Wł. Jan Michalski.

695 Warszawianka, dnia 17 Kwietnia 1794 roku 
(wiersz 1831). 16X12. Wł. Jan Michalski.

DRGKI RÓŻNE.

696 [Antoniewicz M.J. Rymy zbrojne Mikołaja z Po­
kucia. Warszawa 1831. 18,5X12,5, wł. Jan 
Michalski.

697 Bard Nadwiślański nad brzegami Duransy i Ro­
danu. Avignon, 1832-3, 21 X14,5, wł. Jan Mi­
chalski.

698 Bard Oswobodzonej Polski. (2 tomy razem).
Warsz., 1830-31. 20,5X13, wł. Jan Michalski.

699 Bartkowski Jan. Wspomnienia z 1830-31 roku.
Lwów, 1898, 24X15, wł. Jan Michalski.

700 Barzykowski Stan. Historya Powstania Listo­
padowego. Poznań, 1883-4 (5 t.). 23,5X16, 
wł. Jan Michalski.

701 Baudouin de Courtenay B. W. Pod Ostrołęką 
(Ze wspomnień oficera kawalerji). Piotrogród 
1915, 21X14, wł. Jan Michalski.

702 Berzeviczy Ezechiel. Wspomnienia podporucz­
nika pułku jazdy Wołyńskiej . . . Lwów 1876 
17,5X12, wł. Jan Michalski.
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703 [Białopiotrowiczowa K.]. Esquisses Polonaises 
pour servir a l’histoire de la Revelution polo­
naise actuelle . . . Paris, 1831, 20X12, wł. Jan 
Michalski.

704 Bonawentura z Kochanowa [Potocki L.]. Kazi­
mierz z Truskowa czyli pierwszy i ostatni litew­
ski powstaniec. Poznań, 1874, 24X14, wł. Jan 
Michalski.

705 Brodziński Kazim. O Narodowości Polaków... 
Warsz., 1831, 18X11, wł. Jan Michalski.

706 Bronikowski Ksawery (wyd.). Pamiętniki pol­
skie. Paryż, 1844-5, 22,5X13,5, wł. Jan Mi­
chalski.

707 Brougham, kanclerz W. Bryt. Polska ... Z an­
gielskiego. Warsz. 1831, 17 X 10,5, wł. Jan 
Michalski.

708 Brzozowski Marie. La Guerre de Pologne en 
1831. Leipzig 1833, 22,5X13, wł. Jan Kwiet­
niewski.

709 Budzyński Michał. Wacław Rzewuski. Fantazja 
z czasów powstania . . . Bruksela 1841. 18X12 
wł. Jan Michalski.

710 Bukaty Tomasz [Pomian], Sprawa Polski wy­
wołana przed sąd miecza i polityki w roku 1830 
przez Tomasza Pomian. Paryż, 1833, 17,5X10,3 
Wł. Jan Michalski.

711 Co jest lepszego! czy Pośpiech, czy Zwłoka
w działaniach naszej Rewolucji. [1831]. 16X11,
wł. Jan Michalski.

712 Constant Benjamin (tłom. Winc. Niemojowski). 
O Monarchii Konstytucyyney ... Warsz. 1831, 
21X13, wł. Jan Kwietniewski.
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713 Coup d’oeil sur la question polonaise. Mai 1831. 
20X12, wł. Jan Michalski.

714 Czartoryski fldam ks. Mowa... na posiedzeniu 
Towarzystwa Lit. Polskiego w Paryżu dnia 29 
Listopada 1840 roku. Paryż, 1840. 20 X 13, 
wł. Jan Michalski.

715 Czartoryski fldam ks. Mowa... na posiedzeniu
Tow. Lit. Pols. w Paryżu 29 Listopada 1842. 
Paryż, 1842. 18X13, wł. Jan Michalski.

716 Czy może być Kontr-rewolucya w Warszawie?
[1831]. 16,5X11, wł. Jan Michalski.

717 Czyński Jan. Dzień Piętnasty Sierpnia i Sąd
na członków Towarzystwa Patryotycznego . . . 
Warsz., 1831. 19X13, wł. Jan Michalski.

718 Dembiński Henryk, gen., Pamiętnik (wyd. B.S.). 
Poznań, 1860. 21X13, wł. Jan Michalski.

719 Dembiński Henryk. Pamiętniki o powstaniu
w Polsce R. 1830-31. Kraków 1877. 19 X 14
(2 tomy), wl. Jan Michalski.

720 Domejko Ignacy. Pamiętniki ... (1831—1838). 
(Wyd. J. Tretiak). Kraków, 1908. 23,5X15,8.

721 Dwernicki Józef, gen. Pamiętniki (wyd. L. Pla- 
gowski). Lwów, 1870. 21X13,5, wł. Jan Mi­
chalski.

722 29 Listopada w Roku 1837 w Londynie, w Pa­
ryżu, w Edynburgu. Paryż, 1837. 18 X 11,5,
wł. Jan Michalski.

723 Erinnerungen an Polen 1830 — 1831.8 Portraits 
in Stahl gestochen von Carl Mayer nebst einer 
Biographie dieser Helden. Hamburg, 1838. 
19X11,7, wł. Jan Michalski.



DRUKI 93

724 Die Erstiirmung von Warschau durch die Rus­
sen am 6 und 7. Septemper, 1831. Berlin, 
Posen u Bromberg, 1831. 21 X35, wł. Bibl. 
Ord. Kras.

725 Freymund C. G. Uwagi nad stanem Polski pod
panowaniem rossyiskiem w Roku 1830. Lipsk, 
1831. 21X13, wł. Jan Michalski.

726 Garczyński Stefan. Poezye. 2 tomy. Paryż,
1833. 14X9, wł. Jan Michalski.

727 [Gasztowt J.|. Pan sędzia czyli opowiadanie
o Litwie i Żmudzi. Poitiers, 1839. 18 X 11,
wł. Jan Michalski.

728 Gaszyński Konstanty. — Poezye. — Paryż, 1844. 
18X12. Wł. Jan Michalski.

729 Gaszyński Konstanty. Pieśni Pielgrzyma pol­
skiego. Paryż, 1833. 11,7 X 7. Wł. Jan Mi­
chalski.

730 Gawroński Franciszek Salezy. Pamiętnik Rok 
1830-31 wyd. Jan Czubek. Krak., 1916. 24X16. 
Wł. Jan Michalski.

731 Głębocki Józef. Wspomnienie z roku 1830-31. 
Kraków, 1887. 23,5X15,5. Wł. Jan Michalski.

732 Gnorowski S. B. Insurrection of Poland In 
1830-31 . . . London, 1839. 21,5X13. Wł. Bibl. 
Ord. Kras.

733 Goczałkowski W. Wspomnienie lat ubiegłych.
Kraków 1861-2. 18,5X12. Wł. Jan Michalski.

734 (Górecki Antoni). Poezyie Litwina. Wyd. Al.
Jełowickiego. Paryż, 1834. 15X10,5. Wł. Jan
Michalski.
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735 G (osławski) Maurycy. Poezya Ułana Polskiego
Poświęcona Polkom. Paryż, 1833. 16 X 11.
Wł. Jan Michalski.

736 Goszczyński S. Noc Belwederska. (Dzieła Zbio­
rowe t. lV-y). Lwów. 19X12,5. Wł. Jan Mi­
chalski.

737 Goszczyński Seweryn. Pobudka. Poezye. War­
szawa, 1831. 13,5X11,7. Wł. Jan Michalski.

738 Goszczyński Seweryn. Trzy struny. Strasburg,
1839. 17X10. Wł. Jan Michalski.

739 Hirschberg dr. fl. Bibliografia Powstania Narodu 
Polskiego z r. 1830—1831. Lwów, 1882. 26X18. 
Wł. Jan Michalski.

740 (Hoffmann K.). Wielki Tydzień Polaków czyli
opis pamiętnych wypadków w Warszawie od 
dnia 29 Listopada do 5 Grudnia 1830 r. Warsz. 
1830. 19X12,8. Wł. Jan Michalski.

741 (Hoffmann K.). La grandę semaine des Polo- 
nais ou Histoire des memorables journees de 
la Revolution de Varsovie . . . Paris, 1831. 
20X12,5. Wł. Bibl. Ord. Kras.

742 [Hoffmann K.[. Die grosse Woche der Polen, 
oder Darstellung der merkwurdigen Begeben- 
heiten in Warschau . . . Leipzig, 1831. 19 X 12. 
Wł. Jan Michalski.

743 [Hoffmann K.]. Polens Befreiungswoche . . .
Warschau, 1831. 16X11. Wł, Jan Michalski.

744 [Hoffmann K.J. Tłom. Tessarczyk. O Rękojmi 
Praw Obywatelskich. Warszawa, 1831. 22X13,5. 
Wł. Jan Michalski.
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745 [Hoffmann K.]. Rzut oka na stan polityczny 
Królestwa Polskiego ... od 1815 — 1830 . . . 
Warszawa, 1831. 22,5 X 13,5. Wł. Jan Kwiet­
niewski.

746 Hoffmanowa Klementyna. Książka do Nabożeń­
stwa dla Polek. Kraków, 1836. 15,5X 10. Wł.
M. N. 21292.

747 Horodyński Józef Karol ppłk. Z pamiętnika ... 
(Wyd. W. Horodyński). Warszawa, 1916. 17X11. 
Wł. Jan Michalski.

748 Hundt - Radowsky Hartwig. Polen in seiner 
tiefsten Erniedrigung oder Russlands fruhere 
Politik in Hinsicht auf Polen. Stuttgart, 1831. 
21 X 13. Wł. Jan Michalski.

749 Instrukcja dla Kommendantów kolumn rucho­
mych ... Warsz., 1831. 23X14. (5033 M. W.).

750 Jabłonowski ks. Stan. Wspomnienia o Bateryi 
pozycyjnej artyleryi konnej Gwardyi Królewsko- 
polskiej. Poznań, 1860. 26,5 X 16. Wł. Jan 
Michalski.

751 Jakubowski Franc. Poezye. Warszawa, 1831. 
14,5X11,7. Wł. Jan Michalski.

752 Janowski Jan N. Les derniers momens de la 
Revolution de Poiogne en 1831 . . . Coude-sur 
Noireau, 1833. 21X14. Wł. Jan Kwietniewski.

753 [Jastrzębowski Wojciech], My z łaski Najła­
skawszego Mikołaja I. Najszaleńsi Buntownicy 
polscy . . . Konstytucya dla Europy. [1831]. 
17X10. Wł. Jan Michalski.

754 Jełowicki Aleksander. Moje wspomnienia. Pa­
ryż, 1839. 16X11. Wł. Jan Michalski.



96 DRUKI

755 Kaiser F\. Geschichte der Polnischen Revolu­
tion vom Jahre 1830. Leipzig, 1838. 16X 10.
Wł. Jan Kwietniewski.

756 [Kajsiewicz J. H.J. Rzecz do Braci na wygna­
niu zabłąkanej, z powodu V-ej Rocznicy Listo­
padowej. Paryż, 1835. 19,7X12. Wł. Jan Mi­
chalski.

757 Kajsiewicz Józef Hier. Sonety. Paryż, 1833. 
13X8. Wł. Jan Michalski.

758 Kalendarz ścienny na rok 1830, z popiersiami 
królów oraz herbami województw. Lit. kolor. 
J. Kośmiński. 46X67,5. Wł. Roman Lebkowski.

759 Kalendarz ścienny na rok 1831, z popiersiami
królów i herbami województw. Lit. J. Kośmiń­
ski. 31X46,5. (11637 M. N.).

760 Kalendarzyk Narodowy na rok 1831. Warsz. 
13X9. Wł. Jan Michalski.

761 Kamieński Mikołaj, pułkownik. Kilka wspomnień 
starego żołnierza. Poznań, 1872. 25X16,5, wł. 
Jan Michalski.

762 Kiciński Bruno. Zbiór poeyzji . . . wydanych 
w czasie Powstania Narodowego. Warsz., 1831. 
20X11,5, wł. Jan Michalski.

763 Kniaziewicz gen. Czy Polacy mogą się wybić 
na Niepodległość. Warsz. 1831. 21X13, wł. Jan 
Michalski.

764 Kniaziewicz gen. Czy Polacy mogą się wybić 
na niepodległość. Wyd. J. N. Leszczyńskiego. 
Edycja druga. Warsz., 1831. 19X11, wł. Jan
Michalski.
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765

766

767

768

769

770

771

772

773

774

[Kociatkiewicz fil.]. Historya 3-go pułku Pie­
choty Liniowej Wojska Polskiego ... w r. 1831. 
Lwów, 1879. 19X11,5. Wł. Jan Michalski.

Kołaczkowski Klemens, gen. Wspomnienia. Księ­
ga IV od 29 listopada 1830 r., do końca lipca 
1831 r. Kraków, 1901, 20X13. Wł. Jan Michalski.

Kowalski Franciszek. Miecz i lutnia czyli śpie­
wy wolności wolnego Polaka. Warsz. 1831. 14 X
10. Wł. Jan Michalski.

Krug prof. Fur Polenfreunde und Polenfeinde 
Letztes Wort iiber die polnische Sache. Leipzig 
1831, 18X12. Wł. Jan Kwietniewski.

Krukowiecki, gen. Z pamiętników... Wyd. K. For­
ster. Krak. 1906, 19X12. Wł. Jan Michalski.

Kruszewski Ignacy, gen. Pamiętniki z r. 1830 — 
1831, wydane przez córkę Karolinę z Kruszew­
skich Grabiańską. Krak. 1890, 24X16. Wł. Jan 
Michalski.

Lelewel Joachim. Pamiętnik z roku 1830 — 31. 
Warsz. 1924, 23,5X15,5. Wł. Jan Michalski.

Lewiński Jakób, gen. Pamiętniki z 1831 roku, 
wydane staraniem Tow. Przyj. Nauk Poznań­
skiego. Poznań 1895. 23X15. Wł. Jan Michalski.

Łagiewnicki. Odpowiedź na głos pierwszy i dru­
gi Dominika Krysińskiego z uwagami względem 
działań Seymu, Dyktatora i Rządu Tymczaso­
wego 1830.19.XII, 25X21,3. (83484 M. N.).

Maltitz G. fl. Polonia Gedicht, Paris 1831, 17X
10,5. Wł. B. Sabat.

7
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775 Manifest Głównego Komitetu Francuskiego w Pa­
ryżu do Narodu polskiego z dnia 12 lutego 1831 
roku. Warsz. 1831, 17,8X10,5. Wł. Jan Michalski.

776 Manifesto of The Polish Nation to Europe . . . 
4 wiersze.. . And Hdress of the Polish Refugees 
in France, London 1832, 22X14. Wł. Jan Mi­
chalski.

777 Mickiewicz ftdam. Poezje. Tom I, Paryż 1838, 
wyd. Jełowickiego, 16,8X10,8. (patrz „Oda do 
młodości")- Tom VII patrz „Reduta Ordona". 
(9188 M. N.).

778 Mickiewicz Hdam. Sonety, Lwów 1827, 15X11,8. 
(9155 M. N.).

779 Mielźyński hr. Maciej. Wyprawa na Litwę, Krak. 
1908, 21,5X14. Wł. Jan Michalski.

780 Mierosławski Ludwik. Powstanie Narodu pol­
skiego w roku 1830 i 1831, Paryż 1845 —68 
(5 t.), 18X11. Wł. Bibl. Ord. Kras.

781 Mierosławski Louis. Tableau de la Premiere 
Epoque de la Revolution de Pologne, Besaęon 
1833. 19,5X12,5. Wł. Bibl. Ord. Kras.

782 Mochnacki Bazyli. Sprawa Birnbauma. Warsz. 
1830, 13,5X9. Wł. Jan Michalski.

783 Mochnacki Maurycy. Pisma rozmaite. Oddział 
porewolucyjny, Paryż 1836, 21X13,3. Wł. Jan 
Michalski.

784 Mochnacki Maurycy. Powstanie Narodu polskie­
go w r. 1830 i 1831, Wrocław 1850 (4 t), 17X
11. Wł. T. Męczkowska.
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785

786

787

788

789

790

791

792

793

794

795

Nabożeństwo Patrjotyczne w czasie wojny w ro­
ku 1794 wydane, a teraz drukiem odnowione, 
Warsz. 1831, 16X10. Wł. Jan Michalski.

Neyfeld Carl. Polens Revolution und Kampf in 
Jahre 1831, Frankfurt a. M. 1832, 21,5 X13. 
Wł. Jan Kwietniewski.

Niemcewicz J. U. Pamiętniki z r. 1830 — 1831, 
Krak. 1909, wyd. M. fi. Kurpiel, 24X16. Wł. 
Jan Michalski.

Niemcewicz Karol Ursyn. Pamiętnik z 1831 r., 
Paryż 1863, 20X13. Wł. Jan Michalski.

Niemcewicz J, U., Mickiewicz R., Gaszyński K. 
Treny wygnańca, Reduta Ordona, Zgon Sowiń­
skiego, Lipsk 1833, 22,7X14. Wł. Jan Michalski.

Niemojowski Bonawentura. O ostatnich wypad­
kach Rewolucji polskiej, w odpowiedzi na bio­
grafię qenerala Macieja Rybińskiego, Paryż 1833, 
22X14. Wł. Jan Michalski.

Obraz czynów wojennych generała Chłopickiego, 
Warsz. 1831, 18,8X12. Wł. Jan Michalski.

Obraz życia generała Dąbrowskiego, wydany 
w Paryżu 1829 r., Warsz. 1831, 20X13. Wł. Jan 
Michalski.

Obywatel Królestwa Polskiego. Kilka uwag o te­
raźniejszej Rewolucyi polskiej przez Obywatela. 
St. Petersburg 1831, 20,5X12. Wł. Jan Michalski.

Okuniew M. Istorija wtoroj połowiny polskoj 
wojny 1831 goda, Petersburg 1835, 29,5 X 23. 
Wł. Bibl. Ord. Kras.

Olizar N. Pamiętniki, Lipsk 1871, 19X12. Wł. 
Jan Michalski.
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796 Onacewicz (Żegota). Nowosilców w Wilnie w ro" 
ku szkolnym 1823/4> Warsz. 1831, 15,5X10. Wł. 
Jan Michalski.-

797 Onzieme flnniversaire de la Revolution Polo­
naise du 29 novembre 1830, celebre a Bruxelles, 
Bruxelles 1841, 25,5X18. Wł. Jan Michalski.

798 Opis żałobnego obrzędu wraz z mowami mia- 
nemi na cześć Karola Karskiego podpułkow­
nika pułku ósmego piechoty linjowej, Warsz. 
1831, 18X11. Wł. Jan Michalski.

799 O sprawie narodu polskiego, Warsz. 1831, 21,5X
13,5. Wł. Jan Michalski.

800 Pamiętniki moje. Część druga, Warsz. Wyjątek. 
Perjod rewolucyjny. Paryż 1845, 23X13,5. Wł. 
Jan Michalski.

801 Pamiętniki woźnego cenzury, Warsz. 1831, 20X
11. Wł. Jan Michalski.

802 Paszkowski, kapitan. Nauka praktyczna kano- 
niera, Warsz. 1830, 21x13. (4784 M. W.).

803 Patelski Józef. Wspomnienia wojskowe z lat 
1823—1831, wyd. B. G„ Wilno 1914, 21X14,2. 
(33334 M. W.).

804 Peter Wisozki, der edle Pole! Ein Lied fur 
deutsche Handwerksgesellen und andre brave 
Leut, Strasburg 1831, 19,8X12. Z Muzi w Rap- 
perswilu.

805 Pol Wincenty. Pieśni Janusza, Paryż 1833, 18X
12. Wł. Jan Michalski.

806 Polens Kampf um seine Wiedergeburt im Jahre 
1831, Stuttgart 1832, 2 tomy, 17X11,5. Wł. Jan 
Michalski.
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807 Politkowskij. Pochodnyja i putiewyja zapiski 
wiedennyja do wremia Polskoj kampanii w 1831 
godu, Petersburg 1832, 19,5X12, Wł. Jan Mi­
chalski.

808 La Pologne et La Russie, Varsovie 1831, 18,5X
12. Wł. Jan Michalski.

809 Popis publiczny uczniów konwiktu warszawskie­
go XX. Piiarów na Żoliborzu, Warsz, 1831, 21X
17,5. Wł. Jan Michalski.

810 Powstanie Narodu, scena liryczna, wystawiona 
na Teatrze Narodowym warszawskim z muzyką 
J. Elsnera, Warsz. 1831, 18,5X12. Wł. Jan Mi­
chalski.

811 Prądzyński Ignacy, gen. Pamiętnik historyczny 
i wojskowy o wojnie polsko-rosyjskiej w roku 
1831, Petersburg 1898, 21,5 X 24. Wł. Jan Mi­
chalski.

812 Prądzyński Ignacy, gen. Pamiętniki (opr. B. Gem- 
barzewski), Krak. 1909. 24 X 16. t. 5. Wł. Jan 
Michalski.

813 Protokuł Posiedzeń Izby Poselskiej z miesiąca 
czerwca 1830 roku, Warsz. 1831, 22 X 18. Wł. 
Jan Michalski.

814 Protokuł Posiedzeń Izby Poselskiej Królestwa 
Polskiego w dniach 18 i 20 Grudnia 1830 roku 
odbytych, Warsz. 1831, 19,3X11,8. Wł. Jan Mi­
chalski.

815 Przepis frontowy służby dla jazdy (w językach 
polskim i rosyjskim), Warsz. 1818, 19X12,5. 
(29636 M. W.).

816 Przepis frontowy służby dla pułków nowoufor- 
mowanych, Warsz. 1831,22,5X13,8. (3558 M. W.)



102 DRUKI

817 Przepis powinności, porządku i karności dla 
woyska polskiego, Warsz. 1815, 17,7X11. (24947 
M. W.).

818 Przepisy względem używania tirallierów, Warsz. 
1819 (w językach polskim i rosyjskim) 18X11. 
(25956 M. W.).

819 Raport Komitetu do przejrzenia papierów Po- 
licyi tajnej ustanowionego, Warsz. 1831, 19 X
13. Wl. Jan Michalski.

820 Relation d’une entrevue qui a eu lieu entre 
S. fl. I. Le Grand Due Cesarewitch et Wolicki 
le 5 et 6 Decembre 1830, Warsz. 1831, 20.5 X
13. Wł. Jan Michalski.

821 Rettel L. Wspomnienie o Karolu Różyckim, Krak. 
1894, 20X13. Wł. Jan Michalski.

822 Ręczyński Jerzy. Moja wojaczka 1825 — 1831. 
Ułożył z notatek Wł. Chodźkiewicz, Lwów 1907, 
17X12. Wł. Jan Michalski.

823 Rocznica Rewolucji listopadowej w Londynie. 
Poitiers 1842, 22X15. Wł. Jan Michalski,

824 „Rocznik Woyskowy Królestwa Polskiego na 
Rok 1817. Str. 201+5 z licznemi lit. jednobarw- 
nemi schematycznemi w tekście. (4034 M. W.), 
j. w. na r. 1818, str. 64-228 z licznemi lit. kolor, 
schematycznemi w tekście. Egzemplarz z bibljo- 
teki belwederskiej w. ks. Konstantego. (40463 M. 
N.). j. w. na r. 1819, str. 64-260. (4036 M. W.), j. w. 
na r. 1820, str. 64-2674-1. Egzemplarz z biblj. 
belweders. w. ks. Konstantego. (40464 M. N.), j. w. 
na r. 1821, str. 64-259. Egz. z biblj. belw. w. ks. 
Konstantego, (40465 M. N.). j. w. na r. 1822, 
str. 6+272. Egz. z biblj. w.ks. Konstantego, (40466 
M. N.), j. w. na r. 1823, str. 6+264. Egz. z biblj. 
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w. ks. Konstantego (40467 M. N.), j. w. na r. 1824, 
str. 6+281, z licznemi lit. kolor, figuralnemi 
i schematycznemi w tekście. Egz. z biblj. belw. 
w. ks. Konstantego (40468 M. N.), j. w. na r. 1825. 
str. 6+282 bez lit. (4042 M. W.), j. w. na r.
1826, str. 6+279+1, z licznemi lit. kolor, figu­
ralnemi w tekście (4043 M. W.), j. w. na rok
1827, str. 6X271+1, bez lit. (4044 M. EL), j. w. 
na r. 1828, str. 6+249. z licznemi lit. kolor, 
schematycz. w tekście. Egz. z biblj. belweders. 
w. ks. Konstantego (40469 M. EL), j. w. na r. 1829. 
str. 6+253+1 bez lit. (4046 M. W.), j. w. na r. 
1830, str. 6+264 bez lit. (4047 M. W.).

825 Romarino. „Der Kampf des Polnischen Volkes 
auf Tod und Leben; von G. A. Romarino", 
Augsburg 1831. w 8 zeszytach, 13X11, z ośmiu 
miedziorytami kolorowanemi: 1) wybuch po­
wstania 29.XI, 2) Ofiary pieniężne, 3) umocnie­
nia stolicy, 4) Walka kosynierów z kirasjerami, 
5) Potyczka nad Liwcem 13.11, 6) Bitwa pod 
Stoczkiem 14.11, 7) Bitwa pod Grochowem 19.11, 
8) Bitwa pod Pragą 25.11. Wł. Bron. Sabat.

826 Roślakowski Antoni, kap. Noc 29 Listopada 1830 
roku w Warszawie. (Wyd. z rkpsu dr. J. Frej- 
lich). Warsz. 1925. 20,5X14, wł. Jan Michalski.

827 Rozmowa między dwoma obywatelami o powo­
dach i skutkach dzisiejszey Rewolucyi. Warsz.
1830. 18X12, wł. Jan Michalski.

828 Różycki Karol. — Pamiętnik Pólku Jazdy Wo­
łyńskiej 1831 r. — Paryż [1867]. 12X7,5, wł. 
Jan Michalski.

829 Różycki Karol. — Uwagi nad Wyprawą Jenerała 
Dwernickiego na Ruś. — Bruksella, 1837, 21X13. 
wł. Jan Michalski.
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830 Rzepecki Kajetan Wład. — Pułk Czwarty 1830— 
1831, (ułożył Karol Rzepecki). — Poznań 1916, 
26X19,5, wł. Książnica.

831 S. K. —- Kosynier czyli Antek z pod Racławic.., 
Warsz. 1831. 18,5X12, wł. Jan Michalski.

832 Sierawski Napoleon. — Pamiętnik Napoleona 
Sierawskiego Oficera Konnego Pułku Gwardyi 
za czasów w. ks. Konstantego. — Lwów 1907, 
24X15, wł, Jan Michalski.

833 Spazier R. O. Geschichte des Aufstandes des 
Polnischen Volkes in den Jahren 1830 und
1831. Altenburg 1832, 20X12, wł. Jan Kwie­
tniewski.

834 Spazier R. O. — Historja Powstania Narodu 
Polskiego w roku 1830 i 1831 . . . Paryż 1833, 
22,5X13,5, wł. Bibl. Ord. Kras.

835 Spis Imienny Męczenników Polskich. Zeszyt I 
obejmujący imiona officerów i obywateli którzy... 
zesłani zostali w dalekie głębie . . . Lipsk 1832. 
22,5X14, wł. Jan Michalski.

836 Sprawozdanie z publicznego obchodu 14 rocznicy 
rewolucyi Polskiej odbytego w Londynie . . . 
Poitiers 1845, 12X14, wł. J. Michalski.

837 [Starzeński St.] Śpiewki i wiersze Podolanina... 
Warsz. 1830, 17,5X10, wł. Jan Michalski.

838 Straszewicz Joseph. — Les Polonais et les Po­
lonaises de la Revolution du 29 Novembre 1830 
Ou portraits des personnes qui ont figures dans 
la derniere guerre de l’independance polonaise... 
Paris, 1832, 53X35, wł. Bron. Gembarzewski.
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839 Swinarski Emil, por. —■ Wspomnienia z wypra­
wy na Litwę w roku 1831, — Poznań 1911, 
24X16, Wł. Jan Michalski.

840 Szaniecki OIrych.— O potrzebie poprawy i udo­
skonalenia Duchowieństwa w Polszczę.—[1831], 
16,7X10, wł. Jan Michalski.

841 Szumski L. — Wspomnienia o 3-im pułku uła­
nów wojska polskiego. — Krak. 1892, 24X15,5. 
Wł. Jan Michalski.

842 Tugendhold I. — Dumania izraelity na Warcie 
w pierwszych dniach Grudnia 1830 . . . Warsz. 
1831. 17X10,5. Wł. Jan Michalski.

843 Ueber den Politischen Zustand von Europa im 
Jahr 1831. Durch einen englischen Diplomaten... 
Brussel. 1831. 17X10,5. Wł. Jan Kwietniewski.

844 Umiński J. N. gen. — Recit des evenemens 
militaires qui ... ont precede la bataille d'Ostro- 
lenka... Paris 1832. 22,7X 14. Wł. Bibl. Ord. 
Kras.

845 Ungewitter F. H. — Polens letzte Rnstrengun- 
gen fur Nationalitat und europaische Freiheit... 
Ilmenau 1831, 14,5X9. Wł. Bibl. Ord. Kras.

846 Uroczyste dnie Polski. Dwudziesty dziewiąty 
i trzydziesty Listopada, Grochów 22 Lutego. 
Wiersz . . .Warsz. 1831,22X13. Wł. Jan Michalski.

847 Urządzenie Pospolitego Ruszenia. — Warsz. 
1831. 19,7X12. (5035 M. W.).

848 Ustawy Towarzystwa Patryotycznego. Warsz. 
1831. 20X12,4. Wł. Jan Michalski.
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849 Wężyk Franciszek. — Powstanie Królestwa Pol­
skiego w roku 1830 i 1831. — Krak. 1895. 
21,5X14. Wł. Jan Michalski.

850 Wieloblocki Ignacy. — Krótki rys wypadków 
litewskich w roku 1831. ■— Paryż 1862, 22X14. 
Wł. Jan Michalski.

851 Wielopolski Aleks. — Memoire presente a Lord 
Palmerston . . . Varsovie 1831. 20X12,5. Wł. Jan 
Michalski.

852 [Wiemuth L.]. Szpieg i poeta Rywale Komedyo- 
opera . . .Warsz. 1831, 16X10. Wł. Jan Michalski.

853 [Wójcicki Kaz. Wład. wyd.j Guslar Gwardyi Ho- 
narowey, Warsz. 1830. 14,5X10,5. Wł. Jan Mi­
chalski.

854 Wójcicki Kaz. Wład. — Pieśni ojczyste. Warsz.
1830. 17,7X12. Wł. Jan Michalski.

855 Woronicz Jan Paweł ks. Poezje patrjotyczne 
[1831] 17X10,5. Wł. Jan Michalski.

856 Woronicz Jan Paweł ks. — Kazanie przy uro- 
czystem poświęceniu Orłów i chorągwi polskich... 
3.V.1807 r. Warsz. 1831. 17X10. Wł. Jan Mi­
chalski.

857 Wyrok Sądu Seymowego Królestwa Polskiego 
w sprawie naprzeciw Hr. Sołtykowi, Krzyża­
nowskiemu, Majewskiemu, Dembkowi, Zabłoc­
kiemu, Grzymale, Plichcie i Hr. Załuskiemu 
o zbrodnię stanu obwinionym w r. 1828 wydany. 
Warsz. 1831. 19,3X12. Wł. Jan Michalski.

858 Wyrzykowski Marcin. — Extrakt Walki Pomiędzy 
Patryotą a Zdraycami Oyczyzny toczący się. 
Warsz. 1831. 21X18. Wł. Jan Michalski.
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859 Wysocki Piotr. — Pamiętnik o Powstaniu 29 
Listopada 1830 roku. — Paryż 1867. 12,5 X 8. 
Wł. Jan Michalski.

860 Wysocki Piotr. — Wiadomość o tajnem Towa­
rzystwie zawiązanem w celu zmienienia rządu... 
oraz działania wojenne szkoły Podchorążych 
piechoty w nocy z d. 29 na 30 listopada 1830 
r. — Warszawa 1830.9.XII. [Dodatek do Kurjera 
Warsz. Nr. 335]. 22,5X19. Wł. Jan Michalski.

861 Z. A. — Hola! [przeciw S. Goszczyńskiemu]
1831. 19X12.5. Wł. Jan Michalski.

862 Zagadnienia spiesznego wyjaśnienia i rozwiąza­
nia, a następnie przedsięwzięcia zaradczych środ­
ków dla dobra i zbawienia Oyczyzny . . . Warsz. 
1831.10.VI1I. 23.8X20. Wł. Jan Michalski.

863 Zaliwski Józef. — Rewolucya Polska 29 Listo­
pada 1830. — Paryż 1833, 21,5X13. Wł. Jan 
Michalski.

864 Zamoyski hr. Andrzej, — „Moje przeprawy" 
Pamiętnik ... o czasach powstania listopado­
wego . . . (wyd. Al. Kraushar). Krak. 1911, 22 X 
14. — Wł. Jan Michalski.

865 [Zamoyski Władysław]. Jenerał Zamoyski 1803— 
1868. Tom II 1830 — 1832. Poznań, 1913. 23,4X 
15,5, wł. Jan Michalski.

866 Zastrow A. — Krótki Opis celniejszych Nary- 
sów Fortyfikacyjnych ... (w jęz. polskim i rosyj­
skim). Warsz, 1829, 21X13. (29635 M. W.).

867 Zbiór Uchwał Seymu 1831. — Warsz. 1831 • 
21X12, wł. Jan Michalski.
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868 Zbiór Pism rozmaitych wychodzących w czasie 
Powstania Narodu Polskiego. — Warsz. 1831 — 
22X19,5, wł. Jan Michalski.

869 Zdanie sprawy przez Braci Zjednoczonych z tego 
co w celu oswobodzenia Litwy, Wołynia, Podola 
i Ukrainy ... na wolney Ziemi Polskiey dzia­
łano. — Warsz. 1831. 11 X 9. Wł. Lucjusz Ka­
miński.

870 Zdanie sprawy z 16-go obchodu Rocznicy Re- 
wolucyi polskiej 1830 roku ... w Paryżu. . . Paryż 
1846, 23,5 X 14. Zdanie sprawy z 17-go obcho 
du . . . 1847. Wł. Jan Kwietniewski.

871 Zwierkowski Walenty. — Głos obywatela ... na 
obchodzie rocznicy w dniu 29 Listopada 1835 
w Paryżu. [Paryż, 1835] 20,5X13,5, wł. Jan Mi­
chalski.

872 Zwierkowski Walenty. — Korpus 2-gi polski 
w 1831 roku . . . Paryż 1844, 20X13,5, wł. Bibl. 
Ord. Kras.



CZASOPISMA.
873 Dziennik Wielkopolski N° 6. Kalisz, 11.XII.1830, 

22X18, wł. Jan Michalski.

874 Dziennik Wielkopolski. Kalisz, 5. XII. 1830 —
24.VI.1831. 21X17, wł. Jan Michalski.

875 Gazeta Narodowa N° 1. Zakroczym, 11.IX.1831. 
25X19, wł- Bibl. Ord. Krasińskich.

876 Gazeta Narodowa. Zakroczym, 11 — 20 wrze­
śnia 1831. 21X17, wł. Bibl. Ord. Kras.

877 Gazeta Narodowa i Zagraniczna. Warsz. 10.11.
1831. 16X11, wł. Bibl. Ord. Kras.

878 Gazeta Polska. Warsz. 1831. Styczeń — maj. 
26X21,5, wł. Bibl. Ord. Kras.

879 Gazeta Warszawska. 1831. Lipiec — wrzesień.
22X17, wl. Jan Michalski.

880 Goniec Krakowski. 1831. Styczeń — marzec. 
24X19, wł. Bibl. Ord. Kras.

881 Goniec Płocki 1. 8.XII.1830. 29X22, wł. Jan 
Michalski.
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882 Kurjer Lubelski Ne 7.15.XII.183O. 30X22, wł. Bole­
sław Markowski.

883 Kurjer Polski. Warsz. 5.11.1831. 22X18,5, wł. Jan 
Michalski.

884 Kurjer Warszawski. 1830. Rocznik. 17 X 17, 
wł. Red. Kurjera Warsz.

885 Merkury Dziennik Polityczny, handlowy i lite­
racki N° 2. Warsz. 18.XII.1830. 42X25,5, wl. Bibl. 
Ord. Kras.

886 Le Messager Polonais Nr. 13. Warsz. 24.V. 1831, 
24X20. Z Bibl. Rapperswilskiej.

887 Motyl. Warsz. 1831. Rocznik. 19X12, wł. Jan 
Michalski.

888 Niepodległość. Pamiętnik polityczny i naukowy. 
Przez F. S. Dmochowskiego. Warsz. 1831.V11. 
19X12, wł. Jan Michalski.

889 Nowa Polska Dziennik Polityczny i Naukowy. 
Warsz. 1831. Styczeń — maj. 25,5X21, wł. Jan 
Michalski.

890 Orzeł Biały i Pogoń. Warsz. 1831. Lipiec—wrze­
sień. 26X19, wł. Bibl. Ord. Kras.

891 Patryota Nr. 3. Warsz. 3.XII.1830. 20 X 18, wł. 
Jan Michalski.

892 Podchorąży Nr. 1—12. Warsz. 1830. 8—31 .XII 
18X11, wł. Jan Michalski.

893 Polak sumienny. Pismo codzienne Nr 1. 1831.2.1, 
35X22,5, wł. Jan Michalski.

894 Przemysław Nr. 4. 1831.4.1. 23 X 18, wł. Jan
Michalski.
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895 Sandomierzanin. Dziennik polityczny i literacki 
Nr 2.1831.31.XII. 23X14, wł. Jan Michalski.

896 Tandeciarz Nr. 61. 1831. 20X13, wł. Jan Mi­
chalski.

897 Zjednoczenie, Dziennik Narodowości poświę­
cony. Warsz. 1831.24.V1. 41X25, wł. Jan Mi­
chalski.

898 Zjednoczenie, Dziennik Narodowości poświę­
cony. Warsz. 1831 24 czerwca — 23 sierpnia. 
36,5x24, wł. Bibl. Ord. Kras.

899 Złodziej Polityczny. Warsz. 1831. Kwiecień — 
czerwiec. 19X20, wł. Bibl. Ord. Kras.



NUTY.
900 Damse Józ., „dyrektor Muzyki 1-o Pułku Gwardyi 

Narodowey", 1788—1852. „Marsz połączonych 
polaków, dedykowany gen. fint. Ostrowskiemu, 
dowódcy gwardyi narodowej. Warsz. u Klukow- 
skiego, str. 3,“ wł. B. G.

901 Pienia Uczuć Wolnych Polaków to jest Polonez 
Kościuszki. Marsz X, Józefa i Mazur Dąbrow­
skiego. 23X32. wł. B. G.

902 Mazur Pospolite Ruszenie śpiewany w Teatrze 
Narodowym ze słowami. Warsz. 24X32, wł. B. G.

903 Polonez staropolski grany w Teatrze Narodo­
wym, w Warsz. u Klukowskiego, str. 3, wł. B. G.

904 Dobrzyński Ign. F. Marsz trjumfalny ofiarowany 
Skrzyneckiemu wykonany w Teatrze Narodo­
wym d. 25 kwietnia 1831 roku. Warsz. 24X32, 
wł. B. G.

905 Dobrzyński Ign. F. wiersz. S. Goszczyńskiego. 
Marsz za Bug wykonany w Towarzystwie Pa- 
tryotycznem na Obchodzie w dniu 29 czerwca 
1831 roku. Warsz.-Kalisz, 24X32, wł. B. G.

906 Elsner Józ., 1769 — 1854. Hymn „Ołtarz Swo­
body", słowa Brunona Kicińskiego, str. 3, wł. B.G.



Gen. Prądzyński (nr. 61).
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907

908

909

910

911

912

913

914

915

916

917

Hymn Święta Miłości Kochaney Oyczyzny dla 
Gwardyi Honorowey, ze słowami, str. 3, wł. B.G.

Marsz przedniej straży wojska polskiego... ofia­
rowany... Piotrowi Szembek... grany w Teatrze 
Narodowym, w Warsz. u Klukowskieqo, str. 3, 
wł. B. G.

Marsz Wojenny p. t. „Powstanie Narodu". Warsz. 
u Klukowskiego, str. 3, wł. B. G.

Te Deum Laudamus w kwietniu 1831 roku, ze 
słowami, str. 3, wł. B. G.

J. Elsner, słowa Brunona Kicińskiego. Mazur 
Wojskowy zjednoczonych polaków, str. 3, wł. 
B. G.

J. Elsner słowa F. S. Dmuchowskiego. Pieśń 
Powstania Narodu, w Warsz. u Klukowskiego 
str. 3, wł. B. G.

Ks. Geczyński Florjan. Marsz na pamiątkę 29 
listopada 1930, ofiarowany Gwardyi Honorowey 
str. 3, wł. B. G.

Gliński L. La Batailłe de Grochów et de Praga... 
a Posen, Simon. 25x34. (5973 M. N.).

Goede E. — Przyjęcie Dwernickiego na Woły­
niu... Warszawa, u autora. 25X24. (83051 M. N.).

Himmel Fryd. Henr., 1765—1814, słowa Franc. 
Kowalskiego podług Kórnera. Modlitwa przed 
Bitwą, w Warsz. w składzie A. Brzeziny i Komp., 
w Kaliszu u T. I. Jenisza, str, 3, wł. B. G.

Klonowski — Marsz. Wolnych Strzelców (to 
samo po niemiecku) 25X34 (5973 M. W.).

8
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918 Klonowski. ■— Marsch (!) Gwardyi Narodowej 
(to samo po niemiecku) 25X34 (5973 M. W.).

919 Krakowiak. Orzeł biały, pogoń i biała kokarda... 
25X34 (5973 M. W.).

920 Krogulski Józ., 1817—1842. Marsz ofiarowany 
W-u Augustowi Brzezańskiemu Dowódzcy Pułku 
Ochotników Jazdy Poznańskiey, Warsz. u Klu- 
kowskiego, str. 3, wł. B. G.

921 Józef Krogulski słowa H. G. Godlewskiego. 
Mazur wojenny. Warsz. u Klukowskieqo, str. 3, 
wł. B. G.

922 Karpiński Karol, 1785—1857. Marsz obozowy 
śpiewany w Teatrze Narodowym dn. 8.11.1831, 
w dzień odjazdu Naczelnego Wodza ze stolicy 
do obozu, ze słowami. Warsz. w lit. T. Vivier, 
str. 4, wł. B. G.

923 Śpiew pod tytułem Warszawianka wykonany 
w Teatrze Narodowym 5.11.1831. Warsz. w lit. 
T. Vivier, str. 3, wł. B. G,

924 Gczucia patrjoty, ze słowami, w Warsz. w Skła­
dzie Muzycznym A. Brzeziny i Komp., str. 3, 
wł. B. G.

925 Mazurek p. t. Oblężenie Warszawy, rkps. ze 
słowami, str. 3, wł. B. G.

926 Lemaitre L. i Sowiński — Chants de la revolu­
tion polonaise... 23,5X27,5. Paris 1831, wł. Jan 
Michalski.

927 Marsz kosynierów polskich, str. 1, wł. B. G.

928 Marsz Marsylijski, ze słowami, Warsz. u Klu- 
kowskiego, str. 3, wł. B. G.



NUTY 115

929

930

931

932

933

934

935

936

937

938

939

Marsz Starozakonnych Gwardyi Narodowej, (to 
samo po niemiecku). 26,5X34 (4007 M. W).

Mazur przed rewolucyjny III Maj, ze słowami. 
Warsz. u Klukowskiego, str. 3, wł. B. G.

Mazur wojenny Chłopickiego ze słowami. Warsz. 
u Klukowskiego, str. 3, wł. B. G.

Mazur wojenny, śpiewany w Teatrze Narodo­
wym d. 28-go Grud. 1830 r. Warsz., u Klukow­
skiego, str 3, wł. B. G.

Nowakowski Józ., 1800—1865. Marsz ofiarowany 
walecznemu jenerałowi Dwernickiemu. Warsz. 
u fl. Brzeziny i komp., w Kaliszu u T 1. Ienisza, 
str. 3, wł. B. G.

Polonez, Taniec poiski, ofiarowany Janowi Skrzy­
neckiemu w Warsz. u H. Brzeziny, w Kaliszu 
u T. 1. Ienisza, str. 3, wł. B. G.

Mazur ofiarowany 6-mu pułkowi ułanów zwa­
nemu Dzieci Warszawy, w Warsz. u fl. Brze­
ziny i Komp., w Kaliszu u T. I. Jenisza, str. 3, 
wł. B. G.

Nowakowski J., słowa W. S. 4 Wiwaty, rkps. ze 
słowami, str. 4, wł. B. G.

Nowakowski Józef, słowa Konstantego Gaszyń­
skiego. Oswobodzona Polska śpiewana w Te­
atrze Narodowym, str. 5, wł. B. G.

Piasecka Julja. Taniec Polski [Polonez] dedy­
kowany Chłopickiemu, str. 3, wł. B. G.

Pieśń Narodowa na nutę „Jeszcze Polska nie 
zginęła.” Ofiarowane Dyktatorowi Chłopickiemu, 
rkps. ze słowami, str. 3, wl. B. G.
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940 Sandmann I. Polonez na cześć P. Wysockiego. 
Sprzedaje się u fl. Brzeziny i Komp., Magnusa 
i Klukowskiego, str. 3, wł. B. G.

941 Stary Kowal, ze słowami. Warsz. u Klukowskiego 
str. 3, wł B. G.

942 Stefani Józ., 1800 — 1876. Śpiew Mazurów, ze 
słowami, w Warsz. u Klukowskiego, str. 3, wł. 
B. G.

943 Ulubiony walc Xięcia Reichstadt, w Warsz. 
u Klukowskiego, str. 3, wł. B. G.

944 Wolff Edw., 1816 — 1889. Marsz ofiarowany 
Janowi Skrzyneckiemu, grany w Teatrze Narodo­
wym 16.VI.1831. Warsz. w składzie A. Brzeziny 
i Komp. w Kaliszu u T. I. Jenisza, str. 3, wł. B. G.

945 Wysocki Napoleon, 1810 — 1850 „z gwardyi 
honorowej". Walc Rewolucyjny, str. 5, wł. B. G.

946 Galopp do Armii. Warsz. u Brzeziny i Komp., 
str. 3, wł. B. G.

947 Mazur Obozowy na cześć Chłopickiego, Warsz. 
u Klukowskiego, str. 3, wł. B. G.
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948 Frak mundurowy generalski polski po ces, Ale­
ksandrze I. (32606 M. W.).

949 Para szlif po gen. jazdy Janie Henr. Dąbrow­
skim. (32613 M. W.).

950 Kokarda do kapelusza po powyższym. (32614 
M. W.).

951 Części fraka mundurowego po gen. Kaz. Ma­
łachowskim. (32674 M. W.).

953 Frak mundurowy generalski polski po ces. Mi­
kołaju I. (32605 M. W.).

954 Para strzemion, używanych podług podania przez 
gen. Skrzyneckiego w r. 1831. Na stopie je­
dnego strzemienia, pękniętej prawdopodobnie 
w skutek uderzenia kuli, napis uszkodzony na­
bity mosiądzem: „OSTR.L.K," [Ostrołęka], na 
stopie drugiego strzemienia: „GR.CH.W." [Gro­
chów], (Kat. M. W. 900).

955—964 Frak mundurowy gen. Jana Tomickiego. 
(Kat. M. W. 525). Hafty do podobnego mundu­
ru (522). Dwie pary szlif tegoż (513 i 526). Szarfa 
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tegoż (524). Pendent (523). Spodnie do długich 
butów (517). Spodnie do pończoch i trzewików 
(520). Kalesony łosiowe (516). Nabrzusznik (518).

965 Surdut mundurowy generalski (Kat. M. W. 530).

966 Szarfa generalska (Kat. M. W. 531).

967 Gwiazda na czaprak generała lub oficera gwar- 
dji. (Kat. M. W. 532).

968 Szarfa generalska. (29949 M. W.).

969 Takaż. (74487 M. N.).

970 Para szlif kapitana sztabu jazdy po Remigjuszu 
Demeszkanie. (Kat. M. W. 543).

971 flkselbanty tegoż. (544).

972 Hafty do munduru po kpt. Romanie Dorath’cie 
ze sztabu. (Kat. M. W. 539).

973 Łapki pod szlify od munduru Izydora Sobań­
skiego z r. 1831. Haft srebrny na suknie kar- 
mazynowem. Wys. 2,3, szer. 6,5. (32693 M. W.).

974 Frak mundurowy po mj. flnt. Szelidze, adju- 
tancie piech. linji. (Kat. M. W. 534).

975 Frak mundurowy oficera sztabu piech. linji. 
(Kat. M. W. 535).

976 Jak wyżej (536).

977 Jak wyżej (537).

978 Frak mundurowy adjutanta jazdy gwardji (538).

979 Frak wicemundurowy ogólny oficerów, liczą- 
czących się w piechocie. (Kat. M. W. 540).
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980 Furażerka oficera sztabu. (Kat. M. W. 541).

981 Para szlif podpułkownika sztabu piechoty. (Kat. 
M. W. 542).

982 flksełbanty oficera sztabu. (Kat. M. W. 545).

983 Szarfeczka adjutanta wodza naczelnego. (Kat. 
M. W. 916).

984 Frak mundurowy sztabu kwatermistrzostwa gene­
ralnego po ppr. Danielu Tolkemit. (Kat. M. W. 
547).

985 Frak mundurowy oficera piechoty, nie będącego 
w służbie czynnej, po Gabr. Dąbrowskim. (Kat. 
M. W. 548).

986 Guzik mundurowy z Orłem i napisem na od­
wrocie „Poniatowsky". (Kat. M. W. 549).

987 Dwa takież z firmą: „Munchheimer Starszy 
Ne 598“. (Kat. M. W. 550).

988 Takiż z firmą „Muncheimer Młodszy Wars. (Kat. 
M. W. 551).

989 Takiż z firmą: „Iedicke w Warsza P. U. Leszno 
Ne 654.12“. (Kat. M. W. 552).

990 Takiż. (Kat. M. W. 553).

991 Frak mundurowy oficera grenadjerów gwardji, 
1827—1831. (Kat. M. W. 575).

992 Jak wyżej. (Kat. M. W. 576).

993 Jak wyżej, po pr. Kar. Pomianowskim. (Kat. M. 
W. 577).
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994

995

996

997

998

999

1000

1001

1002

1003

1004

1005

1006

Łapka do naramiennika po Aleks. Lipskim 
z pułku gren. gw. (Kat. M. W. 578).

Guzik oficerski gwardji. (Kat. M. W. 579),

Jak wyżej. (Kat. M. W. 580).

Kurtka mundurowa podoficera pułku grenadie­
rów gwardji z lat 1819—1827. (Kat. M. W. 581).

Pantalony szeregowego białe do kamaszy z lat 
1815—1826. (Kat. M. W. 582).

Kurtka mundurowa podchorążego pułku grena­
djerów gwardji. (Kat. M. W. 583).

Lejbik szereqoweqo pułku qren. qw. z lat 1819 — 
1825. (Kat. M. W. 586),

Lejbik żołnierski pułku grenadjerów gwardji 
z lat 1819—1826, (Wł. B. G.).

Płaszcz szeregowego pułku grenadjerów gwardji. 
(Kat. M. W. 587).

Guzik szeregowego tegoż pułku. (Kat. M. W, 
584).

Takiź. (Kat. M. W. 585).

Furażerka szeregowego tegoż pułku. (Kat. M. 
W. 593).

Patrontasz z pasem pułku grenadjerów gwardji 
z lat 1815—1831. Skrzynka 13X21,5. Na pokry­
wie blacha mosiężna z gwiazdą gwardyjską 
i Orłem, po czterech rogach granaty z płomie­
niami pojedynczymi. Pas biało kredowany szer. 
cm. 8 z karbkami po brzegach. Wł. B. G.
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1007 Orzeł na kaszkiet oficera niższeao qwardii. (Kat. 
M. W. 588).

1008 Takiż na kaszkiet szeregowego. (Kat. M. W. 
589).

1009 Kita grenadjerska. (Kat. M. W. 591).

1010 Takaż. (Kat. M. W. 592).

1011 Bęben pułku grenadjerów gwardji. (Kat. M. W. 
595).

1012 Kurtka mundurowa podoficera pułku 1-go piech. 
lin. z lat 1815—1829. (Kat. M. W. 600).

1013 Kurtka mundurowa szeregowca tegoż pułku. 
(Kat. M. W. 601).

1014 Kaszkiet oficera wyższego pułku 1-go piech. 
lin. z lat 1820-1827. (Kat. M. W. 603).

1015 Kaszkiet szeregowego pułku 1-go piechoty lin- 
jowej z lat ok. 1820 — 1827. (Kat. M. W. 602).

1016 Kurtka mundurowa dobosza pułku 1-go piecho­
ty linjowej z lat 1820 -— 1827. Wł. B. Gemba- 
rzewski.

1017 Frak mundurowy oficerski z lat 1827 — 1831 
pułku 2-go piechoty linjowei. (Kat. M. W. 607).

1018 Jak wyżej. (Kat. M. W. 608).

1019 Orzeł na kaszkiet oficera niższego pułku 3-go 
piechoty. (Kat. M. W. 614).

1020 Jak wyżej szeregowego. (Kat. M. W. 615).

1021 Guzik oficerski z nr. 3. (Kat. M. W. 616).
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1022 Kurtka mundurowa szeregowego pułku 4-go 
piechoty linjowej z lat 1815 — 1822 z sukna 
granatowego z wyłogami żółtemi. Naramiennik 
biały z podszewką granatową i nr. 2 (dywizji), 
wyciętym i podłożonym suknem czerwonem, 
z 32 guzikami z nr. 4. Łapka przy wyłogu rę­
kawa z trzema wyskokami (do r. 1822). Wł. 
B. G.

1023 Kaszkiet oficera wyższego pułku 4-go piechoty 
linjowej z lat 1820—1827. (Kat. M. W. 623).

1024 Orzeł na kaszkiet oficera niższego tegoż pułku. 
(Kat. M. W. 624).

1025 Jak wyżej. (Kat. M. W. 625).

1026 Patrontasz z pasem fizyljera pułku 4-go pie­
choty linjowej. Patrontasz ze skóry czarnej wys. 
18,5, szer. 26 z granatem mosiężnym o je­
dnym płomieniu. Pas biały kredowany szer. 
cm. 8. Na odwrocie pokrywy wyciśnięta firma: 
„SCHWMRTZ ET HERRENSCHM1DT MSt 
STRASBOURG". Wł. B. G.

1027 Para trzewików szeregowego pułku 4-go pie­
choty linjowej z lat 1815—1826, nieczernionych, 
nabijanych gwoździami. Wł. B. G.

1028 Para kamaszy szeregowego pułku 4-go piechoty 
linjowej z lat 1815 —1826, z sukna czarnego 
pokryte pod guzikami i na podbiciu płótnem 
białem, zapinane na 12 guzików cynowych średn. 
1,4. Strzemiączka skórzane. Wł. B. G.

1029 Para rękawic szeregowego pułku 4-go piechoty 
linjowej z sukna białego o jednym palcu z przy­
szytą krajką do przywiązywania do pochwy ta­
saka lub bagnetu. Wł. B. G.
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1030 Płaszcz szeregowego pułku 4 go piechoty linjo- 
wej z lat 1817 —1822, sukienny, biały z pod­
szewką płócienną w rękawach i na plecach. 
Kołnierz żółty z wypustką granatową, rękawy 
wyłożone, wycięte w wyskoki od r. 1817. Na­
ramienniki jak przy kurtce. Sześć guzików z nr. 
4 zapinanych wprost piersi, jednen przy łapce 
w tyle w stanie, dwa przy naramiennikach. Wł. 
B. G.

1031 Bęben, podług podania, pułku 4-qo piech. Iin- 
jowej. (Kat. M. W. 627).

1032 Frak mundurowy oficera pułku 5 go piechoty 
linjowej z lat 1827—1831. Szlify podpułkownika. 
(Kat. M. W. 634).

1033 Frak mundurowy oficera pułku 7-go piechoty 
linjowej. (Kat. M. W. 641).

1034 Jak wyżej, po kapitanie Jerzym Szpermanie. 
(Kat. M. W. 642).

1035 Frak mundurowy oficerski pułku 8-go piechoty 
linjowej po pr. Leopoldzie Kietlińskim. (Kat. M. 
W. 645).

1036 Para szlif po piku Stan. Radziszewskim, dowód­
cy pułku 26-go piechoty. (Kat. M. W. 963).

1037 Kurtka mundurowa strzelców pieszych gwardji. 
1815—1817. (Kat. M. W. 648).

1038 Kurtka mundurowa żołnierska strzelców pie­
szych gwardji z lat 1815—1817. Wł. B. G.

1039 Lejbik szeregowego strzelców pieszych gwardji 
z lat 1815—1817, sukienny, granatowy, podszy­
ty suknem szarem. Wypustki na kołnierzu i wy­
łogach rękawów oraz naramienniki żółte. Lejbik 
zapinany wprost piersi na 9 guzików z grana- 
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tern o jednym płomieniu. Takież dwa guziki 
przy naramiennikach i dwa przy wyłogach rę­
kawów. Kieszenie fałszywe. Wł. B. G.

1040 Spodnie żołnierskie strzelców pieszych gwardji 
z lat 1815—1817. Wł. B. G.

1041 Płaszcz szeregowego strzelców pieszych gwardji 
sukienny, biały, z podszewką płócienną w rę­
kawach i na plecach Kołnierz granatowy z wy­
pustką żółtą, naramienniki żółte z podszewką 
granatową. Rękawy wyłożone i wycięte w wy­
skoki. Płaszcz zapina się wprost piersi na sześć 
guzików z granatem o jednym płomieniu; ta­
kież dwa na naramiennikach i dwa na łapce 
w tyle — w stanie. Wł. B. G.

1042 Kurtka mundurowa podoficera pułku 1-go strzel­
ców pieszych. (Kat. M. W. 653).

1043 Pantalony do tejże kurtki. (Kat. M. W. 654).

1043a Lejbik szeregowego tegoż pułku. (Kat. M.W. 655).

1044 Kurtka mundurowa podoficera po sierżancie 
F. Białoskórskim. (Kat. M. W. 657),

1045 Kurtka mundurowa muzykanta tegoż pułku. 
(Kat. M. W. 656).

1046 Kaszkiet karabiniera tegoż pułku. (Kat. M. W. 
658).

1047 Kurtka mundurowa żołnierska pułku 1-go strzel­
ców pieszych z r. 1822. Wł. B. G.

1048 Frak mundurowy oficerski pułku 2-go strzelców 
pieszych z lat 1827—1830. (Kat. M. W. 661).

1049 Jak wyżej. (Kat. M. W. 662).



UBIÓR I OPORZĄDZENIE WOJSKOWE 125

1050 Frak mundurowy oficerski pułku 3-go strzelców 
pieszych z lat 1827—1830. (Kat. M. W. 667).

1051 Guzik oficerski pułku 3-go. (Kat. M. W. 668).

1052 Frak mundurowy oficera pułku 4 go strzelców 
pieszych r. 1827—1831 po mj. Janie Kolendow- 
skim. (Kat. M. W. 672).

1053 Ryngraf po pr. Hipolicie Błotnickim z Iegji Li- 
tewsko-ruskiej pieszej. (Kat. M. W. 969).

1054 Kaszkiet oficerski, prawdopodobnie Korpusu 
Leśnego. Orzeł z blachy białej z koroną, dzio­
bem i szponami złoconemi, z Pogonią na pier­
siach, na tarczy „L“. (Kat. M. W. 972).

1055 Para naramienników po kpt. Józ. Dąbrowskim 
z korpusu Leśnego. (Kat. M. W. 967).

1056 Szlify kapitana piechoty z r. 1831. (1587 M.W.).

1057 Szlify podporucznika piechoty z r. 1831. (1588 
M. W.).

1058 Ryngraf oficera wyższego piechoty. Wł. dr. Wład. 
Podczaski.

1059 Jak wyżej. (Kat. M. W. 567).

1060 Jak wyżej, strzelców pieszych. (Kat. M. W. 566).

1061 Jak wyżej, oficera niższego piechoty. (Kat. M.
W. 568).

1062 Jak wyżej. (Kat. M. W. 569).

1063 Jak wyżej. (Kat. M. W. 570).

1064 Orzeł na kaszkiet oficerski. (Kat. M. W. 554).



126 UBIÓR 1 OPORZĄDZENIE WOJSKOWE

1065 Orzeł na kaszkiet szeregowego. (Kat. M. W. 
555).

1066 Dwa pompony do kaszkietów woltyżerskich. 
(Kat. M. W. 556).

1067 Kita grenadjerska. (Kat. M. W. 557).

1068 Jak wyżej. (Kat. M. W. 558).

1069 Jak wyżej. (Kat. M. W. 559).

1070 Zakończenie temblaka srebrnego do szpady. 
(Kat. M. W. 571).

1071 Kokarda oficerska. (Kat. M. W. 560).

1072 Kordon (girlanda) na kaszkiet oficerski z lat 
1819—1828. (Kat. M. W. 561).

1073 Kordon szeregowego z lat 1827 — 1831. (Kat. 
M. W. 562).

1074 Kapelusz stosowany oficerski (Kat. M. W. 563).

1075 Pantalony oficerskie paradne piechoty linjowej 
1815—1826. (Kat. M, W. 564).

1076 Para strzemion do siodła angielskiego, (kat. 
M. W. 572).

1078 Lejbik szeregowego pułku strzelców konnych 
gwardji 1826— 1830, jak nr. 1081, z różnicą: 
kroju łapki na kołnierzu, naramienników sukien­
nych ciemno zielonych z wypustkami żółtemi 
i dziesięciu guzików wprost piersi, wł. B. G.

1079 Kurtka mundurowa szeregowego pułku strzel­
ców konnych gwardji, 1815 — 1826. (Kat. M. 
W. 691).
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1080 Spodnie paradne do tejże kurtki. (Kat. M. W. 
692).

1081 Lejbik szeregowego pułku strzelców konnych 
gwardji, 1815—1826, z sukna ciemno zielonego, 
podszewka płócienna, wypustka żółta na koł­
nierzu i na wyłogach rękawów z wyskokiem. 
Żółte łapki na kołnierzu i łapki na naramien­
niki metalowe. Guzików 14 cynowych z gra­
natem o jednym płomieniu: 8 wzdłuż piersi, 2 
na łapkach kołnierza, 2 do naramienników, 2 
przy wyłogach rękawów, wł. B. G.

1082 Rajtuzy codzienne szeregowego, 1815 — 1826, 
pułku strzelców konnych gwardji, z sukna sza­
rego, z podszewką płócienną, z lampasami pod- 
wójnemi i wypustką pośrodku żóltemi, z wiel­
kim fartuchem, zapinane u dołu na guzik su­
kienny. Podszyte skórą, strzemiączka skórzane. 
Pięć guzików sukiennych do szelek, dwa do 
fartucha, wł. B. G.

1083 Płaszcz szeregowego pułku strzelców konnych 
gwardji, 1817 — 1823, sukienny biały, z pod­
szewką płócienną: na piersiach, plecach i w rę­
kawach. Wypustki na kołnierzu, łapki i nara­
mienniki żółte. Naramienniki z podszewką zie­
loną. Rękawy wyłożone i wycięte w wyskoki 
(od r. 1817). Dwanaście guzików cynowych 
z granatem o jednym płomieniu: 6 wprost piersi, 
dwa na łapkach kołnierza, dwa przy naramien­
nikach, dwa przy łapce wtyle, w stanie, wł. B.G.

1084 Kaszkiet oficera pułku 1-go strzelców konnych, 
1815—1827, ze skóry sztywnej, pokryty suknem 
czarnem, daszek z karbkami po brzegach, wys. 
20, szer. 27 cm. Orzeł z tarczą mosiężny, po­
srebrzany z nr. 1 i z takimże numerem guzy 
podpinki, dwa haczyki do zawieszania kordo­
nów, wł. B. G.
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1085 Cztery guziki oficerskie, posrebrzane. (Kat. M. 
W. 697).

1086 Para szlif majora jazdy z lat 1827—1831, srebrne, 
z podszewką karmazynową. (Kat. M. W. 695).

1087 Szlifa podporucznika jazdy z podszewką karma­
zynową r. 1826—1831. (Kat. M. W. 696).

1088 Para szlif kapitana pułku 2-go jazdy. (Kat. M. 
W. 700).

1088a Jak wyżej, podporucznika. (Kat. M. W. 701).

1089 Kurtka mundurowa oficerska pułku 3-go strzel­
ców konnych z lat 1827 — 1831. (Kat. M. W. 
705).

1090 Frak wicemundurowy oficera p. 3-go strz. kon 
(73981 M. N.).

1091 Blacha na kaszkiet szeregowego pułku 3-go 
strzelców konnych. (Kat M. W. 706).

1092 Kurtka mundurowa szeregowego ułanów gwardji 
1815—1817. (Kat. M. W. 714).

1093 Spodnie do tejże paradne. (Kat. M. W. 715).

1094 Para szlif majora pułku 4-go jazdy 1827—1831. 
(Kat. M. W. 709).

1095 Lejbik szeregowego ułanów gwardji, 1815—1817, 
z sukna granatowego, z podszewką płócienną, 
wypustkami na kołnierzu i na wyłogach ręka­
wów źółtemi, takież łapki do przypinania nara­
mienników metalowych. Guzików 13 z grana­
tami o jednym płomieniu: 9 wprost piersi, 2 
przy naramiennikach, 2 do zapinania rękawów, 
wł. B. G.
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1096 Rajtuzy codzienne szeregowego ułanów gwardji 
1815—1817, z sukna szarego, z podszewką płó­
cienną, z lampasami podwójnemi i wypustką 
pośrodku żółtemi, z wielkim fartuchem, zapi­
nane u dołu na guzik sukienny, podszyte skórą, 
strzemiączka skórzane. Cztery guziki sukienne 
do szelek i dwa do wielkiego fartucha, wł. B.G.

1097 Kurtka mundurowa pułku 1-go ułanów z lat 
1815—1827 po płku Janie Tomickim, dowódcy 
pułku. (Kat. M. W. 718).

1098 Jak wyżej. (Kat. M. W. 719).

1099 Spodnie paradne do tejże. (Kat. M. W. 723),

1100 Kurtka mundurowa oficerska tegoż pułku. (Kat. 
M. W. 720).

1101 Jak wyżej. (Kat. M. W. 721).

1102 Jak wyżej, podoficera. (Kat. M. W. 717).

1103 Czapka oficera niższego pułku 1-go ułanów 
1818—1831. (Kat. M. W. 724).

1104 Blacha na podobną czapkę. (Kat. M. W. 725).

1105 Para naramienników kapitana pułku l-qo jazdy 
(Kat. M. W. 722).

1106 Takaż para podporucznika.

1107 Kurtka mundurowa oficera pułku 2-go ułanów 
wraz ze spodniami paradnemi. (Kat. M. W. 733).

1108 Kurtka mundurowa pułku 3-go ułanów po kpt. 
Józ. Kępińskim. (Kat. M. W. 739).

1109 Jak wyżej, po Eustachym Rawita Ostrowskim, 
oraz spodnie do tejże kurtki. (Kat. M. W. 740).

9
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1110 Czapka oficera niższego pułku 3-go ułanów. (Kat. 
M. W. 741).

1111 Jak wyżej. (Kat. M. W. 742).

1112 Kordon do czapki po kapitanie Józ. Kępińskim 
z p. 3-go ułanów. (Kat. M. W. 743).

1113 Pendent do szabli po tymże. (Kat. M. W. 744).

1114 Pas do ładownicy po tymże. (Kat. M. W. 745).

1115 Kurtka mundurowa szeregowego pułku 4-go 
ułanów (po Kiersnowskim) 1815—1827, granato­
wa podszyta płótnem, z kołnierzem, wyłogami 
na piersiach, na rękawach i na połach oraz 
z wypustkami błękitnemi. Guzików 32 cynowych 
z nr. 4: 14 na wyłogach na piersiach, 2 przy 
naramiennikach, 4 do zapinania rękawów, 2 na 
wyłogach rękawów, 4 w tyle w stanie, 6 przy 
kieszeniach, wł. B. G.

1116 Spodnie paradne szeregowego pułku 4-go uła­
nów, granatowe, z podszewką płócienną, pod­
szyte skórą od dołu na cm. 48 z wyskokiem, 
ze skórzanemi strzemiączkami, lampas podwójny 
błękitny z wypustką pośrodku, spodnie zapinane 
na 4 pętelki i guzik sukienny. Przy fartuchu 
wielkim 1 guzik kościany, do szelek 5, wł. B.G.

1117 Czapka szeregowego pułku 4-go ułanów. (Kat. 
M. W. 752).

1118 Orzeł na czapkę oficera niższego tegoż pułku. 
(Kat. M. W. 753).

1119 Kurtka mundurowa oficerska pułku 5-go uła­
nów im. Zamojskich (Kat. M. W. 982).

1120 Jak wyżej, surdut mundurowy, (Kat. M. W. 983).
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1121

1122

1123

1124

1125

1126

1127

1128

1129

1130

1131

1132

1133

1134

Jak wyżej, furażerka. (Kat. M. W. 984).

Kurtka mundurowa oficerska pułku 6 go ułanów 
„Dzieci Warszawskich." (Kat. M. W. 985).

Kurtka mundurowa oficera pułku 7-go ułanów 
(Kat M. W. 988).

Orzeł na czapkę pułku 7-go ułanów. (Kat M. 
W. 989).

Krakuska oficerska. (Kat M. W. 993).

Chwast srebrny czapki Krakusów im. ks. Józ. 
Poniatowskiego. (Kat. M. W. 994).

Podpinka do czapki oficerskiej. (Kat. M. W. 
995).

Dwa chwasty do szarfy oficera Krakusów. (Kat. 
M. W. 996).

Sznur służący do spięcia burki oficera Krakusów. 
(Kat. M. W. 997).

Czapka oficerska pułku 2-go Mazurów. (Kat. 
M. W. 1010).

Orzeł z tarczą na czapkę żołnierską pułku 2-go 
Mazurów. (Kat. M. W. 1011).

Kokarda oficerska z czapki ppłka Stan. Biesie- 
kierskiego z pułku 1-go Mazurów. (Kat. M. W. 
1001).

Kita do czapki oficera wyższego po pplku Stan. 
Biesiekierskim z pułku 1-go Mazurów.
(Kat. M. W. 1002).

Kitka do czapki ppłka Stan. Biesiekierskiego 
z pułku 1-go Mazurów. (Kat. M. W. 1003).
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1135 Sznury oficerskie po ppłku Stan. Biesiekierskim 
z pułku 1-go Mazurów. (Kat. M. W. 1005).

1136 Sznury oficerskie po ppłku Stan. Biesiekierskim 
z pułku 1-go Mazurów. (Kat. M. W. 1004).

1137 Para szlif podpułkownika jazdy, po ppłku Biesie­
kierskim z pułku 1-go Mazurów. (Kat. M. W. 
999).

1138 Dwie pary łapek na naramienniki po ppłku 
Biesiekierskim z pułku 1-go Mazurów. (Kat. M. 
W. 1000).

1139 Para szlif podporucznika pułku 2-go Mazurów. 
(Kat. M. W. 1012).

1140 Ładownica oficerska z pasem po ppłku Biesie­
kierskim z pułku 1-go Mazurów. (Kat. M. W. 
1006).

1141 Guzik oficerski jazdy Sandomierskiej (Kat. M. 
W. 1016).

1142 Kurtka mundurowa po Aleks. Sobańskim z legii 
Litewsko-ruskiej konnej, adjutancie wodza na­
czelnego. (Kat. M. W. 1020)

1143 Furażerka powyższego (Kat. M. W. 1021).

1144 Ładownica z pasem do munduru oficera Legji 
Litewsko-Ruskiej konnej z r. 1831. (30165 M.W.).

1145 Trzy pary ostróg po ppr, Izydorze Sobańskim 
z legii Litewsko-ruskiej konnej. (32683—5 M.W.).

1146 Furażerka polska typu francuskiego. (Kat. M. 
W. 9771).
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1147

1148

1149

1150

1151

1152

1153

1154

1155

1156

1157

1158

1159

1160

1161

1162

Galon do czapki oficerskiej jazdy polskiej z r. 
1831, srebrny, szer. 2,5 m., w zygzak (typu 
huzarów rosyjskich). (26216 M. W.).

Sznur (kordon) do czapki ułańskiej oficerskiej. 
(Kat. M. W. 976).

Kordon oficerski do kaszkietu jazdy. (Kat. M. 
W. 677).

Węzły srebrne z chwastem do kaszkietu oficer­
skiego z r. 1827—1831. (6736 M. W.).

Para szlif pułkownika jazdy po Boquckim. (?) 
(Kat. M. W. 975).

Ładownica oficerska z pasem oficera jazdy. 
(Kat. M. W. 979).

Ładownica oficerska. (Kat. M. W. 998).

Ładownica oficerska z pasem. (Kat. M. W. 
680).

Jak wyżej, z pasem (Kat. M. W. 681).

Jak wyżej, bez pasa. (Kat. M. W. 682).

Jak wyżej. (Kat. M. W. 683).

Orzeł od ładownicy. (Kat. M. W. 684).

Jak wyżej. (Kat. M. W. 685).

Orzełek na ładownicę oficera jazdy z r. 1831. 
(33355 M. W.).

2 orzełki z ładownicy szeregowych jazdy, wys. 
5.4, szer. 5 cm. (18569 M. N.).

Pendent oficera jazdy. (Kat. M. W. 6791).
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1163 Pendent oficerski. (Kat M. W. 978).

1164 Temblak oficerski jazdy. (Kat, M. W. 678).

1165 Osiodłanie oficerskie jazdy z r. 1831. (32769— 
70 M. W.).

1166 Ostroga typu wojskowego z lat 1815 — 1830, 
wykopana w Kryniczkach w pow. Krasnostaw­
skim, gminy Izbica. Prawdopodobnie z potyczki 
d. 12.V.1831. (Kat. M. W. 850).

1167 Munsztuk łamany (pelan). Kat. M. W. 686).

1168 Para strzemion (Kat. M. W. 687).

1169 Strzemię szeregowego. (Kat. M. W. 688).

1170 Jak wyżej. (Kat. M. W. 689).

1171 Kurtka mundurowa kanoniera artylerji konnej 
gwardji. (Kat. M. W. 766).

1172 Spodnie paradne do tejże kurtki. (Kat. M. W. 
767).

1173 Kurtka mundurowa żołnierska artylerji konnej 
gwardji z lat 1815—20. Wł. B. G.

1174 Płaszcz szeregowego artylerji konnej gwardji, 
1815 — 1820, z sukna szarego. Kołnierz i nara­
mienniki z sukna czarnego z wypustkami czer­
wonemu. Łapki na kołnierzu czerwone. Guziki 
z granatem gorejącym i dwiema lufami skrzy­
żowanemu. Sześć guzików na przodzie płaszcza, 
2 przy naramiennikach, 2 przy łapkach na koł­
nierzu i przy łapce w tyle w stanie. Wł. B. G.

1175 Spodnie paradne żołnierskie artylerji konnej 
gwardji z lat 1815—30. Wł. B. G.
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1176 Rajtuzy codzienne szeregowego artylerji konnej 
gwardji, 1815 — 1826, z sukna szaraczkowego, 
z podszewką płócienną, z lampasami podwój- 
nemi i wypustką pośrodku czerwoną, z wiel­
kim fartuchem, spodnie zapinane u dołu na 
guzik sukienny, podszyte skórą czarną, strze- 
miączka skórzane. Dwa guziki do wielkiego 
fartucha i pięć do szelek, wł. B. G.

1177 Lejbik szeregowego artylerji konnej gwardji, 
z sukna ciemnozielonego, kołnierz i wyłogi ręka­
wów z czarnego, wypustki czerwone, takież 
łapki do naramienników metalowych. Lejbik 
zapinany zprzodu na 8 guzików mundurowych. 
Takież dwa przy rękawach, wł. B. G.

1178 Kurtka mundurowa kpt. Krystyna Ostrowskiego 
z art. konnej gwardji. (Kat. M. W. 768).

1179 Surdut mundurowy tegoż. (Kat. M. W. 769).

1180 Kurtka mundurowa po płku Łukaszu Dobrzań­
skim z art. kon. linii. (Kat. M. W. 772).

1181 Pendent szabli tegoż. (Kat. M. W. 774).

1182 Szlify pułkownika artyleryi konnej. (Kat. M.W. 
1026).

1183 Pendent oficerski art. konnej. (32679 M. W.).

1184 Takiż. (32678 M. W.).

1185 Takiż. (32677 M. W.).

1186 Naramiennik szeregowego art. kon. z lat 1827— 
1831. (Kat. M. W. 773).

1187 Ładownica ofic. baterji 8-ej artylerji konnej. 
(Kat. M. W. 1027),
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1188 Kurtka mundurowa kanonjera brygady 1 arty- 
lerji pieszej, 1815—1820, z sukna ciemno-zielo­
nego, z kołnierzem i wyłogami czarnemi, wy­
pustki czerwone, naramiennik czerwony pod­
szyty suknem ciemno-zielonym, z wyciętym nr. 1 
z kropką i podłożonem suknem żółtem. Guzi­
ków 32 mosiężnych z granatem gorejącym 
i dwiema skrzyżowanemi lufami, wł. B. G.

1189 Spodnie szeregowego artylerji pieszej, ciemno­
zielone, podszyte płótnem szarem, ze strze- 
miączkami z krajki pod kamasze. Dwa guziki 
sukienne do wielkiego fartucha, pięć do sze­
lek, wł. B. G.

1190 Lejbik szeregowego brygady 1 artylerji pieszej, 
1815—1820, z sukna ciemno-zielonego, kołnierz
1 wyłogi rękawów czarne, wypustki czerwone, 
8 guzików z przodu, 2 przy naramiennikach,
2 przy wyłogach rękawów. Łapki naramienne 
czerwone podszyte suknem ciemno - zielonem 
i wyciętym nr. 1 z kropką, podłożonym suknem 
żółtem, wł. B. G.

1191 Czaprak paradny oficera artylerji pieszej po 
piku Łukaszu Dobrzańskim. (Kat. M. W. 781.).

1192 Frak mundurowy po pr. fint. Dobrzelewskim 
z art. pieszej. (Kat. M. W. 778).

1193 Szlify podporucznika art. pieszej po Hipolicie 
Estce. (Kat. M. W. 779).

1194 Frak mundurowy po kpt. Józ. Główczyńskim 
z art. pieszej. (Kat. M. W. 776).

1195 Frak mundurowy oficera art. pieszej. (Kat. M. 
W. 777).

1196 Frak mundurowy po płku Teod. Kobylańskim 
z Kompanii Rzemieślniczej. (Kat. M. W. 782).
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1197 Kapelusz stosowany po tymże. (Kat. M.W. 783).

1198 Guzik mundurowy z napisem: „Komp: 3-a lek. 
art. pieszey z R. m. 1824“. (Kat. M. W. 780).

1199 Czaprak oficera artylerji pieszej. (Kat. M. W. 
781).

1200 Frak mundurowy po ppłku Józ. Karolu Horo- 
dyńskim z korp. inżynierów r. 1831. (Kat. M. 
W. 788).

1201 Takiż po pr. Mich. Szymańskim. (Kat. M. W.
789) .

1202 Frak mundurowy oficera korpusu inżynierów 
z lat 1827-1831. (Kat. M. W. 787).

1203 Heim saperski z lat 1816—1831. (Kat. M. W.
790) .

1204 Temblak szeregowego saperów. (Kat. M.W. 791).

1205 Kaszkiet kadeta korpusu Kaliskiego, 1815—1827. 
(Kat. M. W. 798).

1206 Blacha na kaszkiet powyższy. (Kat. M.W. 799).

1207 Kurtka mundurowa paradna kadeta korpusu 
Kaliskiego. (Kat. M. W. 796).

1208 Pantalony paradne białe do kamaszy do mun­
duru powyższego. (Kat. M. W. 797).

1209 Lejbik kadeta korpusu Kaliskiego, z sukna gra­
natowego. Kołnierz żółty, podszyty suknem gra- 
natowem i z takąż wypustką. Naramienne łapki 
żółte podszyte suknem granatowem. Lejbik za­
pinany wprost piersi na 9 guzików cynowych 
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z granatem o jednym płomieniu, 2 przy ręka­
wach, po jednym przy łapkach naramiennych, 
wł. B. G.

1210 Spodnie codzienne kadeta korpusu Kaliskiego, 
1815—1826, z sukna szarego, z podszewką płó­
cienną, rozszerzone na podbiciu i zapinane 
u dołu na haftkę. Pięć guzików kościanych do 
szelek, wł. B. G.

1211 Frak mundurowy urzędnika Komisji rządowej 
wojny w stopniu sztabsoficera. (Kat. M. W. 
802).

1212 Frak mundurowy lekarza bataljonowego 1826— 
1831. (Kat. M. W. 805).

1213 Orzeł na kaszkiet szeregowego korpusu wete­
ranów. (Kat. M. W. 807).

1214 Orzeł na kaszkiet szeregowego Inwalidów. (Kat. 
M. W. 808).

1215 Jak wyżej. (Kat. M. W. 809).

1216 Dwa guziki mundurowe oficerskie korpusu Inwa­
lidów po maj. Kajetanie Swieżańskim. (Kat. M. 
W. 810).

1217 Czapka gwardzisty narodowego m. Warszawy. 
(Kat. M. W. 1040).

1218 Jak wyżej. (Kat. M. W. 1041).

1219 Kokarda narodowa po Józ. Hornowskim z gwardji 
naród, warsz. (Kat. M. W. 1043).

1220 Orzeł z czapki gwardji narodowej Warszawskiej 
z r. 1831, z blachy cynowej, wym. 12,3X9,6 cm. 
(Kat. M. W. 756).
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1221 Szczegóły czapki po ppr. Wikt. Kraśniewskim 
z gwardji naród, warsz. (Kat. M. W. 1042).

1222 Jak wyżej, para naramienników. (Kat. M. W. 
1044).

1223 Szczegóły pendenta. (Kat. M. W. 1047).

1224 Klamra srebrna do ładownicy. (Kat. M. W. 1048).

1225 Para ostróg. Kat. M. W. 1049).

1226 Naramiennik podoficera gwardji narodowej war­
szawskiej (?). (Kat. M. W. 1045).

1227 Para naramienników gwardzisty narodowego 
warszawskiego. (Kat. M. W. 1046).

1228 Kołnierz, wyłowi rękawów, cztery kwatery czapki 
rogatej po Maksymilianie Janie Weyhercie, set­
niku straży bezpieczeństwa m. Warszawy. (Kat. 
M. W. 1051).

1229 Kokarda na czapkę z blachy miedzianej, czer­
wona, karbowana do środka, wśrodku Orzeł 
biały. (33074 M. W.).

1230 Kokarda narodowa do ubioru głowy z blachy 
srebrnej, karbowana do środka, pośrodku Orzeł 
biały. (Kat. M. W. 869).



BROŃ BIAŁA.
1231 Szabla. Głownia obosieczna przy końcu, ze stru- 

dziną i przygrzbieciem. Na zastawie wyryty 
monogram „S. A. R. P. pod koroną królewską, 
na odwrocie orzeł bez korony i wybite bronzem 
cyfry 1559“ (dodatki w. XIX). Na grzbiecie napis: 
„Józef Dwernicki. Stoczek 14 Lutego 1831. Dłu­
gość głowni cm. 86, szer. u trzona cm. 3,4. 
Oprawa rękojęci drewniana pokryta skórą czarną, 
owinięta drutem mosiężnym. Jelec krzyżowo- 
kabłąkowy i kapturek mosiężne złocone. Na 
głowicy głoski gotyckie „J. D.“ Pochwa z blachy 
białej z jedną ryfką i brajcarkiem oraz z piętką. 
(6624 M. W.).

1232 Szabla oficera jazdy (artylerji konnej). Inicjały 
na kapturku: „1. P. / K. O.“ Napis na pochwie: 
„donnę a Kristien Ostrowski / L-t d'Artillerie// 
par le / L-t General d’Artillerie I baron I. Pelle­
tier." (30008 M. W.).

1233 Szabla żołnierska jazdy z r. 1828. Na grzbiecie 
głowni napis: „3naTOycTT>. Uexabpsi 1828 roąa. 
Napisy wytrawione na głowni: „Wzięta z arse­
nału Warszawskiego / dnia 29 Listopada 1830/ 
odbyła kampanie 1831 r. / i Emigracją / E. W.“ 
Szabla miała podobno należeć do generała Sa­
muela Różyckiego. (30015 M. W.).
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1234 Szabla oficera jazdy z pendentem i temblakiem, 
po Aleksandrze Sobańskim z r. 1831. (30014 
M. W.).

1235 Szabla ze stalową rękojęcią i pochwą z literami: 
„P. I°,“ (Pedro 1) nad tern korona. Własność 
gen. Sowińskiego z r. 1831. (30001 M. W.).

1236 Szabla oficera jazdy z r. 1818. Głownia dług. 
81,7 cm., szer. 3,5 cm. Napis na grzbiecie: 
„Fabryka żelaza Rządowa. Suchedniów." Na 
zastawie ozdoby wytrawione i napisy: „1. O. X. I. 
/ Zajączkowi / Namiestnikowi Króla Polskiego 
w roku 1818,“ na odwrocie: „Pamięć pobytu / 
w Fabrykach Żelaznych Suchedniowskich." Opra­
wa rękojęci drewniana, owinięta w skórę czarną 
i okręcona drutem miedzianym. Jelec krzyżowy, 
koszowy i kapturek — bronzowe, złocone. (6384 
M. W.).

1237 Szabla szeregowego lekkiej jazdy rosyjskiej 
i polskiej wzoru 1827 roku. Napis na grzbiecie: 
„3naTOycTT>. OKTsópa 1827 rona." Oprawa rę­
kojęci drewniana, oklejona skórą czarną. Jelec 
krzyżowy, koszowy, głowica, kapturek i krzyżyk 
mosiężne. Pochwa z białej blachy, 2 ryfki z braj- 
carkami. (12729 M. N.).

1238 Szabla szeregowego jak wyżej. Na grzbiecie 
ryty napis: „3jiaToycrb cjjeBpana 1828 roą,a. (5550 
M. W.).

1239 Jak wyżej. Napis na grzbiecie głowni: „3naTO- 
ycrb, Hoaópsi 1828 roą,a.“ (27187 M. W.).

1240 Szabla szeregowego jak wyżej z 1828 r. (6629 
M. W.).

1241 Jak wyżej z napisem: „3-naroycTt MapTa 1829 
rofla“. (32756 M. W.).
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1242 Półszabla oficera piechoty, wzoru rosyjsko-pol­
skiego z r. 1828. Głownia ze strudziną i przy- 
grzbieciem, koniec obosieczny, dług. 78,5 cm., 
szer. 2,7 cm. Oprawa rękojęci drewniana, owi­
nięta skórą czarną i okręcona drutem miedzia­
nym posrebrzanym. Jelec krzyżowo - tarczowy. 
(18084 M. W.).

1243 Półszabla oficera piechoty wzoru rosyjsko-pol­
skiego z r. 1828. Napis na głowni: „Tyjia“, dług. 
75,5, szer. 2,8 cm. Jelec krzyżowy, tarczowy, ka- 
błąkowy i głowica bronzowe, złocone. (18085 
M. W.).

1244 Pałasz majora Stanisława Boguckiego z r. 1831. 
(30023 M. W.).

1245 Pałasz z pochwą. Jelec żelazny, pochwa z ryfka- 
mi i brajcarkami mosiężnemi. Szczątki temblaka 
Należał do Samuela Różyckiego w r. 1831. 
(30013 M. W.).

1246 Pałasz, ofiarowany gen. Dembińskiemu przez 
pułki i oddziały, składające jego korpus na 
Litwie. Głownia dług. cm. 92, szer. u trzona 3, 
lekko wygięta, ze strudziną i końcem na 17 cm. 
obosiecznym. Napis nabijany złotem na zasta­
wie: „ Dembiński, w twej dzielney dłoni / Ten 
oręż zyska hart nowy / Błyśnie i skruszy okowy/ 
Orła i Pogoń osłoni." Dalej inną techniką: KoMy 
óonte Kant He Teót npMHaąjreJKHTt ceń nanaiut. 
CnoBa Pocynapa (na odwrocie:) Kt <t>enbflMap- 
ujany 1831 OKTsiópsi + 5 aha. riocnt tuiypMa 
BapuraBbi <t>enbflMapmajTb KHS3b BapmaBCKifi. 
Herb Paskiewicza pod dziewięcioperłową koro­
ną. Na grzbiecie: „Henrykowi Dembińskiemu 
G-wi Dywizyi od korpusu wracającego z Litwy 
do Polski hołd i cześć. Rękojęć drewniana 
karbowana, pokryta aksamitem karmazynowym, 
okręcona drutem podwójnym złotym. Jelec 
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krzyżowy, koszowy, złocony; na koszu Orzeł 
i Pogoń srebrne, pod złotą koroną. Kapturek 
złoty z wypukłemi napisami; na głowicy: „Kor­
pus na Litwie—Dowódzcy" w koło gwiazdy pię- 
ciopromiennej z rautów. Na kapturku: „Sztab 
Generała Dowodzącego /korpusem /z/ artylle- 
ryi pie/szey i konney /saperów/ 18-go piecho­
ty / liniowey / 26-go piechoty liniowey / 3-go 
Strzelców / pieszych / iazdy / Poznań / skiey / 3-go 
ułanów / Płockiey/ Nowogrodz/kiey / Słonimskiey “. 
Długość całkowita 105 cm. Pochwa blaszana 
posrebrzana z ryfkami złoconemi, rzniętemi w li­
ście dębowe. Pałasz ten, pozostawiony w War­
szawie przez właściciela, był zabrany przez Ro­
sjan i przedstawiony ces. Mikołajowi I, ten 
ofiarował go feldm. Paskiewiczowi, złożony był 
następnie w Ermitażu. (28850 M. W.).

1247 Szabla z pochwą po generale Kazimierzu Mała­
chowskim z r. 1815 — 30. Temblak francuski, 
(30024 M. W.).

1248 Szpada w pochwie skórzanej z temblakiem po 
pułkowniku Teodorze Kobylańskim z Kompanji 
Rzemieślniczej z r. 1815—1831. Głownia w po­
łowie jednosieczna ze strudziną, na zastawie 
rytowana i złocona na tle niebieskim; dług, 
cm. 82,2, szer. u trzona cm. 2,4. Oprawa ręko- 
jęci drewniana, okręcona drutem miedzianym 
posrebrzanym. Jelec tarczowy kabłąkowy i gło­
wica bronzowe złocone. Połowa tarczy zewnętrz­
nej na zawiasach. Długość całk. cm. 96,5. Tem­
blak z taśmy srebrnej, kutas buljonowy. Pochwa 
skórzana czarna z okuciami bronzowemi. (18486 
M. W.).

1249 Tasak piechoty z r. 1820 z pochwą. Wyrób fran­
cuski. Ńa głowni napis: „M. — f. — turę de Klin­
genthal..." (26339 M. W.).
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1251 Szabla (tasak) piechoty. Napis na grzbiecie. 
„3-naToycrb OicraSpb 1831 rofla." Długość gło­
wni cm. 68,5, szer. u trzona 3,5. Oprawa ręko- 
jęci i jelec krzyżowo-kabłąkowy jednostajne, mo­
siężne. (18088 M. W.).

1252 Tasak saperów polskich lub rosyjskich z r. 1827. 
Głownia ze strudziną i piłą podwójną na grzbie­
cie, dług. cm. 50, szer. u trzona 5,8. Rękojęć 
i jelec krzyżowy mosiężny. Dług. całk. 67,5. 
Pochwa drewniana, pokryta skórą czarną. Dwa 
okucia mosiężne, górne z trzpieniem. (5971 
M. W.

1253 Tasak faszynowy polski bataljonu saperów z r. 
1815 — 31. Głownia lekko wygięta, dł. cm. 49, 
szer. u trzona 5,6, ze strudziną i piłą podwójną 
na grzbiecie. Jelec krzyżowy i oprawa rękojęci 
mosiężne. Dług. calk. cm. 66. (27047 M. W.).

1254 Kosa bojowa z wyprostowaną piętką. Dług. 84 
cm. (32762 M. W.).



Gen. Żymirski (nr. 92).





BROS PALNA.
1255 Karabin piechotny skałkowy wzoru r. 1777. Wyrób 

francuski. Wagomiar 19 m/m. Dług, całk, 144. 
bagnet. (26148 M. W.).

1256 Karabin piechotny skałkowy wz. 1777. Wyrób 
francuski. Wagomiar 17,5 m/m, długość 134. 
(30587 M. W.)

1257 Karabin piechotny skałkowy z r. 1800. Wago­
miar 18 m/m, długość 146, bagnet. (30583 
M. W.).

1258 Karabin piechotny skałkowy z r. ok. 1810. Wa­
gomiar 17,5 m/m, długość 152, bagnet. (30611 
M. W.).

1259 Karabin piechotny skałkowy z r. 1811. Wyrób 
rosyjski. Waqomiar 18 m/m, dłuqość 152, baq- 
net. (30569 M. W.).

1260 Karabin piechotny skałkowy z r. 1811. Wyrób 
francuski. Waqomiar 17 m/m, dłuqość 146, baq- 
net. (30613 M. W.).

1261 Karabin piechotny skałkowy z r. 1817. Wago­
miar 18 m/m, długość 143. (30571 M. W.)

10
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1262

1263

1264

1265

1266

1267

1268

1269

1270

1271

1272

1273
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Karabin piechotny skałkowy z r. 1820. Wago- 
miar 18 m/m, długość 143, bagnet. (30575. M.W.).

Karabin piechotny skałkowy z r. 1824. Wago- 
miar 18 m/m, długość 146, bagnet. (30594 M.W.).

Karabin piechotny skałkowy z r. 1830. Wago- 
miar 18 m/m, długość 144, bagnet. (30606 
M. W.).

Karabin piechotny skałkowy z r. 1831. Wago- 
miar 18 m/m, długość 145, bagnet. (30589 M.W.).

Karabin piechotny skałkowy. Wyrób francuski. 
Wagomiar 17 m/m, długość calk, z bagn. 137. 
(32543 M. W.).

Karabin piechotny skałkowy. Wagomiar 18 m/m, 
długość całk. 142, bagnet. (32536 M. W.).

Karabin piechotny skałkowy. Wagomiar 18 m/m, 
długość całk. 151, bagnet. (32542 M. W.).

Karabin skałkowy, wydobyty z Narwi pod Mod­
linem. Lufa z bagnetem i stemplem, oraz za­
mek ze skałką. (24926 M. W.).

Bagnet z r. 1831, wydobyty z rzeki Mieni przy 
Wiązowni. Był prawdopodobnie użyty w bitwie 
dn. 31 marca 1831 r. (Kat. M. W. 842).

Karabinek kadetów skałkowy z r. 1820. Wago­
miar 15 m/m, długość 99. 30572 M. W.).

Karabinek jazdy skałkowy z r. 1809. Wyrób 
francuski. Wagomiar 17 m/m, długość 102. 
(30554 M. W.).

Karabinek jazdy skałkowy z r. 1811. Wyrób 
francuski. Waqomiar 17,1 m/m, dłuaość 115. 
(30553 M. W.).
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1274 Karabinek jazdy skałkowy. Wagomiar 17,5 m/m,
długość całk. 76. (30619 M. W.).

1275 Pistolet jazdy skałkowy z r. 1813. Wyr. rosyj­
ski. (2273 M. W.).

1276 Pistolet z zamkiem skałkowym w oprawie z drze­
wa jesionowego z okuciami bronzowemi i mo­
nogramem fl 1. Wagomiar 18 m/m. Napis: „Tyna 
1814". Używany przez wojska polskie w latach 
1815—1831. (18481 M. W.).

1277 Trzy skałki (krzemienie) karabinowe, znalezione 
na polach pod Grochowem. (Kat. M. W. 825).

1278 Kula karabinowa, wykopana na pobojowisku gro- 
chowskiem. (33291 M. W.).

1279 Sześć kul ołowianych karabinowych, znalezio­
nych w Dębem Wielkiem, pochodzą prawdopo­
dobnie z bitwy dn. 1 kwietnia r. 1831. (Kat. 
M. W. 844).

1280 Dwie kulki ołowiane karabinowe, oraz odłamek 
bomby, znalezione we wsi Jarnicach w pow. 
Węgrowskim. Pociski te były użyte prawdopo­
dobnie w potyczce dn. 14 kwietnia r. 183T. 
(Kat. M. W. 849).

1281 Strzelba myśliwska kapiszonowa wykonana w Ar­
senale warszawskim w r. 1827 i ofiarowana 
w. ks. Konstantemu, (zamek kapiszonowy wy­
naleziony został przez anglika Jos. Egg w roku 
1818). Lufa dziwerowana, wagom.18 m/m o ośmiu 
nacięciach, ośmiogranna z muszką i ramką 
celowniczą, z napisem na części dennej: ,,E. 
Collette“, dług. 59,3. Na blasze zamkowej na­
pis: „Arsenał Warszawski 1827 R.“. Loże dre­



148 BROŃ PBLNfl

wniane, z wierzchu ujęcia kolby na tarczy owal­
nej srebrnej rytowany monogram: K. P. [Kon­
stanty Pawłowicz] pod koroną cesarską. Strzelba 
rozkładana umieszczona w pudle czeczotkowem, 
21,6X70X12, ozdobionem kością i bronzami. 
(24984 M. W.).



HRTYLERJH.
1282 Model armaty artylerji lekkiej konnej z przod­

kiem. (Kat. M. W. 763).

1283 Model armaty artylerji lekkiej konnej. (32249 
M. W.).

1284 Ułamek części dennej lufy działa żelaznego pol­
skiego, odlanego w r. 1831. (Kat. M. W. 1030).

1285 Bomba żelazna próżna prawdopodobnie z roku 
1831, wykopana z ziemi przy stawianiu funda­
mentów pod nowobudujący się dom przy ulicy 
Brudnowskiej w Warszawie. (Kat. M. W. 827).

1286 Jedenaście kul działowych żelaznych znalezio­
nych na polach grochowskich. (Kat. M.W. 828).

1287 Granat żelazny pusty, znaleziony pod Wawrem, 
pochodzi prawdopodobnie z bitwy w dn. 19-go 
lutego, 10 lub 31 marca r. 1831. (Kat. M. W. 
829).

1288 Dwa odłamki granatu, cztery kule żelazne oraz 
dwie ołowiane karabinowe, znalezione pod Tar­
gówkiem, pochodzą prawdopodobnie z bitwy 
grochowskiej z dnia 25 luteqo r. 1831. (Kat. 
(M. W. 830).
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1289 Dwie kule żelazne, znalezione na pobojowisku 
grochowskiem. (Kat. M. W. 833).

1290 Kula żelazna kartaczowa, wykopana w Dębem 
Wielkiem, pochodzi prawdopodobnie z bitwy 
dn. 1-go kwietnia r. 1831. (Kat. M. W. 843).

1291 Kula żelazna znaleziona pod Liwem, kolo mo­
stów na szosie, pocisk był użyty prawdopodob­
nie w potyczkach w dniach 11-ym lutego, 
9, 10 lub 14 kwietnia r. 1831. (Kat. M. W. 
847).

1292 Odłamek granatu żelaznego, znaleziony na grun­
tach wsi Jarnice w pow. Węgrowskim. (Kat. 
M. W. 848).

1293 Granat żelazny próżny, wykopany na ul. Karol- 
kowej, w dzielnicy Wolskiej, w Warszawie. (Kat. 
M. W. 856).

1294 Pięć kul żelaznych, znalezionych na cmentarzu 
prawosławnym na Woli, pochodzą prawdopo­
dobnie z bitwy dn. 6 września r. 1831. (Kat. 
M. W. 857).

1294a Granat pusty, znaleziony na Woli pod War­
szawą w r. 1833. (Kat. M. W. 858).

1295 Granat żelazny pusty znaleziony przy ul. Nowo­
wiejskiej w Warsz., w pobliżu filtrów. Był on 
prawdopodobnie wystrzelony, lub pozostawiony 
przez artylerzystów w dn. 7 września r. 1831, 
czyli w drugim dniu szturmu Warszawy przez 
Rosyan. (Kat M. W. 861).

1296 Kula armatnia żelazna, pełna, znaleziona w fun­
damentach domu przy rogatce Jerozolimskiej 
w Warszawie, została wystrzelona prawdopo­
dobnie w dniu drugim szturmu Warszawy, 7 go 
września r. 1831. (Kat. M. W. 862).
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1297 Kula działowa żelazna. (Kat. M. W. 1031).

1298 Kula działowa żelazna. (Kat. M. W. 1032).

1299 Kula działowa żelazna pełna. (Kat. M. W. 1033).

1300 Kula działowa żelazna. (Kat. M. W. 1034).

1301 Kula działowa żelazna. (Kat. M. W, 1035).

1302 Kula żelazna. (Kat M. W. 1036).

1303 Sześć kul żelaznych armatnich i kartaczowych, 
oraz cztery kule ołowiane karabinowe zebrane 
z pobojowiska grochowskiego. (Kat. M. W. 831).

1304 Dwie kule kartaczowe znalezione na polu mię­
dzy zabudowaniami dworskiemi Gocławka, a szosą 
od strony Warszawy. Były prawdopodnie wy­
strzelone w dniach 20 — 25-go lutego r. 1831. 
(Kat. M. W. 832).



1305

1306

1307

1308

1309

1310

1311

1312

1313

1314

CHORĄGWIE
1 SZTANDARY.

Chorągiew pułku gtenadjerów gwardji z r. 1815. 
(Kat. M. W. 596).

Jak wyżej. (Kat. M. W. 597).

Chorąaiew pułku l-qo piechoty linjowej z roku 
1815. (Kat. M. W. 604).

Jak wyżej. (Kat. M. W. 605).

Chorągiew pułku 2-go piechoty linjowej z roku 
1815. (Kat. M. W. 609).

Jak wyżej. (Kat. M. W. 610).

Chorąaiew pułku 3-qo piechoty linjowej z roku 
1815. (Kat. M. W. 617).

Jak wyżej. (Kat. M. W. 618).

Chorąqiew pułku 4-qo piechoty linjowej z roku 
1815. (Kat. M. W. 628).

Jak wyżej. (Kat. M. W. 629).
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1315 Chorągiew pułku 5-go piechoty linjowej z roku 
1815. (Kat. M. W. 635).

1316 Jak wyżej. (Kat. M. W. 636).

1317 Chorągiew pułku 6-qo piechoty liniowej z roku 1815. (Kat. M. W. 637).^

1318 Jak wyżej. (Kat. M. W. 638).

1319 Chorągiew pułku 7-qo piechoty linjowej z roku 
1815. (Kat. M. W. 643).

1320 Chorągiew pułku 8-go piechoty linjowej z roku 
1815. (Kat. M. W. 646).

1321 Jak wyżej. (Kat. M. W. 647).

1322 Chorągiew bataljonu 1 pułku 14-go piechoty lin­
jowej. (Kat. M. W. 953).

1323 Chorągiew strzelców celnych Krakowskich i San­
domierskich. (Kat. M. W. 965).

1324 Sztandar pułku strzelców konnych gwardji z r. 
1829. (Kat. M. W. 693).

1325 Bandolier do sztandaru pułku 1-go strzelców 
konnych z r. 1829. (Kat. M. W. 693).

1326 Gidon dywizjonowy pułku 2-go strzelców kon­
nych. (Kat. M. W. 704).

1327 Sztandar pułku 4-go strzelców konnych z roku 
1829 z bandoljerem. (Kat. M. W. 711).

1328 Jak wyżej. (Kat. M. W. 712).

1329 Bandolier do sztandaru pułku 4-go strzelców 
konnych z r. 1829. (Kat. M. W. 711).
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1330 Bandolier do sztandaru pułku 4-go strzelców 
konnych z r. 1829. (Kat. M. W. 712).

1331 Bandolier do sztandaru p. 1-go ułanów. (Kat. 
M. W. 728).

1332 Jak wyżej. (Kat. M. W. 750).

1333 Ramka srebrna 4,6 X 3,7. Na niej orzełek, pod 
którym wstęga z napisem niebiesko emaliowa­
nym: ,,Od Chorągwi VI pułku Ułanów11. Z tyłu 
Orzełka ucho do zawieszania.. W dolnej części 
ramki: „1831 r.“ Dar. Ant. Żbikowski. (33317 
M. W).

1334 Chorągiew bataljonu saperów z r. 1827. (Kat. 
M. W. 793).

1335 Chorągiew pułku 1-go grenadjórów, wykonana 
na mocy postanowienia Rządu Narodowego 
z dn. 6.11.1831. (Kat. M. W. 927).

1336 Jak wyżej. (Kat. M. W. 928).

1337 Jak wyżej pułku 2 go piechoty liniowej. (Kat. 
M. W. 930).

1338 Jak wyżej pułku 3-go piechoty liniowej. (Kat. 
M. W. 932).

1339 Jak wyżej pułku 3-go piechoty liniowej. (Kat. 
M. W. 933).

1340 Drzewce od chorągwi pułku 7-go piechoty lin­
jowej. (28723 M. W.).

1341 Chorągiew pułku 2-go strzelców pieszych. (Kat. 
M. W. 945).

1342 Chorągiew pułku 2-go strzelców pieszych. (Kat 
M. W. 946).
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1343 Fragment Orła litografowanego z chorągwi (Kat. 
M. W. 950).

1344 Fragment Orła litografowanego z chorągwi (Kat. 
M. W. 951).

1345 Chorągiew ofiarowana Polsce przez młodzież 
z Bostonu w r. 1831. (Kat. M. W. 870).

1346 Jak wyżej. (Kat. M. W. 871).

1347 Chorągiew ofiarowana w r. 1832 przez miesz­
kańców m. Birmingham Towarzystwu Litew­
skiemu i Ziem Ruskich w Paryżu. (30227 M.W.).

1348 Chorągiew ofiarowana w r. 1832 „rycerskiemu 
narodowi polskiemu" przez mieszkańców mia­
sta Birmingham na ręce J. U. Niemcewicza 
i Wł. hr. Platera, wraz z adresem, zawierającym 
100.000 podpisów. (30228 M. W.).

1349 Chorągiew Towarzystwa Demokratycznego w Pa­
ryżu z r. 1832. (30226 M. W.).



ORDERY I ODZNAKI 
HONOROWE.

1350 Krzyż złoty Virtuti Militari minjaturowy po gen. 
Józ. Bemie. (Kat. M. W. 883).

1351 Order minjaturowy Virtuti Militari zł. po ppłk. 
Stan. Biesiekierskim z p. 1-go Mazurów. (Kat. 
M. W. 1007).

1352 Krzyż złoty Virtuti Militari po kpt. Kajetanie 
Dąbrowskim z pułku 7-go piech. liniowej. (Kat. 
M. W. 639).

1353 Krzyż zł. minjaturowy po dr. Sewer. Gałęzow- 
skim, lekarzu dyw. 4-ej piech., otrzym. 11.IX. 
1831. (30476 M. W.).

1354 Krzyż zł. po ppr. Józ. Gomoszczyńskim, z jazdy 
Augustowskiej, otrzym. 4.X.1831. (74298 M. N.).

1355 Krzyż zł minjaturowy po pr. Joachimie Herma­
nie, z p. 6-go uł., otrzym. 3 X.1831. (32623 M. W.).

1356 Krzyż kaw. Virtuti Militari po ppłku Mik. Kamień- 
kim, dow. p. 7, ułanów. (Kat. M. W. 990).

1357 Krzyże Virtuti Militari zwykły i minjaturowy po 
kap. Ludw. Kołtonowskim z korpusu inżynierów 
(Kat. M. W. 1037).
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1358

1359

1360

1361

1362

1363

1364

1365

1366

1367

1368

Krzyż zł. Virtuti Militari po mj. Marcinie Kosz- 
kowskim, z p, 19-go piechoty. (Kat. M. W. 955).

Krzyż zł. Virt. Milit. minjaturowy po pr. Napo­
leonie Piotrze Lipce z p. 14 piech. lin. (Kat. 
M. W. 952).

Krzyż zł. Virtuti Militari po kpt. Aleksandrze 
Laskim z pułku aren, qw., otrzym. 21.1X.1831. 
(30473 M. W.).

Krzyż złoty Virtuti Militari po pr. art. Ant. Łu­
kaszewskim. (Kat. M. W. 1024).

Krzyż zł. Virtuti Militari po mj. Apolinarym Nyko, 
z pułku 1-go piech. lin. (29673 M. W.).

Krzyż zł. Virtuti Militari minjaturowy po płku 
Radziszewskim. (Kat. M. W. 962).

Krzyż złoty Virtuti Militari po kpt. Wiktorze Ro- 
chetin z jazdy Lubelskiej, adjutancie gen. Ra- 
moriny. (Kat. M. W. 913).

Krzyż złoty Virtuti Militari po ppr. Józ. Roż- 
nieckim z p. 5-go piechoty linjowej. (Kat. M. 
W. 633).

Krzyż sr. Virtuti Militari po Schanz’u, Szwedzie, 
oficerze w pułku uł. (30472 M. W.).

Krzyż złoty Virtuti Militari po mj. Józ. Wiśniew­
skim z p. 2-go ułanów. (Kat. M. W. 735.)

Krzyż złoty Virtuti Militari po Fortunacie Wol­
skim, podchorążym z pułku 3-go piechoty 
liniowej. (Kat. M. W. 613).
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1369 Krzyż srebrny Virtuti Militari po podof. Karolu 
Wyleżyńskim od Krakusów im. ks. Józefa Po­
niatowskiego. (Kat. M. W. 1022).

1370 Jak wyżej minjaturowy. (Kat. M. W. 1023).

1371 Znak honorowy 15-letniej nieskazitelnej służby 
wojskowej po maj. Józ. Wiśniewskim z 24.V.1830. 
(Kat. M. W. 736).

1372 Znak 20-letniej nieskazitelnej służby wojskowej 
po kpt. Walerjanie Żylewiczu z p. 2-go strzel­
ców konnych. (Kat. M. W. 703).



PAMIĄTKI.
Przedmioty wydobyte z ziemi w r. 1927 w pobliżu karcz­
my Wawerskiej na pobojowisku 19.11. do 1.1V. 1831:

1373 Szczątki fraka mundurowego oficera sztabu 
głównego wojsk rosyjskich. (12834 M. W.).

1374 Blacha na patrontasz gwardji. (12835 M. W.).

1375 Naramienniki porucznika pułku 10-go piechoty 
wojsk rosyjskich. (12836 M. W.).

1376 Szczątki karabina pułku 2-go jegierskiego wojsk 
rosyjskich. (12837 M. W.).

1376a Szkielet żelazny sztucznej nogi. (12838 M. W.).

1377 Przedmioty, znalezione na pobojowisku grochow- 
skiem przy kopaniu kanału pod Gocławkiem 
w r. 1921: granat pusty, kula pełna, kartacze, 
kule karabinowe, guziki wojskowe, krzyże i t.d. 
(Kat. M. W. 826).

1378 Dwa guziki, znalezione na pobojowisku grochow- 
skiem: 1) polski z białego metalu szeregowego 
pułku 4-go piechoty liniowej, 2) rosyjski mo­
siężny artyleryjski, z numerem 7 na bombie 
gorejącej. (Kat. M. W. 822).
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1379 Kosa bojowa z r. 1831, znaleziona na polach 
grochowskich pod Warszawą. (Kat. M. W. 824).

1380 Grot lancy żelazny, został znaleziony w ogro­
dzie dworskim Gocławka pod Grochowem i po­
chodzi prawdopodobnie z bitwy dn. 25 lutego 
lub 31 marca r. 1831. (Kat. M. W. 823).

1381 Krzyżyk drewniany z napisem: „Dnia 25 lutego / 
1831“. Przy nim kartka papierowa, z wierszem 
pisanym ręcznie. (Kat. M. W. 934).

1382 Dwa krzyżyki drewniane oprawne w złoto, z na­
pisami: ,,Olszynka“ i „Dnia 25 / Lutego / 1831 “ 
(Kat. M. W. 836).

1383 Krzyżyk drewniany z napisem: „Dnia 25 Lutego 
1831“. (Kat. M. W. 835).

I
1384 Krzyżyk pamiątkowy z oszynki grochowskiej, 

oprawny w złoto. Napisy: „z Olszynki“ „Dnia 
25 / Lutego / 1831 r.“. (Kat. M. W. 837).

1385 Jak wyżej. Napisy: „Z Olszynki" oraz „Dnia 
25/Lutego/1831 r. (Kat. M. W. 839).

1386 Krzyżyk pamiątkowy z napisem: „Z Olszynki / 
Grochowskiey" na odwrocie: „Dnia 25/Lutego/ 
1831 r.“, wł. Józef Gebethner.

1387 Jak wyżej, oprawny w złoto. Część środkowa 
otwierana z umieszczoną wewnątrz minjaturą 
gen. Sowińskiego oraz napisem na wierzchu: 
„Z / Olszyn / ki“, oraz: „d. / 25 / Lute / 1831 
(Kat. M. W. 838).

1388 Dwa igielniki, na obu końcach wprawione pla­
kietki z Orłem i Pogonią i napisem: „Olszynka 
Grochowska / Dnia 25-go / Lutego 1831“. (Kat. 
M. W. 840).



Gen. Kicki (nr. 129).
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1389 Kubek srebrny z pięcioma monetami z r. 1831. 
Pokrywa z drzewa, na niej Orzeł i wstęga z na­
pisem: „ Drzewo z Olszyny Grochowskiej “. 
W kubku tym przechowywana była, według 
podania, ziemia z pobojowiska grochowskiego, 
z której grudkę rzucano do trumny zmarłych 
emigrantów, wys. 7,7. Wł. Wład. Podczaski.

Szczątki znalezione jesienią r. 1830 pod t. zw. 
Górami Szwedzkiemi za Powązkami. Przedmioty 
te znajdowały się na szkieletach ludzkich, pocho­
wanych prawdopodobnie po bitwach 6 i 7.IX. 
1831 r.:

1390 Para naramienników por. p. 2-go piech., nara­
miennik szeregowego pułku jazdy Mazurów, 
guzik z lit. W. M.., trzy guziki artylerji, dwa 
numery metalowe 2 i 5, dwie sprzążki. (33386 
M. W.).

1391 Dwie skrzyżowane lufy z granatem na kaszkiet 
artyleryjski, dwa granaty o jednym płomieniu 
na patrontasz fizyłjerów piech. linj., korona na 
patrontasz szereg, puł. 1-go strzel, pieszych, 
szczątki podpinki kaszkietu, guzik żołnierski 
z nr. „4", cztery monety miedziane z r. 1830, 
szczątki sukna. (33387 M. W.).

1392 Kajdany i dwa szkaplerze prawosławne. (33388 
M. W.).

1393 Kajdany, dwie kule kartaczowe, 7 karabinowych, 
część klamry, 2 ozdoby bronzowe i skówka. 
(33389 M. W.).
Przedmioty powyższe znalezione były w r. 1930 
pod t. zw. Górami Szwedzkiemi za Powązkami. 
Kajdany znajdowały się na zwłokach ze śladami 
rozstrzelania, być może, żołnierza rosyjskiego, 
który przeszedł do wojska polskiego i pojmany 
przez Rosjan, został rozstrzelany jako dezerter.

11
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1394 Pamiątkowa pisanka z wyobrażeniem orderu 
Virtuti Militari, oraz krzyża, na podstawie któ­
rego napis: „Obrońcom / świętei / sprawy" wraz 
z wymienieniem 21 bitew z lat 1794 — 1831, 
(Kat. M. W. 882).

1395 Dwie cegiełki, jakie służyły uczniom Szkoły 
Aplikacyjnej artylerji przy ćwiczeniach. (Kat. M. 
W. 801).

1396 Prochownica z orzecha kokosowego z napisem: 
„27 / 28/ 29 / juillet/ 1830 / Liberte/ Ordre / Public" 
„France", „Pologne". Na odwrocie bratek, jako 
symbol braterstwa. (Kat. M. W. 815).

1397 Chustka jedwabna, drukowana, z wyobrażeniem 
postaci kobiety uzbrojonej, w stroju polskim, 
oraz rannego ułana, z podpisem: „La Deesse 
Protectrice de la Pologne". Wkoło sceny woj­
skowe, bitwy i biwaki z r. 1831. (Kat. M. W. 816).

1398 Chustka jedwabna, ze sceną śmierci ułana, mdzrt. 
Napisy: „Le polonais mourant pour la Patrie, 
1794—1831“. (Kat. M. W. 819).

1399 Chustka jedwabna z drukowanem popiersiem 
i napisem: „Xiąże Adam Czartoryski”, po brze­
gach sceny z bitew i życia obozowego. (Kat. 
M. W. 873).

1400 Chustka płócienna drukowana z mapą teatru 
wojny r. 1830, wkoło sceny wojskowe. (Kat. 
M. W. 872).

1401 Chustka bawełniana z drukowanym portretem 
qen. Skrzyneckiego oraz scenami bitew. (Kat. 
M. W. 899).

1402 Chustka jedwabna, drukowana z dwoma popier­
siami. Napis: „Polens Helden/Józef Chlopicki
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Jan Skrzynecki, 72X75, wł. Stefanja Podhorska 
Okołów.

1403 Obrus płócienny z tkanemi napisami bitew 
i potyczek z r. 1830. (Kat. M. W. 874).

1404 Dwa berła heroldów zamku warszawskiego. Na
drzewcu hebanowem głowica złocona w kształcie 
korony królewskiej, podbitej aksamitem karma­
zynowym, 108,5. (35128 M. N.).

1405 Znaki (klejnoty) urzędników loży wolnomular- 
skiej „Wolność Odzyskana na Wschodzie Lub­
lina". Członkiem 3-go stopnia tej loży był 
Walerjan Łukasiński przed wstąpieniem do loży 
„Jedność" w Zamościu. (74055—74066 M. N.)’

PAMIĄTKI PO OSOBACH.

1406 Jajko z malowaną minjaturą, przedstaw, płka 
Józ. flxamitowskiego, komendanta pl. m. Warsz., 
na tle odwachu pod „Białym Orłem" na dzie­
dzińcu Saskim. Przedmiot należał do w. ks. 
Konstantego. (32203 M. W.).

1407 Żeton z kości słoń, z napisem: „Oycu / Benia­
minowi / w dowód wdzięczności / Offi: ranni 
Laz: [aretu] / Szk: [oly] Hp: [likacyjnej] / 
w Warszawie Mca Lip: / 1831.“ (73629 M. N.).

1408 Luneta połowa po pplku Stan. Biesiekierskim, 
z p. 1-go Mazurów. (Kat. M. W. 1008).

1409 Luneta połowa z napisem: „Luneta / po ś. p. 
jenerale / Dwernickim." (Kat. M. W. 892).

Pamiątki po Sewerynie Goszczyńskim:
1410 Teka do papierów z napisem: „Pamiątce naszego 

drogiego Józefa i memu wspomnieniu czasem 
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chwilkę poświęcisz, kochany Sewerynie! Orleans 
27 sierpnia 1839“ Antoni Chrząszczewski (pod­
pis ręką Goszczyńskiego) 25X28. (34257 M. N.).

1411 Włosy (34264 M. N.).

1412 Różaniec (34269 M. N.)

1413 Papierośnica na tytoń i bibułki oraz portfel skó­
rzany na cygara. (34258 M. N ).

1414 Inna papierośnica. (34260 M. N.).

1415 Zapalniczka (34268 M. N.),

1416 Kałamarz (34262 M. N.).

1417 Obsadka do ołówka i stalówki. (34267 M. N.).

1418 Portfel kieszonkowy ze skóry czarnej 11X16. 
(34259 M. N.).

1419 Opłatek z Polski, przysłany Sewerynowi Go­
szczyńskiemu na emigrację. (34266 M. N.).

1420 Medaljonik z włosami Seweryna Goszczyńskiego 
i Wincentego Pola. (34265 M. N.).

1421 Scyzoryk w oprawie rogowej po Joachimie 
Lelewelu. (34263 M. N.), oraz

1422 Tabakiera z kory brzozowej. (34261 M. N.).

1423 Kawałek frendzli od trumny gen. Kaz. Mała­
chowskiego. (32673 M. W.).

Pamiątki po Juljanie Grsyn-Niemcewiczu: 
1423a Włosy (34273 M. N.).

1423b Szachy (34272 M. N.)
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1424

1425

1426

1427

1428

1429

1430

1431

1432

1433

1434

1435

1436

1437

1438

Pamiątki po Emilji Plater:
Włosy z lat dziecięcych i późniejszych. (Kat. 
M. W. 958).

Dwa szkaplerze. (Kat. M. W. 959).

Pamiątki po Klaudynie Potockiej:
Włosy (34274 M. N.).

Łańcuszek z dżetów. (34275 M. N.).

Kawałek aksamitu, galonu i wstążki białej — 
pamiątki z pogrzebu gen. Skrzyneckiego w d. 
14-ym stycznia r. 1860 w Krakowie. (Kat. M. 
W. 901).

Pamiątki po gen. Józ. Sowińskim:
Włosy, oraz szych z trumny jego żony. (Kat. 
M. W. 906).

Szczudło. (Kat. M. W. 907).

Pół cygara. (Kat. M. W. 908).

Włosy gen, Edw. Żółtowskiego. (Kat. M. W. 529).

BILETY WIZYTOWE.

Hrabia Bieliński b. Senator Kasztelan K. P.

Borakowski, sędzia najwyż. trybunału, r. 1825.

Brzozowski prokurator, 1816.

Chopin et sa familie.

Xiążę fldam Czartoryski.

L. fl. Dmuszewski.
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1439

1440

1441

1442

1443

1444

1445

1446

1447

1448

1449

1450

1451

1452

1453

PAMIĄTKI

Dobrzański Poseł ptu Opatowskiego,

Grabowscy 1822.

La Comtesse Gutakowska nee Comtesse Gru­
dzińska.

Le Grand Due Constantin.

Le Comte Krasiński General Hide de Camp de 
S. M. I.

Joachim Lelewel Ierzemu Lubomirskiemu sta­
tecznym lego przypominając się względom 
a serdeczne przesyłając pozdrowienia braterskiej 
poleca przyjaźni wieszcza Zmorskiego.

Ioachim Lelewel z pismem do Eustachego Ja­
nuszkiewicza.

Le Comte Lubieński Ministre de la Justice 
Pour souhaiter la bonne Annee.

Matuszewic.

Grodzieński Vice Gubernator Maximowicz, ma 
Honor -upraszać na dzień 29 teraźniejszego 
Miesiąca Septembra 1821 Roku na Obiad.

Adam Mickiewicz z powinszowaniem Nowego 
Roku 1819.

Morawska nee Comtesse Lubieńska p. s. I. b. a.

Morawski Maitre des Requettes au Conseil d’Etat.

Muśnicki, 1823.

L. Nabielak.
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1454 Le Colonel Comte Pac.

1455 Le Feldmarechal Prince de Varsovie [Paskiewicz].

1456 Z Karnkowskich Piwnicka, 1820.

1457 Sowiński Le Colonel de 1’Artillerie.

1458 lgnące Comte Szembek.

1459 Węgierscy, 1816.

1460 Mme la Princesse Zaiączek.

1461 Zaliwski.

1462 Żółtowski Edward Generał Dywizyi b. Woyska 
Pols.

1463 Żymirski, G-al de Division.



UBIORY.
1464 Frak mundurowy po senatorze kasztelanie Fran­

ciszku Nakwaskim (1771 —1848) z sukna kar­
mazynowego, haftowany bogato srebrem, z lat 
1829—1830: (72510 M. N.).

1465 Frak mundurowy Senatora Król. Po!., karmazy­
nowy, bogato srebrem haftowany, którego wzór 
został zatwierdzony postanowieniem ces. i króla 
26/10 marca 1829 r. (3849 M. N.).

1466 Frak mundurowy obywatelski po Wład. hr. Pla­
terze, granatowy, zapinany wprost piersi na 9 
guzików, kołnierz i wyłogi rękawów karmazyno­
we, haftowane srebrem. (32702 M. W.).

1467 Frak mundurowy obywatelski, granatowy, zapi­
nany wprost piersi na 9 guzików z Orłami Pol- 
skiemi, kołnierz i wyłogi rękawów karmazynowe, 
haftowane srebrem. (4384 M. N.).

1468 Frak mundurowy po Piotrze Gniazdowskim, na­
czelniku wydz. w Kom. Przychodów i Skarbu z r. 
1830, granatowy zapinany z przodu na 9 guzi­
ków z herbem Król. Pol. (orzeł dwugłowy z jedno- 
głowym na piersiach), kołnierz i wyłogi rękawów 
karmazynowe haftowane srebrem. (72763 M.N.).
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1469 Frak mundurowy obywatelski z lat 1815—1830, 
granatowy, zapinany zprzodu na ośm guzików 
z Orłem Polskim, kołnierz i wyłogi rękawów 
karmazynowe haftowane srebrem. (32701 M.W.).

1470 Beret po Winc. Szczuckim, 1786—1832, dr. med., 
profesorze uniwers. warsz., z aksamitu grana­
towego, marszczony do środka, szer. 31. (12997 
M Fi).

1471 Beret profesora uniwersytetu warszawskiego, 
aksamitny granatowy, do środka marszczony, 
grubo watowany z podszewką białą jedwabną, 
szer. 31. (13009 M. N.).

1472 Frak mundurowy po Szczepanie Wyżewskim, 
profesorze liceum Krzemienieckiego z r. 1825, 
granatowy zapinany zprzodu na 6 gładkich 
guzików, z kołnierzem i wyłogami rękawów nie- 
bieskiemi, haftowanemi złotem. (35134 M. N.).

1473 Kurtka mundurowa ucznia szkoły Pijarów w Warsz. 
granatowa, zapinana wprost piersi na 9 guzików 
z metalu białego z herbem Król. Pol. (orzeł 
dwugłowy z jednogłowym na piersiach), kołnierz 
niebieski z wypustką białą. (4199 M. N.).

1474 Suknia kobieca z tkaniny jedwabnej w prążki, 
barwy czerwono ceglastej i fioletowej w pasy, 
ugarnirowana u dołu riuszami na cm. 37, nale­
żała do Harajewiczowei z Janiszewskich. (74623 
M. N.

1475 Salopa damska lekko watowana z tkaniny jed­
wabnej barwy czekoladowej na zielonej pod­
szewce. Kołnierz wykładany, pelerynka w zęby, 
należała do Harajewiczowej z Janiszewskich. 
(74624 M. Fi.)
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1476 Stanik od sukni z tkaniny jedwabnej barwy per­
łowej w kwiaty, zapinany ztyłu na haftki. 
(72243 M. N.).

1477 Część stroju koronacyjnego polskiego z d. 24. 
V.1829) ces. i królowej Aleksandry Teodorówny, 
żony Mikołaja 1. Tren ze stanikiem z aksamitu 
karmazynowego z podszewką jedwabną białą, 
haftowany złotem dług. 271, szer. 222. W r. 
1831 po wzięciu Warszawy strój ten przekazany 
został do Orużejnej Pałaty w Moskwie. (35126 
M. N.).

1478 Szal jedwabny kremowy, drukowany w kwiaty, 
262X59. (74280 M. N.).

1479 Szal wełniany biały ze szlakiem barwnym w gu­
ście wschodnim, 168X165. (72579 M. N.).

1480 Trzewiki atłasowe białe z naklejoną firmą po­
środku: „Józef Marczewski w Warszawie przy 
ulicy Długiej Nr. 543.“ (46610 M. N.).

1481 Trzewiki atłasowe czarne z firmą: „Frederic 
Berner Cordonnier pour les Dames a Dresde." 
(17891 M. N.).

DROBIAZGI UBIORÓW.

1482 Woreczek do pieniędzy damski, paciorkowy, na 
tle niebieskiem ozdoby złote 14X11. (22212 
M. W.).

1483 Woreczek do pieniędzy, wyszywany paciorkami 
niebieskiemi ze złotem, 11,5X8,6. (72276 M. N.).

1484 Woreczek damski z aksamitu czerwonego, haf­
towany złotem, 21X18. (74628 M. N.).
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1485 Woreczek z tkanimy jedwabnej kremowej, u do­
łu aksamit zielony z ornamentem wyciskanym, 
29X22. (73961 M. N.).

1486 Torebka aksamitna, haftowana w Rybczyńcach 
na Ukrainie we dworze Lipnickich, 16,5 X 15. 
(21271 M. N.).

1487 Wachlarz z kości słoniowej ażurowy z piórami 
malowanemi w róże, 15,5. (74242 M. N.).

1488 Wachlarz z drzewa, malowany na biało, wyci­
nany, z malowanemi bukietami, 23,5. (74629 
M. N.).

1489 Wachlarzyk kościany dla lalki po Hnnie z Je- 
dików Tworkowskiej, w r. 1830 dziesięcioletniej 
dziewczynki, 6,8. (74281 M. N.).

1490 Wachlarzyk papierowy z widokiem i ruchomym 
wózkiem na moście, 39,7X19,5. (35112 M. N.).

1491 Grzebień do upięcia włosów szyldkretowy, wy­
soki 12,8. (74241 M. u.).

1492 Grzebień do upięcia włosów szyldkretowy wy­
soki 17,5, po Hassewiczowej. (23615 M. N.).



OBYCZAJOWE.

PIERŚCIENIE.

1493 Pierścień złoty z emalją zieloną i okiem rucho- 
mem. Po jednej stronie oka głowa Aleksandra I 
z orłem polskim i napisem: „Aleksander I Ces. 
S. W. Ros. Król. Pol.na drugiej: „Pierwszy 
Sejm d. 27 marca 1818“, po bokach. „Wdzięczni 
Polacy", wewnątrz: „Wskrzesicielowi Oyczyzny". 
(4403 M. N.).

1493a Pierścień żelazny z napisem: „Chłopicki/1 Dic- 
ta/tor pol./5,X-bris 1830“. (Kat. M. W. 886).

1494 Pierścień złoty z napisem wewnątrz: „d:6 / List: 
1829 / Leonardowi Chodzkowi Dziejopisowi L: P: 
Ziomkowie w Paryżu". (34231 M. N.).

1495 Pierścień złoty z napisem: „Souvenir/de / Eiben- 
schutz /1831", wewnątrz pierścienia: „Les Officiers 
Superieurs du Corps d. General Dwernicki." 
(74483 M. N ).

1496 Pierścień z minjaturą gen. Sowińskiego. (30490 
M. W.).

1497 Pierścień po prof. Szokalskim, okuliście, ucze­
stniku powst. r. 1831, złoty, emalia biała. Na­
pis: „Warszawa". (20011 M. N.).
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1498 Pierścień zloty z wyobrażeniem urny między 
dwoma drzewami na tle ciemnej emalji. Napis: 
„Stanislas Zaleski d: 18 9-bra 1827 r:“ (42535 
M. N.).

1499 Pierścień żelazny z napisem: „Boże zbaw Pol­
skę'*. (Kat. M. W. 875).

1500 Pierścień srebrny z napisem: „Boże wspieray 
wiernych Oyczyznie". (Kat. M. W. 876).

1501 Pierścień srebrny, jak wyżej. (Kat. M. W. 877).

1502 Pierścień zloty z plakietką srebrną z wyobraże­
niem Orla. (73278 M. N.).

1503 Pierścień srebrny z Orłem i Pogonią na emalji 
i napisem: „Rok 1830“. (42419 M. N.).

1504 Pierścień-sygnet żelazny z wyobrażeniem dwuch 
Orłów. (Kat. M. W. 879).

1505 Pierścień pamiątkowy w części z żelaza w czę­
ści z tombaku z emblematami wojskowemi. Na 
obu: wiara, nadzieja i miłość, wł. Józ. Gebethner.

1506 Pierścień żelazny z wyobrażeniem armatury. 
(Kat. M. W. 878).

ZEGARKI.

1507 Zegarek kieszonkowy złoty firmy: „Czapek 
i Spółka w Genewie". Na kopercie y/śród barw­
nych emalij portret Juljusza Grużewskiego, 
organizatora powstania na Zmujdzi, na emigra­
cji współwłaściciela firmy Czapek i S-ka. Średn. 
4,8, wł. wnuczki Jadwigi z Grużewskich Sien- 
kowskiej.
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1508 Zegarek kieszonkowy damski, złoty, z emalją 
barwną, z cyferblatem srebrnym, 3,6, po Elżbie­
cie z Kaszubów Kamieńskiej, babce Elizy Orzesz­
kowej. (2324 M. N.).

1509 Zegarek złoty Breguetowski z napisem: „Był 
własnością Henryka Kamieńskiego / aż do dnia 
jeqo śmierci 26 Maja 1831 pod Ostrołęką". 
(33073 M. W.).

1510 Zegarek kieszonkowy damski, kwadratowy z cy­
ferblatem okrągłym, złoty, emaljowany niebies­
ko, biało, granatowo i czerwono, 3,5. (21264 
M. N.).

1511 Zegarek kieszonkowy złoty, repetier, naokoło 
cyferblatu ozdoby srebrne i złote ażurowe. Po­
środku dwie postacie dzwoniące młotkami w dwa 
dzwony, u dołu piesek 5,6. (74009 M. N.).

TflBAKlERY.

1512 Tabakierka okrągła rogowa z minjaturą, przed­
stawiającą dziewczynkę z koszem kwiatów, 7,8. 
Napis: „Ezechiel Cercha 1815“. (5753 M. N.).

1513 Wieczko od tabakierki rogowe z popiersiem 
gen. Chłopickiego. (Kat. M. W. 885).

1514 Wieczko od tabakiery z wyobrażeniem gen. 
Dwernickiego konno i napisem: „Le General 
Dwernicki a Stoczek le 14 Fev. 1831“. (30484 
M. W.).

1515 Tabakiera złota po dr. Karolu Kaczkowskim, 
lekarzu wojska polskiego w r. 1831. 4,6X10,2X 
4,8. (33983 M. N.).

1516 Tabakierka szyldkretowa okrągła z plakietą bron- 
zową złoconą z r. 1816, z popiersiem i napisem:
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„Onufry Kopczyński, Barend wWarsz.“ 6,3. (34194 
M. N.).

1517 Tabakierka, pamiątka po Julianie Ursynie Niem­
cewiczu, z drzewa czeczotkowego 5,8 X 9,7X2. 
(33988 M. N.).

1518 Tabakiera, Na wierzchu wyobrażona Emilia Pla- 
terówna i Tomaszewska na czele ułanów. (30487 
M. W.).

1519 Tabakierka okrągła szyldkretowa z minjaturą na 
kości, przedstawiającą ks. Józefa Poniatowskie­
go, 9,3. (2000 M. N.).

1520 Tabakierka okrągła z masy papierowej, z ry­
ciną kolorowaną z napisem: „La bataille devant 
Praga ce 25 Feb. 1831”, 9X9X1,9. (2001 M. N.).

1521 Tabakierka z malowidłem, przedstawiającem 
przejście żołnierzy polskich przez granicę. (Kat. 
M. W. 865).

1522 Tabakierka czeczotkowa, wyłożona wewnątrz 
szyldkretem, na wierzchu rzeźba z drzewa, wy­
obrażająca miłość i wierność (amorek, gołąbki 
i pies), 7,1. (34210 M. N.).

FAJKI.
1523 Fajka rzeźbiona z wyobrażeniem Łukasińskiego 

przykutego do armaty, wł. Bron. Sabat.

1524 Fajka z malowidłem na porcelanie przedstawia­
jącem Łukasińskiego, wł. Miecz. Gepner.

1525 Fajka po Kamilu Mochnackim, rogowa z pła­
skorzeźbą, przedstawiającą walkę ułanów z kira- 
sjerami. Na cybuchu napis: „K. M. d: 29 Nov: 
1830“, wł. Miecz. Gepner.
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1526 Fajka porcelanowa malowana z podobizną ks. 
Józefa i napisem: „Poniatowski11, okucie srebr­
ne, w pokrywkę wprawiona dwuzłotówka srebr­
na z r. 1831, wys. 13,5. Fajka należała do mj. 
Jana Kuhna z p. 3-go piech. lin. (42439 M. N.).

1527 Fajka piankowa z wyobrażeniem głowy turka 
w czapce rogatej srebrnej, po gen. Janie To­
mickim.

1528 Fajka porcelanowa biała z mapką Polski i na­
pisem: „Kriegschauplatz in Polen 1831”, u dołu 
postać kosyniera, na pokrywce trupia główka 
i piszczele, wys. 13,5. Fajka należała do mj. 
Jana Kuhna z pułku 3-go piech. lin. (42440 
M. N.).

1529 Fajka porcelanowa z wyobrażeniem żołnierza, 
opłakującego utratę niepodległości. (Kat. M. W. 
866).

1530 Fajka piankowa z okuciem srebrnem, wys. 13, 
po mj. Janie Kuhnie z p. 3-go piech. lin. (42438 
M. N.).

1531 Fajka z pianki, z wiśniowym cybuszkiem, z za­
kończeniem z rogu, na przykrywce metalowe: 
litery: „T. M. 1833.“ (30057 M. N.).

1532 Kapciuch do tytoniu dziany, paciorkowy, na tle 
białem róże czerwone, na odwrocie lilje białe, 
dług. 16. (22531 M. N.).
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RÓŻNE.

1533 Sepecik (kantorek) podróżny mahoniowy, inkru­
stowany bronzem, 21,9X44,1X28,5. (12404 M.N.).

1534 Sepecik podróżny mahoniowy, okuty mosiądzem 
19 X 45,3 X 25,3 po Janie Nepom. Wolskim. 
(12409 M. N.).

1535 Neseser-puzdro z gotowalnią, po gen. Janie 
Tomickim. (Kat. M. W. 515).

1536 Neseser-puzderko do przyborów tualetowych, 
między innemi do golenia, 8X9X32 w pokrowcu 
skórzanym. (72505 M. N.).

1537 Sepet podróżny do pisania. Pudło pokryte 
skórą jasnobronzową. Zprzodu krajobraz gwa­
szem pod szkłem, wkoło ozdoby z masy perło­
wej, 32X39,5X15. (34571 M. N.).

1538 Pudło w kształcie księgi, oprawne w skórę 
bronzową, na wierzchu widok pałacyku akwa­
relą z podpisem: „G. Lory fils“. Na pokrywie 
od strony wewnętrznej krajobraz górski z takim- 
że podpisem [Lory Gabriel II, 1784 — 1846]. 
Wewnątrz napis: „XIV Octobre MDCCCXXVI1". 
(34572 M. N.).

1539 Teczka-szkatułka do korespondencji, drewniana, 
biało lakierowana z ozdobami ze stali, na 
wierzchu widoczek akwarelowy, 3,6X30,3X 22. 
(34591 M. N.).

1540 Teczka do korespondencji — buvoir z akwa­
relą, przedstawiającą dwie panienki, wyglądające 
z okna, podpisana: „B. Czerniak", Teczka ofia­
rowana w. ks. Konstantemu czy ks. Łowickiej 
przez dwie panny z Instytutu Panien: Wałowi- 
czównę i Rudnicką. Na pierwszej stronie bu-

12 
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voiru napis: „Walowicz / la blonde / de la 4-ieme 
classe/ Rudnicka / la brune / de la 3-ieme classe". 
(35117 M. N.).

1541 Teka do papierów (portfel) z safianu czerwo­
nego z okuciami bronzowemi, 32,5X48,5. (23200 
M. N.).

1542 Notes w okładce paciorkowej, wewnątrz napis: 
„Pamiątka / Historyi Polskiej 1831“, 15,7 X 9,7. 
(74707 M. N.).

1543 Notes haftowany jedwabiami kolorowemi ście­
giem łańcuszkowym na białym jedwabiu, z wy­
obrażeniem kobiety, klęczącej pod drzewem 
i piszącej na korze: „pensez", na odwrotnej stro­
nie dwie skrzyżowane gałązki róż, 14 X 10,5. 
(23308 M. N.).

1544 Notes 8X13,8 ze skóry zielonej z wytłaczanemi 
ozdobami, wśród których popiersie Chłopickiego 
i trzy postaci żołnierzy z r. 1831. wł. Bronisław 
Sabat.

1545 Pugilares — notes, wyszywany jedwabiem fiole­
towym na kanwie, 14,7X8,5. (35054 M. N.).

1546 Pugilares wyszywany jedwabiami kolorowemi na
kanwie, 13,8X10,5. (35058 M. N.).

1547 Szkatułka kościana do gry w karty, wybita we­
wnątrz tkaniną jedwabną różową, zawiera cztery 
pudełeczka owalne ażurowe z żetonami kościa- 
nemi wewnątrz, z dwiema szczoteczkami i dwie­
ma małemi obsadkami do kredy, 7,2X22,3X18,5 
(35057 M. N.).

1548 Para szczotek w oprawie z kości słoniowej 
24,1 X 4,5. Szczotki takie maczano w wodzie 
mocno ocukrzonej i następnie oburącz jednym 
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ruchem czesano włosy, aby energicznym rzu­
tem ręki prawej wysunąć naprzód włosy na 
prawej skroni. Cukier po wyparowaniu wody 
utrzymywał włosy w nadanym kierunku. (35110 
M. N.).

1549 Trzos (pas do pieniędzy) po qen. J. Tomickim. 
(Kat. M. W. 519).

1550 Stolik do robót damskich z wielu przegródkami, 
naczyniami, narzędziami oraz zwierciadłem, 77,9X 
54X41,5. (74398 M. N.).

1551 Neseser o trzech kondygnacjach z przyborami 
do szycia, pisania i malowania farbami wodne- 
mi, 14X37,2X 24,6. Wyrób wiedeński. (74622 
M. N.).

1552 Neseser mahoniowy z antabkami stalowemi, 
wewnątrz przybory tualetowe oraz do szycia, 
należała do Salomei Becu, 14,5 X 44,5 X 29,5. 
(72673 M. N.)

1553 Szkatułka—neseser z szyldkretu (naśladownic­
two), z intarsją z kości słoniowej, z bronzami, 
wewnątrz wybita aksamitem zielonym, 15X39X30. 
Należała do Joanny Grudzińskiej. (34592 M.N.).

1554 Szkatułka szklana z ozdobami ze szkła barw­
nego, 9X19X13,5. (35083 M. N.).

1555 Pudełeczko do robótek damskich z malowidłem, 
wyobraźającem powstańców r. 1831 z kosami, 
jeden z nich trzyma zamiast kosy chorągiew 
z napisem „29 listop. r. 1830“, 2,5X 12. (22495 
M. N.).

1556 Pultynek (poduszeczka do przyśrubowania do 
blatu stołu — przyrząd do szycia, bronzowy zło­
cony), 9,7X5,6X4. (12226 M. N.).
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Wieszadełko do biźuterji w kształcie drzewa 
z wężykami, na podstawie z muszli perłowej, 
15X12,2, po ks. Łowickiej. (35092 M. N.).

Wieszadełko do biźuterji bronzowe złocone, 
21,5X6,7X6,7. (12206 M. N,).

Witrażyk z wyobrażeniem Marji Panny w opra­
wie bronzowej w stylu neogotyckim, po ks. 
Łowickiej. 59X36. (34552 M. N.).

Kopja z obrazu, haftowana na kanwie, przed­
stawiająca porywanie dzieci polskich przez Ro­
sjan na placu Zamkowym w Warszawie, 31,5X43. 
(Kat. M. W. 867).

Obraz, haftowany jedwabiami, przedstawiający 
kobietę w ubiorze klasycznym nad brzegiem 
morza i stóp skały (Demeter), 57X45,5. (19987 
M. N.).

Krajobraz, haftowany jedwabiami, z kolumną 
i urną strzaskaną. 22X28. (12377 M. N.).

Obraz, przedstawiający kaczkę i kulika, wyko­
nany z piórek naturalnych, tło akwarelą, przez 
Mich. Rymkiewicza z Litwy, 31 X42. (72924 
M. N.).

Jak wyżej, przedstawiający słonkę i słowika. 
29,5X39,5. (72925 M. N.).

Jak wyżej, przedstawiający papugę, 29 X 38. 
(72926 M. N.).

Sztambuch z przepisywanemi utworami wierszo- 
wanemi o treści patrjotycznej. Okładka zielona 
papierowa z wyciskiem złotym, 26X20,5. (23673 
M. N.).
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1567 Bukiecik z drobnych kwiateczków zasuszonych, 
w ramce za szkłem, 17,9X17,9. Na odwrocie 
naklejona kartka z napisem: „Ten bukiet iest 
z naturalnych / kwiatów zrobiony których listki/ 
poiedyńczo zasuszone i zmniey / szone są przez 
J. Wemmer". Należał do ks. Łowickiej. (35105 
M. N.).

1568 Patarafka wyszywana na kanwie barwnemi jed- 
’wabiami z wyobrażeniem psa wśród zieleni,

15 X 15. (35097 M. N.).

1569 Wazon z kwiatami sztucznemi włóczkowej roboty, 
pod kloszem, wykonany przez Eleonorę Hirsz- 
bergową w Warszawie, 71 X32. (72778 M. N.).

1570 Lampka nocna z masy perłowej i bronzu złoco­
nego, z widokami Wiednia, 14,4 X 9,4. (35108
M. N.).

1571 Mieszek do rozniecania ognia, drewniany, per­
łowo lakierowany, ze stalowemi okuciami, 70,5X
11,5. (35074 M. N.).

1572 Abażur (parawanik—ekran) do zasłonięcia świe­
cy, wyszywany na kanwie jedwabiami żół- 
temi do cieniu, oprawny w drewnianą ramkę, 
31X28X13,3. (35086 M. N.).

1573 Abażur (parawanik—ekran) do zasłonięcia świe­
cy, porcelanowy z krajobrazem wiejskim, w opra­
wie z masy papierowej, na podstawie drewnia­
nej czarnej, 54X27. (35100 M. N.).

1574 Ekran haftowany włóczkami w ramce mahonio­
wej, 47,5X40,5. (43637 M. N.).

INSTRUMENTY MUZYCZNE.
1575 Fortepian długi palisandrowy o trzech nogach, 

z intarsjami bronzowemi. Firma: „Leszczyński 
w Warszawie." 91X115X220. (2849 M. N.).
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1576 Fortepian szafkowy-żyrafa, mahoniowy z bron- 
zami, 215X137. Firma: „Leszczyński w Warsza­
wie." (73637 M. N.),

1577 Gitara hiszpańska, 90X32. Firma. „Henryk Ru­
dert / Fabrykant Instrumentów rżniętych / mieszka 
przy ulicy Długiej Nr. 546 w Warszawie..." inkru­
stowana masą perłową i drzewem, w pudle 
drewnianem, należała do w. ks. Konstantego 
i znajdowała się w pałacu Belwederskim. (34553 
M. N.).

1578 Pozytywka z rogu i szyldkretu z okuciami bron- 
zowemi, 5,7X9,5X3, wygrywa melodję: „Poszła 
Filis do ogrodu," należała do kpt. Chodeckiego. 
(34255 M. N.).

1579 Pozytywka rogowa, 3.2 X 9,6 X 6,3. Na wieczku 
widok z napisem: La tour de Londres." Pozy­
tywka wygrywa melodje: „Jeszcze Polska nie 
zginęła" i „Trzeci Maj." (73509 M. N.).

1580 Pozytywka rogowa, 9X6X3,5. Na wieczku pła­
skorzeźba złocona stanowiąca kopję z obrazu 
Girodet’a, napis: „Bataille d'Austerlitz Napoleon 
1805." Pozytywka wygrywa melodje: „Jeszcze 
Polska nie zginęła" i „Marsz Chłopickiego." 
(2320 M. N.).

MEBLE.

1581 Szafa bibljoteczna mahoniowa z bronzami 167,5X 
107X40. (2281 M. N.).

1582 Serwantka mahoniowa w stylu angielskim 165,5X 
85X39. (2264 M. N.).

1583 Serwantka mahoniowa rzeźbiona 167X86X 40. 
(2265 M. N.).
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1584 Stół mahoniowy 76,8 X 139,2 X 73,5. (2261 
M. N.).

1585 Komoda roboty wileńskiej (?), własność Juljusza 
Słowackiego, 83,5X107X56,7, mahoniowa z bron- 
zami. (2253 M. N.).

1586 Konsola ze zwierciadłem z drzewa mahoniowego 
i czarnego, blat marmurowy, bronzy, 246,3 X 
96,6X49,6. (2252 M. N.).

1587 Konsola mahoniowa z intarsją jesionową, wys.
80,5, szer. 93, glęb. 46. Firma: „Moor Kalisz.” 
(33956 M. N.).

1588 Para szafek mahoniowych z bronzami, 120,5 X 
56,5X28,5. (72834 M. N.).

1589 Kanapa, cztery fotele i cztery krzesła mahonio­
we, pokryte adamaszkiem amarantowym. (34003 
M. N.).

1590 Sześć krzeseł mahoniowych, krytych Włosienicą 
89X46X39. (34001 M. N.).

1591 Para krzeseł mahoniowych 84,5X44. (22562 M.N.).

1592 Zwierciadło ścienne w ramach mahoniowych 
z bronzami, 171X83. (33957 M. N.).

1593 Ekran w ramie mahoniowej w stylu neogotyc­
kim 108X60. (2269 M. N.).

1594 Para szafek-tumb mahoniowych z bronzami, 
97,5X33,5X33,5. (2255 M. N.).
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ZEGARY.

1595 Zegar szafkowy, bije połówki i godziny, werk 
typu angielskiego, majster: „S. Perchorowicz 
w Warszawie,“ 1820—1830. Szafka mahoniowa 
197X40X21,5. (74321 M. N.).

1596 Zegar wiszący. Werk z w. XVIII z firmą: ,,Antoine 
Krantz a Varsovie.“ Oprawa drewniana złocona 
ok. r. 1830. 55,5X44. (74665 M. N.).

1597 Zegar stojący bronzowy z figurką Amora 47,5X 
39,2X19. (2100 M. N.).

1598 Zegar stołowy, bronzowy z postacią Charona, 
wyrób wiedeński, 28X16,3X11,5. (74337 M. N.).

TKANINY.

1599 Kobierzec polski strzyżony. Deseń w kwiaty 
w tonie gobelinowym, 193 X 241, wykonany 
w Krasnejgórce w pow. sieriskim (pod Orszą) 
w majątku Wańkowiczów przez dziewczęta pań­
szczyźniane na warsztatach stojących w latach 
1820—1830. (74258 M. N.).

1600 Kilim polski w kwiaty, tło niebieskie, pośrodku 
koperta 167X204. (20710 M. M).

‘ 1601 Kilim polski w barwach czarnej i amarantowej, 
287X183, na brzegu wytkany napis: „1834 Ro­
ku". (46886 M. N.).

SZKŁO.

1602 Trzy kieliszki ze szklą rzniętego, 10,6X5,4. (12147 
M. N.).

1603 Kieliszek szklany cały rznięty, podstawka czwo- 
rogranna, 10,7X4,5. (22350 M. N.).
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1604 Puhar szklany cały rznięty, na nim dwupolowy 
herb Król. Pol. z r. 1831, 15X8,8. (19811 M. N.).

1605 Puhar-kulawka z podstawką, szkło grube, rznię­
te. Napis: „Nachylay a polykay wypiiesz. / Gęsto 
machay a pomykay wybiiesz" i szabla w wień­
cu, 25,2X10,1. (23232 M. N.).

1606 Puhar szklany rznięty z wyobrażeniem Kościusz­
ki w towarzystwie dwuch jeźdźców polskich, 
20,7X9. (1701 M. N.).

1607 Szklanka na nóżce, szkło grube rznięte z wy­
obrażeniem ks. Józefa konno, wskakującego do 
Elstery, litery W. S., 15,7X8,6, wyrób czeski. 
(23285 M. N.).

1608 Szklanka rznięta z wyobrażeniem Kościuszki 
w towarzystwie dwuch jeźdźców, 14,4 X 10,2. 
(1702 M. N.).

1609 Kufel szklany rznięty z pokrywą, na której lite­
ry gotyckie I. C. Na kuflu wyobrażenie orła 
porywającego zająca wśród drzew. Połączenie 
pokrywy z kuflem metalowe, 15X11X6,4. (35087 
M. N.).

1610 Kufel szklany z uchem i pokrywą, na której 
uchwyt z trzech splątanych wężyków. Na kuflu 
napis: „Constance11, 12,4X10,5X8. (35111 M.N.).

1611 Kubek szklany rznięty z dwupolowym herbem 
Król. Pol. z r. 1831, 11,5X10,6X8,1. (19014 M.N.).

1612 Słój szklany z pokrywą, rznięty, z wyobrażeniem 
na kartuszu św. Józefa z Dzieciątkiem i napisem: 
„S-ty Józef”. Na drugim kartuszu napis: „Ko­
chana Józiu na Dowód żem Myślał o Tobie 
będąc w Marienbadzie w Dniu Dzisieyszym to 
iest 19 Marca 1830 Ru chciey przyiąc iako Pa- 
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miątke od Twego Felixa“, na trzecim kartuszu — 
dworek wiejski z napisem: „Dwór w Łochowie". 
Słój był własnością Józefy z Sobańskich Hor- 
nowskiej. (43340 M. N.).

1613 Wazon ze szkła rzniętego z podstawą bronzo- 
wą. 21X23,3. (1719 M. N.).

1614 Karafka z korkiem ze szkła rzniętego w elipsy, 
24,3X8,4X8,4. (12148 M. N.).

1615 Flakon szklany rznięty na podstawie drewnia­
nej czarnej, zdobionej żeberkami i kulkami sta- 
lowemi, 22X3,6X3,6. (72507 M. N.).

1616 Plakieta szklana z wyobrażeniem Madonny della 
Sedia, 9X8,4. Przedmiot należał do w. ks. Kon­
stantego. (35095 M. N.).

CERAMIKA.

1617 Figurka porcelanowa, przedstawiająca ułana pol­
skiego gwardji z czasów 1-go cesarstwa, wys. 
16, wyrób włoski Capo di Monte, marka nie­
bieska N pod koroną pięcioperłową. (20960 M.N.).

1618 Figurka porcelanowa leżącego charta, 8,2 X 
14,3X6,3. Marka wyciśnięta: „Ćmielów." (20852 
M. N.

1619 Wazon porcelanowy dwubarwny ze złoceniami, 
37X20X13. Marka „Korzec" i Oko Opatrzności 
(2734 M. N.)

1620 Para wazonów porcelanowych zielonych ze zło­
ceniami. Krajobrazy z napisami: „Tempio di 
Romolo in oggi Chiesa S. Teodoro," na drugim: 
„Rovine antiche sotto i Monte Aventino," wys. 
33,2. Marka czarna: orzeł „BapaHOBKa 1828 <t>. 
Meaepa." (73128 M. N.).
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1621 Filiżanka porcelanowa cylindryczna biała z brzeż­
kiem szafirowym i sylwetką czarną Kościuszki 
w wieńcu złoconym. Na spodku monogram T. 
K. z drobnych kwiateczków. Wys. 6,2. Marka: 
„Korzec" czerwona i napis czarny: „L originale." 
(47062 M. N.).

1622 Filiżanka porcelanowa niebieska ze złoceniami. 
Podobizna ks. Józefa z napisem: „Bóg mi po­
wierzył sławę Polaków Iemu Samemu Ją oddam." 
Marka bronzowa „Baranówka," wys. 8,5. (23392 
M. N.).

1623 Filiżanka porcelanowa ze spodkiem barwne, 
złocone z wyobrażeniem Orła polskiego i po­
piersiem Aleksandra 1. Napisy: „Alexandre 1. 
Empr. de Russie Roi de Pologne / Premiere 
diete le 27 Mars 1818." Na spodku: „Prouvez 
a Vos / Contemporains que les / institutions 
liberales ne / sont point un prestige / dange- 
reux,“ wys. 15. Marka: „B. S. & C-ie Paris." 
(4091 M. N.).

1624 Filiżanka porcelanowa w kwiaty barwne, mocno 
złocona, z wyobrażeniem Aleksandra I i napi­
sem: „Pierwszy Seym dn. 27 marca 1818/Kon- 
stytucya 1815 / Aleksander I Ces. W. Ros. Król 
Polski", 9,8. (22662 M. N.).

1625 Koszyczek porcelanowy ażurowy okrągły biały 
ze złoceniami, we środku na gałązce dwa owo­
ce agrestu wys. 17,5, marki: 1) błękitna pod 
koroną F. P. C., 2) biała wyciśnięta „Ćmielów 4“. 
(34 Rus. M. N.).

1626 Musztardniczka porcelanowa biała ze złocenia­
mi, na dwuch kartuszach ptaszki na gałązkach, 
pokrywa żółta, wys. 13,3. Marka bronzowa 
„Baranówka14, trzy gwiazdki niebieskie. (34088 
M. N.).
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PRZEDMIOTY METALOWE.

1627 Kubek srebrny roboty wiedeńskiej, rytowany, 
z wykręcaną podstawką. Na dnie kubka wpra­
wiona pięciozłotówka polska z r. 1831, 11X7,6. 
(34147 M. N.).

1628 Kubek srebrny z monetami z r. 1831, 6,6X5,1. 
(46499 M. N.).

1629 Kubeczek srebrny, wewnątrz złocony z wpra- 
wionemi czterema monetami z r. 1831. 5,3X4,5. 
(42533 M. N.).

1630 Cukiernica srebrna 12-ej próby, marka: „A. Wal- 
kiewicz Warszawa", 10,8X17X10. (31318 M.N.).

1631 Cukiernica srebrna 12-ej próby z wyobrażeniem 
Charona, wiozącego Amora, firmy: „K. Lilpop 
sukcessorowie 12“ i znak Syreny, 8,6X16,4X11,4. 
Przy cukiernicy kartka podcyfrowana przez Leo­
polda Meyeta: „Cukierniczka z rodzinnych sre­
ber Elizy Orzeszkowej". (2290 M. N.).

1632 Cukiernica srebrna 12-ej próby, rytowana, z Orłem 
i Pogonią oraz czterema monetami srebrnemi 
i dukatem złotym z roku 1831 na wierzchu. 
8X14X10,5. (22595 M. N.).

1633 Cukiernica srebrna 12-ej próby, w środku złocona
wyrobu poznańskiego, 6,3 X 7,7 X 10,3. (2205
M. N.).

1634 Cukiernica szklana z podstawą srebrną 12-ej 
próby z lit. M. M. Napis: „Mabler 2", 17,4 X 
16,5X16,5. (2216 M. N.).

1635 Widelec srebrny należący do Piotra Wysockiego, 
firma: „A. K. 1828". (Kat. M. W. 818).
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1636 Lampa srebrna do oliwy. Podstawa w kształcie 
podstawy kolumny, na której postać kobiety, 
podtrzymującej lampę; z trzech głów Meduzy 
zwieszają się na łańcuszkach: gaszadło, szczypce 
i iglica, wys. 46. (74571 M. N.).

1637 Lampa mosiężna do oliwy o czterech knotach, 
ze szczypcami, gaszadłem, przetyczką i nożycz­
kami do objaśniania knotów, 63. (74610 M. N.).

1638 Para lamp z postacią młodzieńca, czytającego 
księgę, żelazo, 28,7X10,8. (2109 M. N.).

1639 Świecznik jednoświecowy (lichtarz) bronzowy 
złocony w kształcie gałązki winnej, podstawka 
ze szkła rzniętego 7,3X15,5X13,9. (35080 M.N.)

1640 Przy nim abażur porcelanowy z postacią ko­
biety 10X6,7. (35091 M. N.).

1641 Świecznik jednoświecowy (lichtarz) bronzowy zło­
cony, z uchem w kształcie łabędzia. Podstawa 
ze szkła rzniętego. 6X15,3. (35066 M. N.).

1642 Przy nim abażur porcelanowy ze sceną w koś­
ciele, 10X6,6. (35090 M. N.).

1643 Świecznik jednoświecowy ruchomy bronzowy 
złocony z wyobrażeniem łabędzia i tulejką do 
abażuru. 21,7X14. (35104 M. N).

Przy nim abażur owalny w oprawie bronzowej 
z krajobrazem farbami wodnemi. 19 X 24,5. 
(34600 M. N.).

1644 Świecznik jednoświecowy (lichtarz) 7,5 X 7,5. 
(2287 M. M).

1645 Nożyce do objaśniania świec, 4,1 X 15,7 X 5,1. 
(34597 M. N.).
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1646 Jak wyżej, 4,2X17,7X5,5. (34596 M. N.).

1647 Podstawka do nożyc do objaśniania świec, marka: 
„K. Klimaszewski, Warszawa". 2X21,5X9,2. 
(74667 M. N.).

1648 Para wazonów, wspartych na trzech amorkach, 
bronzowe, złocone i patynowane. (2108 M. N.).

1649 Wazon bronzowy, częściowo złocony z napisem: 
„Z pierwotnych płodów Huty Alexandra" (zało­
żona w r. 1817 w Białogonie, pow. Kieleckim). 
32,5X22. (3845 M. N.).

1650 Urna żelazna, 13,6X10,2. (35103 M. N.).

1651 Kadzielnica żelazna na trójnogu, 22,5 X 9,3. 
(35093 M. N.).

1652 Kadzielnica z przykrywką z otworami, 19X14,4. 
(35094 M. N.).

1653 Taca bronzowa złocona owalna z dnem lustrza-
nem, 70X56,5X10,3. (2855 M. N.).

1654 Kałamarz bronzowy po części złocony, okrągły, 
7,1X14,5, po w. ks. Konstantym. (35107 M.N.).

1655 Dwie podstawki pod butelki, mahoniowe z oto­
kiem srebrnym Ii-ej próby, wybijane i cyzelo­
wane. Znak: „Ju...“ [może Juljusz Hofman 
w Warsz.]. 3,7X11,3X11X3. (2204 M. N).
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Krukowiecki Jan, gen., 15, 327, 644, 769.
Kruszewski Ign., gen., 167, 770.
Kryniczki pod izbicą, 1166.
Krysiński Dominik, prof., 773.
Krzemieniec, 1472,
Krzyżanowski Seweryn, płk., 580, 857.
Kucharski, tambormaźor, 105.
Kurnatowski Zygm., gen., 21.
Kurowski Józ., malarz, 163, 164, 183, 331.
Kurpiel M. A., wydawca, 789.
Kuszell Wład., płk,, 368.
Kutno, 586.
Kuhn Jan, mj., 1526, 1528, 1530.
Kwasek Józ., wynalazca, 581.
Kwiatkowski Dominik, płk., 221.
Kwiatkowski Teofil, malarz, 134, 135, 222.

Lacroix 1., litograf, 262.
Lafayette, gen., 418.
Lampi Franc., malarz, 19, 20, 22, 28, 69, 101.
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Langermann Jerzy, gen., 12, 287, 328.
Lebrun Piotr, malarz, 24.
Leclerc /Auguste, rysownik, 329.
Ledoux Ioanna, malarka, 220.
Ledóchowski, hr. Ign., gen., 594.
Ledóchowski Jan, poseł na Sejm, 329, 583.
Lejbele Pinkus, 664.
Lelewel Jan, kpt., 223.
Lelewel Joachim, 131, 330, 402, 419, 420, 421, 771, 

1421, 1422, 1444, 1445.
Lemaitre L., muzyk, 926.
Lemercier, litograf, 307, 349.
Lessei Józ., budowniczy, 43.
Lesser Aleks., malarz, 202.
Leszczyński, fabrykant fortepianów, 1575, 1576.
Leszczyński Jan Nep., wydawca, 764.
Leśniewski K., prof., 42.
Letronne Ludw., rytownik, 318, 354.
Lewicki Jan Nepom., litograf, 325.
Lewiński Jakób, gen., 604, 772.
Leybold E. F., malarz, 158.
Lex Józ., płk., rysownik, 366.
Libelt Karol, filozof, 597.
Lilpop K., fabrykant, 1631.
Lipiński Karol, skrzypek, 44.
Lipka Napoleon, pr., 1359.
Lipniccy, 1486.
Lipno, 601.
Lipsk, 299.
Lipski Aleks., oficer, 168, 994.
Liw., 1291.
Liwiec, rz., 825.
Llanta Jacques Franęois, rysownik, 328.
Loeillot, malarz, 253.
Loga, ks., 261.
Londyn, 432, 823, 836, 1579.
Lory Gabriel II, malarz, 1538.
Lóffler Leopold, malarz, 282.
Lublin, 872, 1405.
Lubomirski Jerzy, 1444.
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Łagiewnicki Ignacy, prawnik, 773.
Łagowski Piotr, płk., 566.
Laski Aleks., kpt., 1360.
Łaszczyński J., prez. urz. municyp. warsz., 642.
Lempicka Tekla z Łukasińkich, 169.
Łochów, wieś, 1612.
Łopieńscy bracia, odlewnicy, 408.
Łowicka ks. Joanna z Grudzińskich, 1540, 1553, 1557, 

1559, 1567.
Łubieńska hr. z Morawskich, 1450.
Łubieński hr. Feliks, min. sprawiedl., 1446.
Łubieński Piotr, dow. gw. naród., 564, 570.
Łubieński Tomasz, gen., 422, 565, 590.
Łukasiński fint., por., 568.
Łukasiński Walerjan, mj., 169, 232, 233, 331, 568, 

580, 1405, 1523, 1424.
Łukaszewicz Józefat, malarz, 1, 66, 80, 101, 102, 

103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 
113, 114, 115. 116, 117, 118, 119, 120, 121, 203, 
204.

Łukaszewski Ant., pr., 1361.
Łukomski Stan., rytownik, 335.

Mabler, fabrykant, 1634.
Madan Seweryn, ppr., 45.
Madou Jean Bapt., litograf, 291, 292, 293, 300, 308. 
Magnus K. L., litograf, 371.
Majewski, kpt., 580.
Maksymowicz, gubernator grodzieński, 1448.
Malankiewicz Karol, rysownik, 243, 299.
Malletski Jan, gen., 223.
Malinowski W. A., medalier, 440.
Maltitz G. A., 774.
Małachowski Gustaw, min. spr. zagr., 332, 569.
Małachowski Juliusz, ppłk., 259, 368.
Małachowski Kaz., gen., 333, 562, 951, 1247, 1423. 
Małoszów, 459.
Małowieski, prez. kom. woj. płock., 645.
Marc de, rytownik, 234.
Marczewski Józ., szewc, 1480.
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Marienbad, 1612.
Markowski F., zast. prez. komis, wojew., 623.
Marszalkiewicz Stan., malarz, 161, 200.
Massard Leopold, rytownik, 274.
Matuszewic Tadeusz, min. skarbu, 1447.
Matuszewicz Winc., ppłk., 46, 334, 475.
Maurin Antoine, litograf, 354.
Mayer Carl, rytownik, 723.
Makelburg, malarz, 174.
Meduza, (mitolog.), 1636.
Mengs Rafael, malarz, 200.
Meyer Carl, rytownik, 344.
Meyet Leopold, zbieracz, 1631.
Mezer F., fabrykant, 1620.
Michał w. ks., 15.
Michałowski Piotr, malarz, 205, 206, 207, 208.
Michelet Juliusz, historyk, 405.
Mickiewicz Adam, 47, 170, 382, 403, 404, 405, 777, 

778, 789, 1449.
Mielcarzewicz T., litograf, 306.
Mielżyński hr. Maciej, 779.
Mienia rz., 1270.
Mier T., rytownik, 235.
Mierderzyńska Kunegunda, 48.
Mierderzyński Paweł, sądownik, 49.
Mierosławski Ludw., gen., 780, 781.
Mikołaj 1 ces., 2, 50, 213, 241, 310, 383, 624, 648, 

679, 696, 753, 953, 1246, 1477.
Milewski J., wierszopis, 668.
Minheymer T. medalier, 423.
Minter, odlewnik, 401.
Mochnacki Bazyli, 782.
Mochnacki Kamil, 1525.
Mochnacki Maurycy, 335, 616, 783, 784.
Modlin, 126, 510, 511, 512, 568, 594.
Molinari Aleks., malarz, 23, 31, 32, 132, 133, 155.
Moor, fabrykant, 1587.
Moraine de Pierre Rene, rysownik, 303.
Morawska Amelja Teodorowa, 52.
Morawski Józ., radca stanu, 1451.
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Morawski Franc., gen., 51, 581, 585.
Morawski Teodor, min. spr. zagr., 53, 336. 
Moriolles de hr. Aleks., 171.
Moser Julius, poeta, 285, 286.
Moskwa, 648.
Muśnicki, 1452.
Munchheimer, fabrykant, 987.
Mycielski Ludw., 248, 337.

Nabielak Ludw., pisarz, 338, 1453.
Nagórski Wiktor, gwardzista, 566.
Nakwaski Franc., senator, 1464.
Nopoleon, 1580.
Narew, rz., 1269.
Neyfeld Kari, 786.
Niemcewicz Ursyn Julian, 54, 172, 339, 406, 670, 

787, 788, 789, 1348, 1423a, 1423b, 1517.
Niemen, rz., 266.
Niemojowski Bonawentura, wiceprez. rządu naród., 

340, 584, 790.
Niemojowski Winc., poseł na sejm, 712.
Niewiarowski Kaz., gwardzista naród., 633. 
Nowakowski Józ., muzyk, 933, 936, 937. 
Nowosilcow Mikołaj, senator, 796.
Nyko Apolinary, mj., 574, 592, 1362.

Odelski Stan., ppor., 561, 578.
Okuniew Mikołaj, historyk, 794.
Olechowska Józefa z Luckiewiczów, 55.
Olechowski Ant., 56, '
Oleszczyński Seweryn, rytownik, 316.
Oleszczyński Wład., rytownik i rzeźbiarz, 231, 408, 

417, 418, 435.
Oleszkiewicz Józ., malarz, 36, 37.
Olizar hr. Narcyz, senator, literat, 795.
Olkusz, 597, 598.
Ołomuniec, 158.
Onacewicz Ignacy (Zegota), historyk, 796.
Ordon Julian Konst., ppor., 224, 789.
Ordynackie koszary w Warsz., 106.
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Orlean, 1410.
Orłowski Aleks., malarz, 130, 136, 137, 138, 209, 210, 

211, 212.
Orsza, 1599.
Orzeszkowa Eliza, 1508, 1631.
Osipowski Ksaw., ppor., 579.
Osmólski, oficer, 599.
Ostrołęka, 129, 262, 263, 264, 324, 326, 701, 844, 

954, 1507.
Ostrowski Ant., dow. gw. naród., 341, 571, 577, 587, 

900.
Ostrowski Eustachy, oficer, 1109.
Ostrowski Krystyn, kpt., 1178, 1179, 1232.
Ostrowski Wład., marsz, sejmu, 342, 567, 583.

Paalzow, rysownik, 347.
Pac, płk., 1454.
Palmerston Henry, lord, 851.
Parysów pod Warsz., 1.
Paskiewicz Jan, feldmarsz., 15, 384, 388, 423, 596, 

1246, 1455.
Paszkowski, kpt., 802.
Patelski Józ., 803.
Paweł Aleksandrów, syn w. ks. Konstantego, 171.
Pawłowski, malarz, 186.
Pawłowski Stan., 622.
Pedro I, król portugalski, 1235.
Pelletier, gen., 1232.
Perchorowicz S., zegarmistrz, 1595.
Pęczarski Feliks, malarz, 122.
Piasecka Julia, 938.
Piliński Adam, 630.
Pimienow, rzeźbiarz, 388.
Piwarski Jan Feliks, malarz, 230, 368, 373, 409.
Piwnicka z Karnkowskich, 1456.
Plagowski L., wydawca, 721.
Plater Cezary, poseł na sejm, 343.
Plater hr. Wład., 1348.
Platerowa hr. Karolina Władysławowa, 57,
Platerówna hr. Emilia, 267, 268, 344, 385, 424, 1424, 

1425, 1518.
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Plichta Andrzej, 857.
Płock, 632, 881.
Podczaski Wład., płk., 58, 225, 608, 609.
Pointel du Portail, rysownik, 365.
Pol Winc., poeta, 805, 1420.
Politkowskij, historyk, 807.
Pomianowski Karol, pr., 993.
Pomorski, 599.
Poniatowski ks. Józef, 386, 901, 986, 1126, 1127, 1369, 

1519, 1526, 1607, 1622.
Popławski Stan., medalier, 410.
Potocka Delfina, 173.
Potocka Klaudyna, 1426, 1427.
Potocki Leon, literat, 704.
Potocki hr. Maurycy, por., 59.
Potocki Stan., gen., 345.
Powązkowski obóz, 104, 1389.
Poznań, 914, 1633.
Praga, 278, 524, 573, 580, 582, 825, 914, 1520.
Prądzyński Ign., gen., 15, 60, 61, 579, 596, 811, 812. 
Prozor Maurycy, powstaniec litewski, 346.
Przezdziecka Franciszka z Rykowskich, 62. 
Puławy, 255.

Quesnet Eugene, malarz, 52;
Quinet Edgar. 405.

Rackel von, gen., 216a.
Racławice, 831.
Radoliński Włodz., ppr., 562.
Radwan August, płk., 102, 110.
Radwański Wiktor, rzeźbiarz, 387,
Radziszewski Stan., płk., 63, 174, 1036, 1363.
Radziwiłł ks. Mich., wódz nacz., 347, 568, 631.
Raffet Denis Auguste, rysownik, 257, 275, 290, 295, 

296, 297, 298.
Ramorino Hieronim, gen., 287, 348, 349, 592, 593, 

600, 825.
Rapperswil, 442.
Raszanowicz Marja, 350.
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ks. Reichstadt (król Rzymski), 943.
Rejchan Aioizy, malarz, 160.
Rettel L., 821.
Ręczyński Jerzy, ppr., 822.
Ring Ant., podchorąży, 64.
Rochetin Wiktor, kpt., 1364.
Rodan, rz., 697.
Rohoziński Spirydion, pik., 368.
Romanowski Filip, malarz, 90.
Rosen Jan, malarz, 7.
Rossignon, malarz, 271.
Roślakowski Ant., kpt., 826.
Rouget de l’lsle Claude, poeta, 676.
Rouvet, medalier, 429.
Rożniecki Aleks., gen., 652, 653, 672, 677, 690.
Rożniecki Józ., ppr., 1365.
Różycki Karol, ppłk., 821, 828, 829.
Różycki Samuel, gen., 351, 368, 470, 597, 598, 646, 

1233, 1245.
Rudert Henr., fabrykant, 1577.
Rudnicka, 1540.
Rudnik, 599.
Rummel, gen., 288.
Rustem Jan, malarz, 65.
Rabczyńce, wieś, 1486.
Rybiński Maciej, gen., 66, 121, 352, 353, 603, 790.
Rymkiewicz Mich., 1563.
Rypin, 602.
Rzepecki Kajetan Wład., ppr., 830.
Rzepecki Karol, wydawca, 830.
Rzewuski Waci., 709.

Sabbatin Karol, ppr., 175.
Sacchetti Ant., malarz, 213, 214, 215, 216.
Sampoliński Jan, wierszopis, 680, 681.
Sandmann 1., muzyk, 940.
Sandomierz, 895.
Sanguszko ks. Roman, maj., 226.
Sapieha ks. Leon, 569.
Sarnecki, rysownik, 339.
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Saski dziedziniec w Warsz., 3, 4.
Sautter, rytownik, 304.
Schafner G., litograf, 313.
Schanz, oficer, 1366.
Schelver August Franz, litograf, 262.
Schelver F., rysownik, 262.
Schertle, malarz, 347.
Schwartz et Herrenschmidt, firma, 1026.
Sebastiani Jean, gen., 276, 277.
Siedlce, 623.
Sieniawa, 600.
Sienkiewicz Karol, bibliograf, 407, 656.
Sierakowski Karol, gen., 67, 132,
Sierawski Napoleon, oficer. 832.
Simon, wydawca, 914.
Skrobecki Tomasz, kpt., 563.
Skrzynecki Jan, gen., 8, 68, 227, 258, 354, 355, 575, 

580, 582, 641, 663, 684, 904, 922, 934, 944, 954, 
1401, 1402, 1428.

Skurzyński ks. Szymon, 228.
Sławianowska Emilia, 69.
Słowacki Juljusz, 22, 387, 408, 682, 683, 1585.
Slugocki Fr., rzeźbiarz, 409.
Sobański Aleks., powstaniec podolski, 356, 1142, 1143, 

1234.
Sobański Izydor, ppr., powstaniec podolski, 71, 356, 

973, 1145.
Sobańska Melania z Uruskich, 70.
Sobieskiego most w Warsz., 230.
Sokolnicki Ksaw., kpt., 605.
Sołtyk hr. Roman, regimentarz, 357, 469, 620.
Soltyk Stan., senator, 857.
Sonntag Józ., malarz i rytownik, 191, 320.
Sowińska generałowa, 591, 595.
Sowiński Józ., gen., 14, 72, 73, 74, 75, 125, 177, 202, 

270, 271, 272, 358, 425, 426, 789, 1235, 1387, 
1429, 1430, 1431, 1457, 1496.

Sowiński Woje, muzyk, 926.
Spazier R. O., historyk, 833, 834.
St. Clair Heloise, malarka, 96.
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Stachowicz Mich., malarz, 123.
Stankiewicz A., malarz, 54.
Starzeński Stan., poeta, 837.
Stattler-Stański Woje., malarz, 26, 76.
Stattler Henr., rzeźbiarz, 380, 382.
Stefani Józ., muzyk, 942.
Stoczek, 7, 243, 244, 825, 1231, 1514.
Strasburg, 287, 1026.
Straszewicz Józef, wydawca, 288, 314, 315, 322, 323, 

328, 329, 333, 334, 337, 340, 342, 343, 346, 350, 
351, 352, 356, 357, 359, 362, 364, 838.

Stryjeński Zygm., gen., 507.
Stuckhart St., medalier, 428.
Suchedniów, 1236.
Suchodolski January, malarz, 8, 16, 273. 
Suchodolski Rajnold, poeta, 684, 685, 686.
Sulima, gen., 651.
Sumiński Rajmund, wierszopis, 687.
Swinarski Emil, por., 839.
Sybir, 308.
Szajewski Ign., por., 103.
Szaniecki Jan Olrych, poseł na sejm, 840.
Szczucki Wine., prof., 1470.
Szeliga Ant., mj., 974.
Szembek hr. Ign., 1458.
Szembek hr. Piotr, gen., 112, 120, 908.
Szembek, ppr., 598.
Szemioth Franc., powst. szawelski, 359.
Sznajde Franc., gen., 287, 360.
Szokalski Wiktor, prof., 1497.
Szperman Jerzy, kpt., 1034.
Szreder, mjr., 77.
Szretter Ant., rytownik, 336.
Szumańczewski Józ., kpt., 593, 599, 600. 
Szumski L, oficer, 841.
Szydłowski Teodor, gen., 78.
Szymanowski por., 79.
Szymanowski, 662.
Szymański Ant., płk., 178, 368.
Szymański Jacenty, ppr. gw. naród., 564.
Szymański Mik., pr., 1201.

14
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Szymański Serafin, 586.
Szyndler Pantaleon, malarz, 60.

Śniadecki Jan, astronom, 176.
Świedziebna, 603.
Świeżawski Kajet., mj., 1216.

Targówek, 1288.
Terszteniak Daniel, kpt., 80.
Thierry de, wydawca, 299.
Thomas Napoleon, rysownik, 241, 255.
Tolkemit Daniel, ppr., malarz, 129, 984.
Toll Karol, gen. ros., 15.
Tomaszewska Anna, 361, 1518.
Tomaszewicz Julian, wierszopis., 691.
Tomicki Jan, gen, 955—964, 1097, 1098, 1099, 1528, 

1535, 1549.
Towiański Andrz, 82.
Towiańska Karolina Andrzejowa, 81.
Travies de Villers Charles, litograf, 276.
Tretiak I., 720.
Trojanowski Wine, medalier, 425, 426.
Troszyn, 579.
Trzciński Damazy, kpt, 83.
Trzciński Franc, poseł na sejm, 84.
Tugendhold I, 842.
Tuła, 1243, 1276.
Turgis, wydawca, 252.
Turowski Seweryn, 85.
Twarowski Marcin, rysownik, 305.
Tworkowska Anna z Jedików, 1489.
Tykocin, 12.
Tyszkiewicz Konst, por, 86.
Tyszkiewicz hr. Wine., powst. ukraiński, 362.

Umiński Jan Nepom, gen, 363, 844.
Ungewitter F. H, 845.
Urbański Romuald, ppłk, 111.

Valentini, litograf, 259.
Varenne de Karol Santoire, malarz, 124.
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Vernet Horace, malarz, 274.
Vernet Jules, malarz, 166.
Vigneron, rysownik, 352. 363.
Villain, litograf, 241, 255, 259, 267, 272, 311, 314, 

315, 322, 323. 324, 328, 329, 330, 332, 333, 334, 
337, 339, 340, 342, 346, 350, 352, 356, 357, 
359, 360, 362, 363, 364, 365.

Vivier, litograf, 325, 358, 922, 923.
Voltz Johann Michael, rysownik, 260, 263, 268.

Walkiewicz fl., fabrykant, 1630.
Walowiczówna, 1540.
Wańkowicz, 1599.
Wańkowicz Walenty, malarz, 33, 44, 47, 81, 82, 165, 

170, 179.
Wawer, 10, 11, 1287, 1373, 1374, 1375, 1376. 
Weichselbaum Mich , malarz, 189.
Weimar, 403, 404.
Wemmer 1., 1567.
Wentzel Józ., malarz, 185.
Weyhert Maxymilian, Jan, setn. straży bezp., 1228. 
Weyssenhoff, por., 599.
Węgierscy, 1458.
Węgrzecki Stan., prezes rady municyp. Warsz., 572. 
Wężyk Franc., poeta, 849.
Wiązownia, 1270.
Wiedeń, 1570, 1598.
Wieloblocki Ign., 850.
Wielopolski Aleks., 851.
Wielopolski Boi., por., 604.
Wieluń, 525.
Wierzbno, 6, 611.
Wiesmuth L., autor, 852.
Wieszczycki B., 586.
Wilczewski, por., 594.
Willewalde Gotfryd, malarz, 9, 13, 39.
Wilkomierz, 526.
Winnogóra, 216a.
Wiśniewska Eufemia z Bormanów Józefowa, 87.
Wiśniewski Józ., mj., 88, 1367.
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Witkowski, medalier, 445.
Witkowsky A., malarz, 53.
Wola pod Warsz., 14, 15, 139, 224, 270, 271, 272, 

274, 388, 555, 591, 595, 1293, 1294, 1294a.
Wolicki Konst., 820.
Wolski Fortunat, podchor., 1368.
Wolski Jan Niepom., 1534.
Worcell hr. Stan., 587, 590.
Woronicz Jan Paweł, arcyb. i poeta, 549, 550, 855, 

856.
Wójcicki Kaz. Wład., literat, 853, 854.
Wunder, rytownik, 239, 240, 242, 250, 260, 263, 268, 

284, 301.
Wurden, medalier, 420, 421.
Wyleżyński Karol, podof., 1369.
Wyrzykowski Marcin, 858.
Wysocki Napoleon, muzyk, 945.
Wysocki Piotr, 160, 364, 804, 859, 860, 940. 1635.
Wyżewski Szczepan, prof., 1472.

Zabłocki Stan., 857.
Zagórze, 460.
Zajączek Józ., gen., 89, 688, 1236.
Zajączkowa ks. Aleksandra, 1460.
Zakroczym, 645, 875, 876.
Zaleski Marcin, malarz, 5, 6, 10, 11, 125, 126.
Zaleski Stan., 1498.
Zaliwski Józ., ppłk., 368, 863, 1461.
Załuski hr. Roman, 857.
Ząmek król, w Warsz., 2, 11.
Zamkowy plac w Warsz., 230, 304, 305.
Zamość, 606, 1405.
Zamoyski hr. Andrzej, 864.
Zamoyski Wład., gen., 865.
Zastrow A , 866.
Zawadzki, kpt., 599.
Zeltner Franc., ppłk., 229.
Zembrzuski Mich., mj. 90.
Zieliński Karol, płk., 180, 601.
Ziemięcki Ant., malarz, 78.
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Zlatoust m., 1237, 1238, 1239, 1240, 1241, 1250, 1251. 
Zmorski Roman, poeta, 1444.
Zrzelski, płatnik wojskowy, 522.
Zwierkowski Walenty, poseł na sejm, 365, 871, 872.

Żmigrodzki K., medalier, 448.
Żoliborz pod Warsz., 809.
Żółtowski Edw., gen., 1432, 1462.
Zwań Ant., mj. 91.
Zwań Kaz., malarz, 127.
Żylewicz Walerjan, kpt., 1372.
Żyliński Jan Nepom., rysownik, 327, 348.
Żymirski Franc., gen., 92, 1463.



WYKAZ WYSTAWCÓW
Baykowski Mich., 579.
Bibljoteka Ordynacji hr. Krasińskich, 623, 627, 628, 

629, 724, 732, 741, 780, 781, 794, 834,844,845, 
872. 875, 876, 877, 878, 880, 885, 890, 898, 899.

Egiersdorff Włodz., 515.
Feist Jan, 171.
Gebethner Józ., 577, 1386, 1505.
Gembarzewski Bron., 450, 452, 453, 454, 455, 456, 

458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 467, 468, 469, 
470, 472, 473, 475, 476, 480, 483, 484, 485, 489, 
490, 492, 494, 499, 500, 501, 503, 504, 505, 506,
507, 509, 511, 516, 520, 525, 838, 901, 902, 903,
904, 905, 906, 907. 908, 909, 910, 911, 912, 913,
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